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1. ПЕРСОНАЛ ОРГАНИЗАЦИИ (ПРЕДПРИЯТИЯ)  

И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

 

1.1. Общие теоретические сведения 
 

Персонал организации (предприятия) ‒ это совокупность всех работников, со-

стоящих с организацией (предприятием) в отношениях, регулируемых договором 

найма, и выполняющих различные производственно-хозяйственные функции. 

Персонал организации можно классифицировать по признакам, представ-

ленным в табл. 1.1. 

 

Таблица 1.1 

Классификация персонала организации 
Признак 

классификации 
Категория персонала 

По принципу участия 

в производственной 

деятельности 

  - промышленно-производственный персонал − все работники ор-

ганизации, прямо или косвенно связанные с ее основной деятельно-

стью; 

- непромышленный персонал − работники столовых, медпунктов, 

профилакториев, общежитий 

По характеру выпол-

няемых функций  

 

- рабочие – лица, непосредственно участвующие в процессе со-

здания материальных ценностей, которые по характеру участия в 

производственном процессе подразделяются на основных рабочих 

(станочники, операторы автоматических линий) и вспомогательных 

рабочих (наладчики, ремонтники, складские рабочие, уборщики); 

- служащие, к которым относятся: руководители предприятия и 

структурных подразделений; специалисты – работники, занятые 

инженерно-техническими и другими работами (экономисты, инже-

неры); технические исполнители (прочие служащие) – работники, 

осуществляющие подготовку и оформление документации, хозяй-

ственное обслуживание (коменданты, кассиры) 

По характеру и слож-

ности выполняемых 

работ  

- по профессии ‒ вид трудовой деятельности, требующий опреде-

ленных знаний и навыков, приобретаемых путем обучения и прак-

тического опыта;  

- по специальности ‒ уровень общей и специальной подготовки 

работника, подтверждаемый установленными законодательством 

видами документов (аттестат, диплом, свидетельство и др.); 

- по должности ‒ служебное положение работника, обусловлен-

ное кругом его обязанностей, должностными правами и характером 

ответственности;  

- по квалификации ‒ совокупность приобретенных путем специ-

альной подготовки и опыта работы знаний, умений и навыков, не-

обходимых для выполнения определенного вида трудовой деятель-

ности в рамках определенной профессии 
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Важным количественным показателем, характеризующим состав персо-

нала, является численность работников, учет которой в организации ведется в 

соответствии с [9] по показателям, представленным в табл. 1.2. 
 

Таблица 1.2 

Показатели, характеризующие количественный состав персонала 
Показатель Характеристика 

1 2 

Списочная 

численность 

Численность работников, заключивших договор найма (трудовой 

договор или контракт) и выполнявших постоянную, временную или 

сезонную работу 1 день и более. 

В списочную численность включаются работники: 

- фактически явившиеся на работу, в т. ч. и не работавшие по при-

чине простоя; 

- принятые на работу с испытательным сроком; 

- принятые на работу на условиях работы с неполным рабочим 

днем или неполной рабочей неделей, на неполную ставку (оклад); 

- временно отсутствующие по различным причинам (трудовой от-

пуск, командировка, временная нетрудоспособность и т. д.). 

В списочную численность не включаются: 

- работники, принятые на работу по совместительству из других 

организаций (внешние совместители); 

- граждане, выполнявшие работу по гражданско-правовым дого-

ворам; 

- собственники (учредители) организации, не получающие в ней 

заработную плату, и т. д. 

Явочная  

численность 

Численность работников по списочному составу, явившихся на 

работу в данный день, включая находящихся в командировках 

Среднесписочная 

численность 

Численность работников в среднем за определенный период (ме-

сяц, квартал, год).  

При расчете среднесписочной численности работников необхо-

димо учитывать следующее: 

1) из списочной численности работников исключаются работ-

ники: 

- находящиеся в отпусках без сохранения заработной платы по 

различным причинам; 

- находящиеся в отпусках без сохранения заработной платы в 

связи с получением образования в учреждениях образования; 

2) лица, принятые на работу на условиях работы с неполным ра-

бочим временем или переведенные по заявлению работника на 

условия работы с неполным рабочим временем, учитываются про-

порционально отработанному времени; 

3) лица, переведенные на работу в режиме неполного рабочего 

времени по инициативе нанимателя (без письменного заявления ра-

ботника), учитываются как целые единицы; 

4) работники, которым в соответствии с законодательством уста-

навливается сокращенная продолжительность рабочего времени 

учитываются как целые единицы. 

Среднесписочная численность работников за месяц определяется 

делением суммарной списочной численности работников за каждый 
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Окончание табл. 1.2 
1 2 

 календарный день месяца на количество календарных дней в ме-

сяце. 

Среднесписочная численность работников за год определяется 

делением суммарной среднесписочной численности работников за 

каждый месяц на 12 месяцев. 

Среднесписочная численность работников используется при рас-

чете средней заработной платы 

 

Для характеристики движения персонала организации (предприятия), под 

которым понимают процесс изменения списочной численности персонала, свя-

занный с приемом или увольнением работников, используют абсолютные и отно-

сительные показатели, представленные в табл. 1.3. 
 

Таблица 1.3 

Показатели движения персонала 
Показатель Характеристика  

1 2 

Обобщающие показатели 

Оборот по приему 

персонала 

Численность лиц, зачисленных на работу в организацию  

Оборот по уволь-

нению персонала 

Численность работников, оставивших работу в организации незави-

симо от оснований прекращения трудового договора (соглашение сто-

рон; истечение срока действия срочного трудового договора; расторже-

ние трудового договора по желанию или по требованию работника, или 

по инициативе нанимателя; по обстоятельствам, не зависящим от воли 

сторон) 

Общий оборот 

персонала 

Совокупность принятых на работу (зачисленных в списочный состав) 

и уволенных работников, при этом в численность не включаются: 

внешние совместители; граждане, выполнявшие работу по гражданско-

правовым договорам; работники, переведенные на другую работу в 

пределах одной организации 

Частные показатели 

Коэффициент 

оборота по при-

ему персонала 
                                         Кпр =  

Чпр

Чс
,                                            (1.1) 

где Чпр ‒ численность лиц, принятых на работу в организацию в отчет-

ном периоде, чел.; Чс ‒ среднесписочная численность работников (спи-

сочная численность работников в среднем за год), чел. 

Коэффициент 

оборота по уволь-

нению персонала 
                                         Кув =  

Чув

Чс
,                                             (1.2) 

где Чув ‒ численность лиц, оставивших работу в организации по раз-

личным причинам в отчетном периоде, чел. 
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Окончание табл. 1.3 
1 2 

Коэффициент текуче-

сти персонала                                          Ктек =  
Чув

тек

Чс
,                                    (1.3) 

где Чув
тек

 ‒ численность работников, оставивших работу в организа-

ции по причинам, относящимся к текучести кадров (увольнение по соб-

ственному желанию, за нарушение трудовой дисциплины и по другим 

причинам, не вызванным производственной потребностью). 

Уровень текучести считается низким при коэффициенте текучести от 

0 до 0,1; нормальным при коэффициенте текучести 0,1–0,2; средним при 

коэффициенте текучести 0,2‒0,3; высоким при коэффициенте текучести 

0,3‒0,4; тревожным при коэффициенте текучести 0,4‒0,5; кризисным 

при значении коэффициента текучести более 0,5. 
Естественная текучесть (3‒5 % в год) способствует своевремен-

ному обновлению коллектива и не требует особых мер со стороны 

руководства и кадровой службы 

Коэффициент вос-

полнения персонала                                       Квосп =  
Чпр

Чув
                                        (1.4) 

Коэффициент посто-

янства персонала                                       Кпост =  
Чр

Чс
,                                         (1.5) 

где Чр ‒ численность работников организации, проработавших в 

течение года, чел.  

Данный показатель должен стремиться к единице 
 

Структура персонала – это удельный вес соответствующей категории 

работников в общей их численности. 

Структура персонала анализируется по каждому подразделению организа-

ции (предприятия) по таким признакам, как возраст, пол, уровень образования, 

результаты работы, квалификация, степень выполнения норм выработки. Полу-

ченные данные используются для разработки кадровой политики организации. 

Определение численности работников всех категорий осуществляется ор-

ганизацией (предприятием) самостоятельно и ведется раздельно по группам про-

мышленно-производственного и непромышленного персонала. 

Определение численности персонала начинается с расчета численности ос-

новных рабочих организации. 

Исходными данными для определения численности работников организа-

ции (предприятия) являются: 

1) производственная программа (плановый объем выпуска продукции); 

2) нормы времени, выработки, обслуживания; коэффициенты выполнения 

норм труда (коэффициенты выполнения норм времени и норм выработки); 

3) плановый эффективный годовой фонд времени работы одного рабочего. 

Методы определения потребности в персонале представлены в табл. 1.4. 
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Таблица 1.4 

Методы определения потребности в персонале 
Метод Формула для расчета 

1 2 

Методы определения численности рабочих-сдельщиков 
По трудоемко-

сти производ-

ственной про-

граммы 

                                                Ч =
∑ 𝑁𝑖

𝑚
𝑖=1  ∙  𝑡𝑖

Фэф
п

 ∙  Кв

,                                        (1.6) 

где m – номенклатура выпускаемых изделий; 𝑁𝑖 – плановый объем вы-

пуска i-го вида продукции, нат. ед.; 𝑡𝑖  – трудоемкость изготовления еди-

ницы i-го вида изделия, ч/шт.; Кв – коэффициент выполнения норм вре-

мени, характеризующий фактическую производительность относительно 

плановой производительности рабочего; Фэф
п  – плановый эффективный 

годовой фонд времени работы рабочего, который определяется по формуле 

 

                                         Фэф
п = Др∙ Тсм ‒ Пв,                                      (1.7) 

 

где Др – количество рабочих дней в году; Тсм –  продолжительность смены 

(рабочего дня), ч; Пв – плановые потери рабочего времени (трудовой от-

пуск, невыходы по болезни, прочие невыходы), ч 

По нормам 

выработки 
                                           Ч =  ∑

ТП𝑖
п

Нв𝑖  ∙  Кв

𝑚

𝑖=1

,                                 (1.8) 

где ТП𝑖
п

 – товарная продукция i-го вида в установленных единицах изме-

рения в плановом периоде; Нв𝑖  – норма выработки i-го вида изделия в уста-

новленных единицах измерения; Кв – коэффициент выполнения норм вы-

работки 

Методы определения численности основных и вспомогательных  

рабочих-повременщиков 
По нормам об-

служивания                                            Чяв =
𝑛 ∙ 𝑆

Нобс
,                                            (1.9) 

                                         Чсп =
𝑛 ∙ 𝑆 ∙  Ксп

Нобс
,                                  (1.10) 

где Чяв – явочная численность рабочих; чел.; n – количество обслуживае-

мых мест, нат. ед.; 𝑆 – количество смен; Нобс – норма обслуживания на 

одного рабочего, нат. ед.; Чсп ‒ списочная численность рабочих, чел.; Ксп  – 

коэффициент перевода явочной численности рабочих в списочную числен-

ность, который определяется для непрерывного производства как отноше-

ние планового эффективного фонда времени к календарному фонду вре-

мени (356, 366 д.) и для прерывного производства как отношение плано-

вого эффективного фонда времени к номинальному фонду времени (кален-

дарный фонд времени за вычетом выходных и праздничных дней)  
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Окончание табл. 1.4 
1 2 

По нормам чис-

ленности 
                                  Ч = 𝑛 ∙  Нчисл  ∙  Ксп,                                (1.11) 

где Нчисл – норма численности, характеризующая количество рабочих, 

обслуживающих одно рабочее место, чел. 

По рабочим ме-

стам 
                                  Ч = 𝑛 ∙ 𝑆 ∙  Ксп                                          (1.12) 

Метод определения численности служащих 

По нормативам 

численности 

Определяется путем умножения разработанных нормативов численно-

сти на численность рабочих 

 

Качественным показателем, характеризующим эффективность использо-

вания персонала организации (предприятия), является производительность 

труда, для измерения которой используются показатели, представленные в табл. 1.5. 

 

Таблица 1.5 

Показатели производительности труда 
Показатель Формула для расчета 

Обобщающие показатели эффективности 

Среднегодовая вы-

работка на одного 

рабочего (работаю-

щего) 

                                    Вс
г =  

ТП (РП)

Чс
 ,                                    (1.13) 

где ТП (РП) ‒ товарная (реализованная) продукция за год, ден. ед.  

Среднедневная вы-

работка на одного 

рабочего (работаю-

щего) 

                                  Вс
дн =  

ТП (РП)

Тчел.‑д.
=  

Вс
г 

Др
,                         (1.14) 

где Тчел.‑д. – количество отработанных человеко-дней за год 

Среднечасовая вы-

работка на одного 

рабочего (работаю-

щего) 

                                Вс
ч =  

ТП (РП)

Тчел.‑ч
=  

Вс
дн 

Тсм
,                           (1.15) 

где Тчел.‑ч – количество отработанных человеко-часов за год 

Частные показатели эффективности 

Трудоемкость (норма времени) – затраты времени на производство единицы продукции кон-

кретного вида, нормо-ч 

Норма выработки – количество продукции конкретного вида, произведенной в единицу ра-

бочего времени, шт./ч 

 

Выработка и трудоемкость находятся в обратной зависимости, однако вы-

работка растет быстрее, чем снижается трудоемкость.  

Зависимость между выработкой и трудоемкостью можно представить в 

виде формул, представленных в табл. 1.6.  
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Таблица 1.6 

Зависимость между выработкой и трудоемкостью 
Показатель Формула для расчета 

Процент снижения трудоем-

кости в результате роста вы-

работки 
                 % ↓ 𝑡 =

% ↑ В

100% +  % ↑ В
 ∙ 100%,          (1.16) 

где % ↑ В – процент увеличения выработки; % ↓ 𝑡 – процент 

снижения трудоемкости 

Процент роста выработки в 

результате снижения трудо-

емкости 
                 % ↑ В =

% ↓ 𝑡

100% − % ↓ 𝑡
 ∙ 100%            (1.17) 

Процент роста выработки за 

счет экономии рабочей 

силы 
                         % ↑ В =

Эч

Чпб‒ Эч
 ∙ 100%,               (1.18) 

где Эч – экономия численности персонала в результате реа-

лизации мероприятий по повышению производительности 

труда, чел.; Чпб  – численность работников на плановый пе-

риод, рассчитанная на основе выработки базисного года, чел., 

которая рассчитывается по формуле 

                                       Чпб =  
ТПп

Вб
,                           (1.19) 

где Вб – выработка рабочего в базисном периоде (период вре-

мени, с которым производится сравнение плановых показате-

лей), ден. ед. 

В зависимости от способа измерения объема продукции различают три ме-

тода определения выработки (табл. 1.7). 

Таблица 1.7 

Методы определения выработки 
Метод Формула для расчета Сфера применения 

1 2 3 

Натуральный 

                             Вн =
𝑁

Т
,                   (1.20) 

где 𝑁 – объем продукции в нат. ед.; Т – трудо-

затраты, чел., чел.-ч, чел.-д. 

На предприятиях, вы-

пускающих однородную 

продукцию (предприя-

тия газовой,  угольной, 

нефтяной промышлен-

ности) 

Трудовой 

                   Вт =
∑ 𝑡𝑖   ∙  𝑁𝑖

𝑚
𝑖=1

Т
,         (1.21) 

где 𝑡𝑖  – трудоемкость изготовления единицы 

i-го вида продукции, нормо-ч.; 𝑁𝑖  – количе-

ство i-го вида продукции 

На отдельных рабочих 

местах и участках, в це-

хах, производящих раз-

нородную продукцию 
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Окончание табл. 1.7 
1 2 3 

Стоимостный 

                     Вс =
∑ Ц𝑖   ∙  𝑁𝑖

𝑚
𝑖=1

Т
,      (1.22) 

где Ц𝑖  – отпускная цена единицы i-го вида 

продукции, ден. ед.  

На предприятиях любой 

организационно-право-

вой формы 

 

Производительность труда в значительной степени определяет объем вы-

пускаемой продукции, необходимую численность промышленно-производ-

ственного персонала, заработную плату и ее рост, себестоимость продукции, 

уровень фондоотдачи, доход и прибыль организации (предприятия). 

Уровень производительности труда (состояние производительности труда 

в определенный период времени) формируется под воздействием факторов – 

объективных причин, определяющих динамику ее изменения (табл. 1.8). 

 

Таблица 1.8 

Факторы роста производительности труда 
Факторы Содержание 

Материально-

технические 

Повышение технического уровня производства (автоматизация произ-

водственного процесса, применение новых технологий), применение но-

вых видов сырья, материалов, энергии, повышение качества продукции 

Организацион-

ные 

- совершенствование организации управления производством (совер-

шенствование структуры аппарата управления, систем управления про-

изводством; улучшение оперативного управления производственным 

процессом; внедрение и развитие автоматизированных систем управле-

ния производством);  

- совершенствование организации производства (улучшение матери-

альной, технической и кадровой подготовки производства, расстановки 

оборудования в основном производстве; совершенствование организа-

ции вспомогательных служб и хозяйств (транспортного, складского, 

энергетического, инструментального, хозяйственного и т. д.); 

- совершенствование организации труда (внедрение многостаночного 

обслуживания; расширение сферы совмещения профессий; внедрение 

передовых методов и приемов труда; внедрение гибких форм организа-

ции труда; профессиональный подбор кадров, улучшение их подготовки 

и повышение квалификации; совершенствование системы оплаты труда) 

Социально-эко-

номические  

Социальные факторы роста: обеспечение жильем; создание благоприят-

ного психологического климата в коллективе.  

Экономические факторы роста: изменение формы собственности; мате-

риальная и моральная заинтересованность в результатах труда; уровень 

квалификации; отношение к труду; трудовая дисциплина 

Структурные 

и прочие 

Изменение удельного веса отдельных видов продукции, развитие специ-

ализации, кооперирования, комбинирования и т. д. 
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1.2. Примеры решения задач 
 

Пример 1 

Рассчитать среднесписочную численность сотрудников организации за ап-

рель 2019 г. В штате организации 19 сотрудников, из них 15 чел. отработали ме-

сяц полностью. Макаров О. И. с 01.04 по 05.04 находился на больничном; Федо-

ров С. П. с 08.04 по 19.04 находился в дополнительном учебном отпуске без со-

хранения заработной платы; Иванова Л. И. находилась в отпуске по уходу за ре-

бенком до достижения им возраста трех лет;  Павлов А. А. отработал весь месяц 

по 4 ч каждый день. 

Решение  

При расчете среднесписочной численности сотрудников необходимо 

учесть следующее (см. табл. 1.2): 

- Макаров О. И. включается в расчет без учета дней по болезни (7 д.); 

- Федоров С. П. включается в расчет без учета дней дополнительного от-

пуска (14 д.); 

- Иванова Л. И. в расчет не включается; 

- Павлов А. А. учитывается пропорционально отработанному времени. 

Среднесписочная численность сотрудников за март 2019 г. составит 
 

Чс = 15 +
24

31
+

17

31
+ 

4

8
= 15 + 0,8 + 0,5 + 0,5 =  16,8 чел.  

 

Пример 2 

Среднесписочная численность работников организации за год составила 

400 чел. В течение года было принято на работу в организацию 75 чел.; уволены 

по собственному желанию 37 чел., за нарушение трудовой дисциплины было 

уволено 5 чел., ушли на пенсию 11 чел. Определить коэффициенты оборота по 

приему, выбытию и текучести персонала. 

Решение 

1. Определяем коэффициент оборота по приему персонала по формуле (1.1): 

Кпр =  
75

400
= 0,187. 

2. Определяем абсолютную численность выбывших: 

Ч ув = 37 + 5 + 11 = 53 чел. 

3. Определяем коэффициент оборота по выбытию персонала по формуле (1.2): 

Квыб =  
53

400
= 0,13. 

4. Определяем коэффициент текучести кадров по формуле (1.3): 

Ктек 
=  

37 + 5

400
= 0,105. 

Би
бл
ио
те
ка

 БГ
УИ
Р



13 

 

Пример 3 

На предприятии изготавливают два вида продукции в объеме: А ‒ 20 тыс. шт., 

В ‒ 50 тыс. шт. Виды и разряды работ основных рабочих-сдельщиков, участвую-

щих в производстве продукции, а также трудоемкость изготовления изделий по 

видам работ и средние коэффициенты выполнения норм времени представлены 

в табл. 1.9. Плановый эффективный фонд времени одного рабочего составляет 

2008 ч в год. Определить численность рабочих-сдельщиков по профессиям и раз-

рядам, используя метод определения численности рабочих-сдельщиков по тру-

доемкости производственной программы. 

 

Таблица 1.9 

Трудоемкость изготовления изделий по видам и разрядам работ 

Вид и разряд работ 

Трудоемкость изготовления, 

нормо-ч 

Средний 

коэффициент 

выполнения норм 

времени 
изделие А изделие B 

Токарные 4-го разряда 1,2 1,5 1,15 

Фрезерные 4-го разряда 1,5 2,0 1,2 

Сверлильные 3-го разряда 0,5 0,8 1,05 

Шлифовальные 4-го разряда 1,7 2,0 1,1 

Шлифовальные 5-го разряда 1,0 1,5 1,2 
 

Решение 

Расчет численности основных рабочих-сдельщиков осуществляется по 

формуле (1.6): 

- численность токарей 4-го разряда составит 

 

Чток
4 =

20 000 ∙ 1,2 + 50 000 ∙ 1,5

2008 ∙  1,15
= 43 чел. ; 

 

- численность фрезеровщиков 4-го разряда составит 

 

Чфр
4 =

20 000 ∙ 1,5 + 50 000 ∙ 2,0

2008 ∙  1,2
= 54 чел. ; 

 
- численность сверловщиков 3-го разряда составит 

 

Чсв
3 =

20 000 ∙ 0,5 + 50 000 ∙ 0,8

2008 ∙  1,05
= 24 чел. ; 

 

- численность шлифовщиков 4-го разряда составит 

 

Чшл
4 =

20 000 ∙ 1,7 + 50 000 ∙ 2,0

2008 ∙  1,1
= 61 чел. ; 
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- численность шлифовщиков 5-го разряда составит 

 

Чшл
5 =

20 000 ∙ 1,0 + 50 000 ∙ 1,5

2008 ∙  1,2
= 39 чел. 

 

Пример 4  

Плановый годовой выпуск товарной продукции составляет 1300 тыс. р., плано-

вая норма выработки на одного рабочего – 25 тыс. р. в год. Коэффициент выполнения 

норм выработки ‒ 1,1. Определить численность основных рабочих-сдельщиков. 

Решение 

Определяем численность основных рабочих-сдельщиков по формуле (1.8): 

 

Ч =  
1300

25 ∙ 1,1
= 47 чел. 

 

Пример 5 

На предприятии в цехе установлено оборудование, обслуживаемое слесарями, 

в количестве 50 ед. и автоматическое оборудование в количестве 80 ед., обслуживае-

мое наладчиками. Определить явочную и списочную численность вспомогательных 

рабочих, если норма обслуживания оборудования для слесаря – 10 ед. в смену, для 

наладчика ‒ 6 ед. автоматического оборудования в смену. Цех работает в три смены, 

коэффициент перевода явочной численности в списочную численность – 1,43.  

Решение 

1. Определяем явочную численность вспомогательных рабочих по фор-

муле (1.9): 

- явочная численность слесарей составит 

 

Чс =
50  ∙ 3 

10
 =  15 чел. ; 

 

- явочная численность наладчиков составит 

 

Чн =
80  ∙ 3 

6
 =  40 чел. 

 

2. Определяем списочную численность вспомогательных рабочих по фор-

муле (1.10): 

- списочная численность слесарей составит 

    Чс = 15 ∙ 1,43 ≈ 21 чел. ; 

- списочная численность наладчиков составит 
 

    Чн = 40 ∙ 1,43 ≈  57 чел. 
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Пример 6 

На предприятии используются две автоматические линии для монтажа пе-

чатных плат, каждую из которых обслуживает два монтажника и один вспомога-

тельный рабочий. Режим работы предприятия двухсменный. Номинальный фонд 

времени работы ‒ 2008 ч в год, эффективный фонд времени работы ‒ 1768 ч. Опре-

делить списочную численность монтажников и вспомогательных рабочих. 

Решение 

1. Определяем коэффициент перевода явочной численности в списочную: 

 

Ксп
н  =  

2008

1768
= 1,14. 

 

2. Определяем списочную численность рабочих-повременщиков по фор-

муле (1.11): 

- численность монтажников составит 
 

Чмонт = 2 ∙  2 ∙  2 ∙ 1,14 = 9 чел. ; 
 

- численность вспомогательных рабочих составит 
 

Чвр = 2 ∙  1 ∙  2 ∙ 1,14 = 5 чел. 
 

Пример 7 

В организации разработан план мероприятий по повышению производи-

тельности труда. В плановом году планом предусмотрено внедрение новой тех-

нологии, что позволит снизить трудоемкость изготовления продукции на 6 %, в 

результате модернизации оборудования выработка увеличится на 8 %. Опреде-

лить общий рост производительности труда в результате реализации мероприя-

тий, предусмотренных планом повышения производительности труда. 

Решение 

1. Определяем процент роста выработки в результате снижения трудоем-

кости по формуле (1.17): 

 

% ↑ В = 100 % +
6 %

100 % −  6 %
 ∙ 100 % = 106,38 %. 

 

2. Общий рост производительности труда составит 
 

100 % + 8 % + 6,38 % = 114,38 %. 
 

Пример 8 

В связи с ростом спроса на продукцию на предприятии планируется уве-

личение ее выпуска на 15 %, а также рост среднесписочной численности персо-

нала на 5 %. Определить рост производительности труда в плановом периоде, 

необходимый для выполнения планового задания по производству продукции. 
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Решение 

Определяем рост производительности труда в плановом периоде: 

 

% ↑ Вп =  
1,15

1,05
 ∙ 100 % = 109,5 %.  

 

Как видно, в плановом периоде для увеличения выпуска продукции на 15 % 

необходимо одновременно с ростом численности персонала на 5 % увеличить про-

изводительность труда на 9,5 %, что объясняется опережающими темпами роста вы-

пуска продукции над темпами роста среднесписочной численности персонала. 

 

Пример 9 

В организации планируется выпуск товарной продукции на сумму 60 млн р., 

при этом в результате реализации мероприятий по росту производительности 

труда в плановом году общая экономия численности составит 16 чел. В отчетном 

году среднегодовая выработка на одного рабочего составляла 300 тыс. р. Опреде-

лить плановое задание по росту производительности труда на основе экономии 

рабочей силы и выработку на одного рабочего в плановом году. 

Решение 

1. Определяем численность рабочих в плановом году на основе выработки 

отчетного года по формуле (1.19): 

 

Чпб =  
60 000

300
 = 200 чел. 

 

2. Определяем плановое задание по росту производительности труда по 

формуле (1.18): 

 

% ↓ В = 100 % + 
16

200 − 16
 ∙ 100 % = 108,7 %. 

 

3. Определяем выработку на одного рабочего в плановом году: 

 

Вп = 300 000 ∙ 1,087 = 326 100 р.  

 

Пример 10 

В организации планируется внедрение новой технологии, что позволит 

увеличить производительность труда в плановом году на 15 %, а объем товарной 

продукции ‒ на 10 %. В отчетном периоде произведено продукции на 60 млн р., 

численность работников составляла 600 чел. Определить потребность работни-

ков в плановом периоде и высвобождение рабочей силы за счет роста произво-

дительности труда. 
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Решение 

1. Определяем выработку на одного работника в отчетном периоде: 

 

Во =  
60 000 000

600
 = 100 тыс. р. 

 

2. Определяем выработку на одного работника в плановом году: 

 

Вп = 100 000 ∙ 1,15 = 115 тыс. р. 
 

3. Определяем численность работников в плановом периоде: 

 

Чп =
60 000 000 · 1,1

115 000
= 574 чел.  

 

4. Определяем высвобождение рабочей силы в плановом периоде: 

 

Эч = 600 − 574 = 26 чел. 
 

Пример 11 

В результате совершенствования технологии выработка рабочих увеличи-

лась на 12 %. Определить количество продукции, которое будет произведено за 

6,5 тыс. ч, если в отчетном периоде трудоемкость изготовления одного изделия 

составляла 44 мин. 

Решение 

1. Определяем процент снижения трудоемкости в результате совершен-

ствования технологии по формуле (1.16): 
 

% ↓ 𝑡 =
12 %

100 % +  12 %
 ∙ 100 % = 10,7 %.  

 
2. Определяем трудоемкость изготовления единицы изделия после совер-

шенствования технологии:  
 

𝑡 = 44 ∙  (1 − 0,107) = 39,29 мин.  
 

3. Определяем количество продукции, которое будет произведено за 6,5 тыс. ч: 

 

𝑁 =  
6500 · 60 

39,29
= 9 926 шт. 
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1.3. Задачи для самостоятельного решения 

 

1. Рассчитать среднесписочную численность сотрудников организации за 

август 2019 г. В штате организации 40 сотрудников, из них 35 чел. отработали 

месяц полностью. Свиридов С. С. находился на больничном с 12.08 по 15.08; Ни-

колаева Е. С. находилась в отпуске по уходу за ребенком до достижения им воз-

раста трех лет; Кравцова А. А. находилась в отпуске без сохранения заработной 

платы с 12.08 по 23.08; Симонов В. А. отработал весь месяц по 4 ч каждый день. 

2. Среднесписочная численность работников организации за год составила 

250 чел. В течение года было принято на работу в организацию 25 чел.; уволены 

по собственному желанию 17 чел.; уволены за нарушение трудовой дисциплины 

8 чел.; ушли на пенсию 6 чел. Определить коэффициенты оборота по приему, 

выбытию и текучести персонала. 

3. На предприятии плановый объем выпуска продукции составит 500 тыс. 

изделий. Норма времени на изготовление одного изделия – 1,2 ч. Календарный 

фонд времени работы в плановом году – 365 д., в т. ч. выходных и празднич-

ных – 111 д. На одного рабочего в среднем в год приходится 24 д. основного и 3 д. 

дополнительного отпуска, невыходы по болезни ‒ 7 д., прочие невыходы ‒ 3 д. 

Продолжительность рабочего дня ‒ 8 ч. Средний коэффициент выполнения норм 

времени – 1,09. Определить номинальный и эффективный фонд времени работы 

рабочего, численность основных рабочих, а также производительность труда, 

если в плановом году было реализовано продукции на сумму 43 млн р. 

4. На предприятии производится два вида продукции, плановый объем 

производства составит соответственно 30 тыс. изделий A и 50 тыс. изделий В. 

Трудоемкость изготовления изделия А – 4 ч, В – 2 ч. Номинальный фонд времени 

в плановом году – 254 д., продолжительность смены – 8 ч, плановые потери вре-

мени составят 12 % от номинального фонда времени. Коэффициент выполнения 

норм времени – 1,1. Определить необходимую для выполнения плана по произ-

водству продукции численность рабочих. 

5. В цехе предприятия производство продукции осуществляется на фрезер-

ных и токарных станках. Трудоемкость фрезерных работ – 12 ч, нормы времени 

выполняются в среднем на 12 %; трудоемкость токарных работ – 10 ч, нормы 

времени перевыполняются в среднем на 15 %. В плановом году объем выпуска 

продукции составит 7200 изделий. Годовой эффективный фонд времени работы 

одного рабочего – 221 д., продолжительность смены – 8 ч. Определить числен-

ность фрезеровщиков и токарей в плановом году. 

6. В цехе предприятия установлено 50 ед. неавтоматического оборудова-

ния, которое обслуживается слесарями, норма обслуживания – 12 ед. в смену, и 

70 ед. автоматического оборудования, обслуживаемого наладчиками, норма об-

служивания – 7 ед. в смену. Режим работы предприятия двухсменный. Номи-

нальный фонд времени работы одного рабочего ‒ 2008 ч в год, потери времени в 

среднем составляют 12 % от номинального фонда времени работы рабочего. 

Определить численность слесарей и наладчиков. 
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7. В цехе предприятия установлено 40 установок, каждую из которых об-

служивает звено в составе 4 чел., режим работы предприятия трехсменный, го-

довой эффективный фонд времени работы одного рабочего – 221 д., продолжи-

тельность смены 8 ч. Определить явочную и списочную численность рабочих. 

8. Совершенствование технологического процесса изготовления продук-

ции позволит уменьшить трудоемкость на 7 %, а модернизация оборудования 

приведет к росту выработки на 11 %. Определить общий рост производительно-

сти труда на предприятии в результате реализации мероприятий по росту произ-

водительности труда. 

9. В отчетном периоде на предприятии было произведено товарной про-

дукции на сумму 15 млн р., среднесписочная численность работников на пред-

приятии составила 500 чел. В плановом году товарная продукция будет увели-

чена на 10 %, а выработка – на 7 %. Определить выработку на одного работаю-

щего и среднесписочную численность работников в плановом году. 

10. Определить темпы роста производительности труда в плановом году, 

если выпуск товарной продукции планируется увеличить на 20 %, а численность 

рабочих сократить на 10 %.  

11. В отчетном периоде среднесписочная численность работников соста-

вила 420 чел. В плановом году объем выпуска продукции увеличится на 10 %, а 

выработка – на 15 %. Определить численность работников в плановом периоде, 

а также абсолютную экономию численности. 

12. В плановом году объем продукции увеличится на 15 %. В результате 

совершенствования технологии сокращение численности персонала составит 5 %. 

Определить общий рост производительности труда в плановом периоде. 

13. Определить среднегодовую, среднедневную и среднечасовую выра-

ботку на одного рабочего, если в отчетном периоде на предприятии было реали-

зовано продукции на сумму 50 млн р. Среднесписочная численность рабочих 

предприятия составила 400 чел., годовой эффективный фонд времени работы – 

221 д., продолжительность смены – 7,8 ч. 

14. На предприятии производится один вид продукции. Определить выра-

ботку на одного работника предприятия в плановом году натуральным, трудо-

вым и стоимостным методами, используя данные, представленные в табл. 1.10. 

 

Таблица 1.10 

Исходные данные для расчета выработки различными методами 
Показатель Значение 

Объем производства, шт. 180 000 

Трудоемкость изготовления единицы продукции, нормо-ч 3,5 

Коэффициент выполнения норм времени 1,1 

Отпускная цена единицы продукции, р. 105 

Среднесписочная численность работников, чел. 320 

Эффективный фонд времени работы, д. 222 

Продолжительность смены, ч 8 
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15. На предприятии в результате внедрения новой технологии трудоем-

кость изготовления изделий будет снижена на 10 %, проведение модернизации 

оборудования позволит высвободить из производства 50 чел. Определить общий 

рост производительности труда, если плановая численность работников, рассчи-

танная на основе выработки отчетного (базисного) периода, составила 650 чел. 

16. В плановом году товарная продукция составит 72 млн р. Выработка на 

одного рабочего в отчетном году составила 96 тыс. р. В результате реализации 

мероприятий по росту производительности труда в плановом году общая эконо-

мия численности работников на предприятии составит 100 чел. Определить пла-

новое задание по росту производительности труда на основе экономии рабочей 

силы и выработку на одного работающего в плановом году. 

17. На предприятии планируется снижение трудозатрат на 55 тыс. чел.-ч в 

результате реализации плана по росту производительности труда. В отчетном пе-

риоде среднесписочная численность рабочих составила 400 чел. при годовом эф-

фективном фонде времени работы одного рабочего 1735 ч. Определить абсолют-

ную экономию численности рабочих в плановом году двумя способами. 

18. На предприятии была проведена модернизация оборудования, что поз-

волило снизить трудоемкость изготовления единицы продукции на 10 %. 

Среднечасовая выработка на одного рабочего в отчетном периоде составила 1,5 шт. 

Определить, какое количество продукции будет произведено за 6,5 тыс. ч. 

 

1.4. Контрольные вопросы 
 

1. Дайте определение понятию «персонал организации». 

2. Какие категории работников относятся к промышленно-производствен-

ному персоналу? 

3. Какие категории работников относятся к непромышленному персоналу? 

4. Какие показатели характеризуют количественный состав персонала ор-

ганизации? 

5. Какие показатели характеризуют движение персонала организации? 

6. Какая информация необходима для определения численности персонала? 

7. Какие методы можно использовать для определения численности рабо-

чих-сдельщиков? 

8. С помощью каких методов можно рассчитать численность основных и 

вспомогательных рабочих-повременщиков? 

9. Как определяется коэффициент перевода явочной численности в списоч-

ную для прерывного и непрерывного производства? 

10. Какой качественный показатель характеризует эффективность исполь-

зования персонала? 

11.  Назовите обобщающие показатели производительности труда. 

12.  Назовите частные показатели производительности труда. 

13.  В какой зависимости находятся выработка и трудоемкость? 

14. Почему существует три метода определения выработки? Каковы усло-

вия их применения? 
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15.  Как изменится численность рабочих на предприятии, если темпы роста 

товарной продукции превысят темпы роста выработки? 

16.  Как изменится выработка, если численность рабочих уменьшится на 5 % 

при увеличении объема производства на 15 %? 

17.  На сколько процентов можно увеличить выпуск товарной продукции в 

плановом году, если рост выработки составит 110 % при сокращении численно-

сти персонала на 3 %? 

18.  Назовите факторы, влияющие на рост производительности труда.  
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2. ОСНОВНОЙ КАПИТАЛ ОРГАНИЗАЦИИ (ПРЕДПРИЯТИЯ)  

И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

 

2.1.  Общие теоретические сведения 

 

Основной капитал организации (предприятия) ‒ это активы организации 

(предприятия), используемые ей (им) для производства товаров, выполнения ра-

бот и оказания услуг в течение длительного периода времени. 

В состав основного капитала организации (предприятия) входят длительно 

иммобилизованные средства: основные фонды (средства) и нематериальные ак-

тивы, а также временно иммобилизованные средства – долгосрочные финансо-

вые вложения. 

Основные фонды организации (предприятия) – это материально-веще-

ственные ценности, действующие в неизменной натуральной форме в течение 

длительного периода времени и постепенно утрачивающие свою стоимость в 

процессе эксплуатации. 

Основные фонды организации можно классифицировать по признакам, 

представленным в табл. 2.1. 

 

Таблица 2.1 

Классификация основных фондов 
Классификационный 

признак 
Виды основных фондов 

1 2 

В зависимости от 

сферы и целей исполь-

зования  

- основные производственные фонды – совокупность средств 

производства, натурально-вещественным содержанием которых 

являются орудия труда, функционирующие в течение нескольких 

производственных циклов, не меняя своей натуральной формы и 

перенося свою стоимость на вновь создаваемый продукт по частям 

по мере износа; 

- основные непроизводственные фонды ‒ совокупность средств 

производства, целью использования которых является удовлетво-

рение культурно-бытовых, медицинских и других потребностей ра-

ботников организации (поликлиники, дома отдыха) 

В зависимости от прав 

на объект  

 

- основные фонды, принадлежащие организации на правах соб-

ственности; 

- основные фонды, находящиеся в оперативном управлении или 

хозяйственном ведении; 

- основные фонды, находящиеся в аренде или лизинге 

В зависимости от 

назначения и характера 

выполняемых функций 

в процессе производ-

ства 

- здания (производственные и непроизводственные); 

- сооружения (наземные и подземные емкости для производ-

ственно-технологических целей (антенны, радиобашни, радио-

мачты, емкости для смазочных материалов и т. д.)); 

- передаточные устройства (устройства для передачи энергии 

различных видов, жидких и газообразных веществ (кабельные ли-

нии, газопроводы и др.)); 

 

Би
бл
ио
те
ка

 БГ
УИ
Р



23 

 

Окончание табл. 2.1 
1 2 

 - машины и оборудование (силовые машины и оборудование, 

теплотехническое оборудование, металлорежущее оборудование, 

компрессорные машины и оборудование, подъемно-транспортные 

и погрузочно-разгрузочные машины и оборудование, вычисли-

тельная и копировальная техника и т. д.); 

- транспортные средства (легковые и грузовые автомобили, авто-

бусы, железнодорожные составы); 

- производственный и хозяйственный инвентарь и принадлежно-

сти (контейнеры, офисная мебель и т. д.) 

В зависимости от сте-

пени участия в про-

цессе производства 

- активная часть основных фондов ‒ орудия труда, которые прямо 

участвуют в процессе производства и непосредственно влияют на 

уровень технической вооруженности труда в организации (на пред-

приятии) (рабочие машины и оборудование, транспортные сред-

ства и т. д.); 

- пассивная часть основных фондов ‒ часть основных фондов, ко-

торые принимают косвенное участие в процессе производства, т. е. 

создают условия для использования активной части основных фон-

дов (здания, сооружения, передаточные устройства и т. д.)  

В зависимости от сте-

пени использования  

- основные фонды, находящиеся в эксплуатации; 

- основные фонды в резерве; 

- основные фонды в стадии достройки, реконструкции и частич-

ной ликвидации; 

- основные фонды на консервации (временное выведение основ-

ных фондов в установленном порядке из хозяйственного оборота в 

целях обеспечения сохранности и возможности дальнейшего функ-

ционирования на срок от трех месяцев до одного года) 

В зависимости от прав 

на объект основных 

фондов 

- основные фонды, принадлежащие предприятию на праве соб-

ственности; 

- основные фонды, находящиеся в оперативном управлении или 

хозяйственном ведении; 

- основные фонды, полученные в аренду или лизинг 
 

Соотношение между отдельными видами основных фондов называется 

структурой основных фондов. 

Учет и оценка основных фондов в организации осуществляется в нату-

ральной и денежной форме. 

Учет в натуральной форме (число единиц, вес, мощность, количество 

квадратных метров) используется для определения состава и технического со-

стояния основных фондов, расчета производственной мощности организации, 

баланса машин и оборудования. 

Учет в денежной форме позволяет определить стоимость основных фон-

дов, их структуру, динамику, размер амортизационных отчислений, налог на не-

движимость.  

Виды стоимостной оценки основных фондов представлены в табл. 2.2. 
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Таблица 2.2 

Виды стоимостной оценки основных фондов 
Вид стоимости Характеристика 

Первоначальная  

стоимость  

Фактические затраты на приобретение или строительство объектов 

основных фондов. По первоначальной стоимости объекты основных 

фондов принимаются к учету 

Восстановительная 

стоимость (переоце-

ненная стоимость) 

Стоимость воспроизводства (замены) объектов основных фондов в 

современных условиях, устанавливаемая во время их переоценки 

Остаточная 

стоимость 

Первоначальная (восстановительная) стоимость за вычетом суммы 

накопленных амортизационных отчислений на начало отчетного периода 

Возмещаемая стои-

мость на конец от-

четного периода 

 

Стоимость, определяемая при наличии признаков обесценивания 

объекта основных фондов как наибольшая из текущей рыночной сто-

имости объекта основных фондов за вычетом предполагаемых расхо-

дов, непосредственно связанных с его реализацией, и ценности ис-

пользования основного средства 

Текущая рыночная 

стоимость 

Сумма денежных средств, которая может быть получена в случае 

реализации объекта основных средств в текущих рыночных условиях 

Ценность основного 

средства 

Приведенная (дисконтированная) стоимость будущих денежных по-

токов от использования объекта основных фондов за период не более 

пяти лет и его выбытия по окончании срока полезного использования 

Балансовая 

стоимость 

Стоимость основных фондов организации по данным бухгалтер-

ского баланса на последнюю отчетную дату 

Амортизационная 

ликвидационная 

стоимость 

Стоимость реализации объектов основных фондов после окончания 

их эксплуатации или стоимость лома 

 

Среднегодовая 

стоимость  

Стоимость основных фондов в среднем за определенный период 

 

Методика расчета стоимости основных фондов представлена в табл. 2.3. 

 

Таблица 2.3 

Методика расчета стоимости основных фондов 
Вид оценки Формула для расчета 

1 2 

Первоначальная  

стоимость объ-

ектов основных 

фондов 

 

                      ОФпс =  Цотп (Зстр) + Зтмнп + Зпр,                      (2.1) 

где Цотп (Зстр) – отпускная цена, по которой объекты основных фондов 

приобретаются (затраты на строительство зданий, сооружений), ден. ед.; 

Зтмнп – затраты на транспортировку, монтаж, наладку и пуск основных 

фондов, ден. ед.; Зпр ‒ прочие затраты, ден. ед., к которым относятся: 

таможенные сборы и пошлины; проценты по кредитам и займам; затраты 

по страхованию при доставке; затраты на услуги, связанные с приве-

дением основных фондов в состояние, пригодное для использования, 

которое осуществляют другие лица; иные затраты, непосредственно свя-

занные с приобретением, доставкой, установкой, монтажом основных 

фондов, и т. д. 
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Окончание табл. 2.3 

1 2 

Восстановитель-

ная стоимость 

(замены) объек-

тов основных 

фондов в совре-

менных усло-

виях (переоце-

ненная стои-

мость) 

Реальная стоимость, устанавливаемая во время переоценки основных 

фондов следующими методами: 

1) индексный метод ‒ метод пересчета стоимости объектов основных 

фондов с использованием коэффициентов изменения их балансовой сто-

имости: 

                               ОФвс =  ОФбал  ∙  Кпер,                                    (2.2) 

где ОФбал ‒ балансовая стоимость основных фондов, ден. ед.; Кпер– ко-

эффициент пересчета; 

2) метод прямой оценки ‒ пересчет стоимости объектов основных 

фондов в цены на новые объекты, аналогичные оцениваемым, с исполь-

зованием документов и материалов, подготовленных организацией, са-

мостоятельно осуществляющей переоценку, или субъектом, занимаю-

щимся оценочной деятельностью; 

3) метод пересчета валютной стоимости – пересчет стоимости объек-

тов основных фондов в иностранной валюте по официальному курсу 

Национального банка, установленному на 31 декабря отчетного года 

Остаточная  

стоимость объ-

ектов основных 

фондов 

                               ОФос =  ОФпс(вс) − Ао,                                    (2.3) 

где Ао – сумма накопленных амортизационных отчислений на момент 

определения остаточной стоимости, ден. ед. 

Среднегодовая 

стоимость  

основных фондов 
                                 ОФс =  

ОФнг + ОФкг

2
,                                   (2.4) 

ОФс = ОФнг +
∑ ОФвв𝑖 ⋅ 𝑡м

12
𝑖=2

12
 − 

                                  −  
∑ ОФвыб𝑖 · (12 − 𝑡м)12

𝑖=2

12
,                        (2.5) 

где ОФнг, ОФкг – стоимость основных фондов на начало и на конец 

года, ден. ед.; ОФвв𝑖 , ОФвыб𝑖  – стоимость вводимых и выбывших в i-м 

месяце объектов ОФ, ден. ед.; 𝑡м – количество полных месяцев в году, в 

течение которых вводимые (выбывшие) объекты ОФ эксплуатируются  

Амортизируемая 

ликвидационная 

стоимость 

                                  ОФликв =  Цр – Зр,                                        (2.6) 

где Цр – цена, по которой объект основных фондов реализуется (стои-

мость металлолома), ден. ед.; Зр – затраты, связанные с реализацией (за-

траты на демонтаж и т. д.), ден. ед. 

 

Основные фонды подвергаются износу, т. е. постепенно утрачивают потре-

бительские свойства, потребительную стоимость (способность удовлетворять 

потребности). Виды износа основных фондов представлены в табл. 2.4. 
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Таблица 2.4 

Виды износа основных фондов 
Вид износа Характеристика 

Физический  

износ 

Потеря основными фондами своих первоначальных потребительских 

свойств под воздействием процессов труда (эксплуатационный физиче-

ский износ) или природных условий (естественный физический износ). 

Степень физического износа основных фондов можно оценить двумя 

методами: 

- первый метод используется для оценки степени физического износа ак-

тивной части основных фондов на основе сопоставления фактического и 

нормативного сроков службы (срока полезного использования) и опреде-

ляется по формуле 

                             %Иф =  
Тф

Тн (Тпи)
 ∙ 100 %,                                  (2.7) 

где Тф ‒ фактический срок службы основных фондов на момент определения 

степени физического износа, количество лет; Тн – нормативный срок службы, 

установленный в технической документации, нормативными правовыми ак-

тами, количество лет; Тпи ‒ срок полезного использования основных фондов, 

который может быть равен нормативному сроку службы либо увеличен или 

уменьшен в соответствии с законодательством; 

- второй метод используется для оценки степени физического износа 

пассивной части основных фондов и основан на оценке технического со-

стояния экспертной комиссией. 

Физический износ может быть компенсирован заменой изношенных 

объектов основных фондов новыми их видами, а также с помощью теку-

щего или капитального ремонта действующих объектов основных фондов 

Моральный 

износ 

Потеря экономической целесообразности использования объектов ос-

новных фондов до их полного физического износа (до окончания норма-

тивного срока службы), обусловленная научно-техническим прогрессом 

(совершенствование и обновление технологии, методов организации про-

изводства, внедрение прогрессивной техники). 

Моральный износ бывает двух форм: 

- моральный износ первой формы связан с уменьшением стоимости объ-

ектов основных фондов вследствие снижения трудоемкости их изготовле-

ния в результате применения более совершенной техники и технологии в 

отрасли, производящей основные фонды, т. е. обусловлен ростом произ-

водительности труда;  

- моральный износ второй формы обусловлен появлением, производ-

ством и внедрением в эксплуатацию более прогрессивных и экономичных 

видов основных фондов. 

Моральный износ может быть компенсирован с помощью модерниза-

ции, реконструкции, технического перевооружения, заменой морально 

устаревших объектов основных фондов новыми, более эффективными ви-

дами основных фондов 
 

Постепенный износ основных фондов приводит к необходимости накопле-

ния средств на его возмещение и воспроизводство (замену) основных фондов, 
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которое осуществляется с помощью амортизации – процесса постепенного пе-

ренесения стоимости основных фондов на производимый продукт. 

Отчисления, предназначенные для возмещения стоимости изношенной ча-

сти основных фондов, называются амортизационными, накапливаясь, они обра-

зуют амортизационный фонд. 

Методы амортизации, используемые в организации, а также формулы для 

расчета амортизационных отчислений представлены в табл. 2.5. 

 

Таблица 2.5 

Методы амортизации 
Метод Формулы для расчета 

1 2 

Линейные методы амортизации 

Метод равномерного 

начисления, при кото-

ром амортизируемая 

стоимость основных 

фондов списывается 

равными долями в тече-

ние срока их эксплуата-

ции  

Аг =  
АСоф ∙  На

100 %
,                              (2.8) 

где Аг – годовая сумма амортизационных отчислений, ден. ед.; 

АСоф – амортизируемая стоимость объекта основных фондов, ден. ед., 

которая соответствует первоначальной (восстановительной) сто-

имости или определяется по формуле 

                            АСоф =  ОФпс  −  ОФликв;                  (2.9) 

На – годовая норма амортизации, %, которая определяется по 

формуле 

                                        На =  
100 %

Тн (Тпи)
.                           (2.10) 

Метод целесообразно использовать, когда уменьшение потре-

бительной стоимости объекта основных фондов происходит рав-

номерно, т. е. считается, что доходы, получаемые от использова-

ния объекта основных средств, одинаковы в каждом периоде на 

протяжении срока его эксплуатации 

Производительный ме-

тод основан на оценке 

полезности объектов 

основных фондов за 

весь период эксплуата-

ции (количество часов 

работы, количество 

произведенной продук-

ции, пробег и т. д.) и их 

фактической произво-

дительности по годам 

эксплуатации 

                                    Аг =  
АСоф

Во
 ∙   Вф,                           (2.11) 

где Во– объем выпуска продукции за весь срок эксплуатации ос-

новных фондов, нат. ед; Вф – фактический годовой объем вы-

пуска продукции, нат. ед. 

Метод целесообразно использовать в случаях, когда износ основ-

ных фондов находится в прямой зависимости от степени их исполь-

зования, а срок эксплуатации ограничен его техническими показате-

лями. Применение данного метода возможно для основных фондов, 

для которых можно оценить полезность за весь срок эксплуатации 
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Окончание табл. 2.5 

1 2 
Нелинейные методы амортизации 

Ускоренные методы амортизации применяются в случаях, когда стоимость объекта основ-

ных фондов под воздействием морального износа уменьшается быстрее, чем при его физи-

ческом износе 

Метод уменьшаемого 

остатка Аг =  
Ку ∙  На ∙  (АСоф − Ао)

100 %
,                  (2.12) 

где Ку – коэффициент ускорения (1–2,5). 

Недостаток данного метода заключается в том, что остается не-

доамортизированная стоимость основных фондов. Для его устра-

нения можно: 

1) в последний год службы объекта основных фондов списывать на 

себестоимость продукции всю недоамортизированную стоимость; 

2) использовать метод уменьшаемого остатка в течение первой 

половины срока службы, а в остальные годы – метод равномер-

ного начисления 

Прямой метод суммы 

чисел лет срока полез-

ного использования ос-

новных фондов 

1. Определяется сумма чисел лет срока полезного использова-

ния основных фондов:  

                    𝑆 = ∑ 𝑁𝑖 ,       или     𝑆 =
𝑛(1 + 𝑛)

2
,         (2.13)

𝑛

𝑖=1

 

где n – срок полезного использования основных фондов, количе-

ство лет; 𝑁𝑖 – порядковый номер i-го года срока полезного ис-

пользования основных фондов. 

2. Определяется сумма амортизационных отчислений по годам 

использования основных фондов: 

                                    Аг =  
АСоф

𝑆
 ∙   То,                            (2.14) 

где То – количество лет до окончания срока использования основ-

ных фондов 

Замедленный метод амортизации используется при внедрении сложной техники со значи-

тельным периодом наладки и освоения 

Обратный метод суммы 

чисел лет срока полез-

ного использования ос-

новных фондов 

1. Определяется сумма чисел лет срока полезного использова-

ния по формуле (2.13). 

2. Определяется сумма амортизационных отчислений по годам 

использования основных фондов: 

                        Аг =  
АСоф

𝑆
∙ (𝑛 − То + 1)                        (2.15) 

 

В организации основные фонды совершают непрерывный кругооборот, 

проходя последовательно три стадии:  
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- износ в процессе эксплуатации; 

- амортизация с целью накопления средств для замены изношенных объек-

тов основных фондов;  

- воспроизводство (замена изношенных) основных фондов. 

Воспроизводство основных фондов ‒ это непрерывный процесс обновле-

ния основных фондов, определяющий их количественное и качественное состо-

яние. Формы и виды воспроизводства основных фондов представлены в табл. 2.6. 

 

Таблица 2.6 

Формы и виды воспроизводства основных фондов 
Форма Характеристика Вид 

Простое Обновление основ-

ных фондов путем 

их замены за счет 

амортизационных 

отчислений 

Текущий ремонт ‒ совокупность работ по частичному 

обновлению основных фондов с периодичностью менее 

одного года без изменения технических характеристик 

Капитальный ремонт ‒ ремонт с периодичностью более 

одного года, при котором производится полная разборка 

агрегата, ремонт базовых и корпусных деталей и узлов, 

замена или восстановление всех изношенных деталей и 

узлов, сборка, регулирование и испытание агрегата 

Расширен-

ное 

Обновление основ-

ных фондов за счет 

чистой прибыли 

Модернизация ‒ совокупность работ по усовершенство-

ванию объекта путем замены его конструктивных эле-

ментов и систем более эффективными, приводящая к 

повышению технического уровня и экономических ха-

рактеристик объекта 

Дооборудование ‒ совокупность работ по дополнению тех-

нологической схемы объекта конструктивными элемен-

тами и системами с получением дополнительных возмож-

ностей объекта или улучшением качественных и (или) ко-

личественных технико-экономических показателей 

Реконструкция ‒ совокупность работ и мероприятий, 

направленных на использование по новому назначению 

объекта и связанных с изменением его основных тех-

нико-экономических показателей и параметров, в т. ч. с 

повышением потребительских качеств, изменением ко-

личества и площади помещений, изменением вместимо-

сти, пропускной способности и т. д. 

Техническое перевооружение ‒ это комплекс меропри-

ятий по повышению технического уровня отдельных 

участков производства на основе внедрения новой тех-

ники и технологии, автоматизации производства, за-

мены устаревшего и физически изношенного оборудо-

вания новым более производительным, а также по со-

вершенствованию общезаводского хозяйства и вспомо-

гательных служб 
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Для характеристики процесса обновления основных фондов используются 

показатели, представленные в табл. 2.7. 

Таблица 2.7 

Показатели обновления основных фондов 
Показатель Формула для расчета 

Коэффициент 

ввода основных 

фондов 
                                            Квв =  

ОФвв

ОФкг
,                                         (2.16) 

где ОФвв – стоимость введенных в эксплуатацию основных фондов в те-

чение года, ден. ед.; ОФкг – стоимость основных фондов на конец года, 

ден. ед., которая определяется по формуле 

                          ОФкг =  ОФнг + ОФвв − ОФвыб ,                   (2. 17) 

где ОФвыб – стоимость выбывших из эксплуатации основных фондов в 

течение года, ден. ед. 

Коэффициент 

выбытия основ-

ных фондов 
                                            Квв =  

ОФвыб

ОФнг
                                       (2.18) 

Коэффициент 

обновления ос-

новных фондов 
                                            Квв =  

ОФнов

ОФкг
,                                       (2.19) 

где ОФнов – стоимость новых введенных в эксплуатацию основных фон-

дов в течение года, ден. ед. 
Коэффициент 

износа основ-

ных фондов 
                                            Кизн =  

И

ОФнг
,                                       (2.20) 

где И – сумма износа (накопленных амортизационных отчислений), ден. ед. 

Коэффициент 

годности ос-

новных фондов 

                                        Кгодн =  1 −  Кизн                                   (2.21) 

 

Эффективность использования основных фондов характеризуется обобща-

ющими и частными показателями, представленными в табл. 2.8. 
 

Таблица 2.8 

Показатели эффективности использования основных фондов 
Показатель Формула для расчета 

1 2 

Обобщающие показатели эффективности,  

характеризующие эффективность использования всех основных фондов 

Фондоотдача показывает, сколько 

рублей товарной (реализованной) 

продукции приходится на один 

рубль основных фондов 

                  Фо =  
ТП (РП)

ОФс
,                           (2.22) 

где ТП (РП) – объем товарной (реализованной) про-

дукции в принятых единицах измерения, ден. ед.  
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Окончание табл. 2.8 
1 2 

Фондоемкость показывает, сколько 

рублей необходимо вложить в ос-

новные фонды, чтобы произвести 

один рубль товарной (реализован-

ной) продукции 

                           Фе =  
ОФс

ТП(РП)
                     (2.23) 

 

Фондовооруженность показывает, 

сколько рублей основных фондов 

приходится на одного работающего 

(рабочего) на предприятии  

                           Фв =  
ОФс

Чс
,                           (2.24) 

где Чс – среднесписочная численность работников, чел. 

Рентабельность основных фондов 

показывает, сколько рублей при-

были, приходится на один рубль, 

вложенный в основные фонды 

                 Роф =  
П

ОФс
 ∙ 100 %,                   (2.25) 

где П – прибыль (до налогообложения, чистая) орга-

низации, ден. ед. 

Частные показатели эффективности,  

характеризующие эффективность использования отдельных видов основных фондов 

Коэффициент экстенсивного ис-

пользования оборудования (по вре-

мени) 

 

                           Кэ =  
Фэф

ф

Фэф
п ,                            (2.26) 

где Фэф
ф

, Фэф
п  – эффективный фактический и плано-

вый фонд времени работы оборудования за опреде-

ленный период, ч 
Коэффициент сменности показы-

вает, сколько в среднем смен отраба-

тывает каждая единица установлен-

ного оборудования 

                           Кэ =  
Дст.‑см.

д

𝑁у
,                     (2. 27) 

где Дст.‑см.
д

 – количество станко-смен, отработанных 

действующим оборудованием; 𝑁у – количество уста-

новленного оборудования, нат. ед. 
Коэффициент интенсивного исполь-

зования оборудования (по произво-

дительности)  
                              Ки =  

Вч
ф

Вч
п

,                           (2.28) 

где Вч
ф

, Вч
п – часовая фактическая и плановая выра-

ботка в установленных единицах измерения 

Коэффициент интегрального ис-

пользования оборудования (по вре-

мени и по производительности) 

                         Кинт = Кэ ∙  Ки,                     (2.29) 

 

где Кэ  – коэффициент экстенсивного использования 

оборудования; Ки  – коэффициент интенсивного ис-

пользования оборудования 
 

Повышение эффективности использования основных производственных 

фондов можно осуществлять по двум направлениям: 
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1) увеличение объема производства; 

2) уменьшение среднегодовой стоимости основных производственных 

фондов. 

Пути повышения эффективности использования основных фондов пред-

ставлены на рис. 2.1. 

 
 

Рис. 2.1. Пути повышения эффективности использования основных фондов 

 

2.2. Примеры решения задач 

 

Пример 1 

Оборудование было приобретено по отпускной цене 1,5 тыс. р. Затраты на 

транспортировку, монтаж, наладку и пуск оборудования составили 30 % от от-

пускной цены. Через год эксплуатации отпускная цена оборудования увеличи-

лась на 10 %. Определить первоначальную, восстановительную и остаточную 

стоимость оборудования через два года эксплуатации, если срок полезного ис-

пользования оборудования – 5 лет. 

Решение 

1. Определяем первоначальную стоимость оборудования по формуле (2.1): 
 

ОФпс =  1500 + 0,3 ∙ 1500 = 1950 р. 
 

2. Определяем восстановительную стоимость оборудования через два года 

эксплуатации по формуле (2.2): 
 

ОФвс =  1950 ∙  1,1 = 2145 р. 
 

3. Определяем годовую норму амортизации по формуле (2.10): 

На =  
100 %

5
= 20 %. 

4. Определяем годовую сумму амортизационных отчислений по формуле (2.8): 

Аг =  
2145 ∙  20 %

100 %
 = 429 р. 
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5. Определяем остаточную стоимость оборудования через два года эксплу-

атации по формуле (2.3): 

 

ОФос =  2145 –  2 ∙ 429 = 1287 р. 
 

Пример 2 

Амортизируемая стоимость грузового автомобиля – 4 тыс. р. Пробег за 

весь срок полезного использования составляет 400 тыс. км. За отчетный год про-

бег автомобиля составил 40 тыс. км. Определить сумму амортизационных отчис-

лений за отчетный год, используя производительный метод амортизации. 

Решение 

Определяем сумму амортизационных отчислений по формуле (2.11): 

 

Аг =  
4000

400 000
 ∙   40 000 = 400 р. 

 

Пример 3 

Первоначальная стоимость объекта основных средств – 15 тыс. р. Срок по-

лезного использования – 5 лет. Рассчитать сумму амортизационных отчислений 

по годам полезного использования, применяя метод равномерного начисления, 

уменьшаемого остатка (коэффициент ускорения – 2); прямой метод суммы чисел 

лет срока полезного использования. Определить какой метод амортизации поз-

волит организации накопить за три года наибольшую сумму амортизационных 

отчислений. 

Решение 

1. Определяем сумму амортизационных отчислений методом равномер-

ного начисления: 

1.1.  Годовая норма амортизации, рассчитанная по формуле (2.10): 

 

На =  
100 %

5
= 20 %. 

 

1.2.  Годовая сумма амортизационных отчислений, рассчитанная по фор-

муле (2.8): 
 

Аг =  
15 000 ∙  20 %

100 %
 = 3000 р. 

 

2. Определяем сумму амортизационных отчислений по годам полезного 

использования методом уменьшаемого остатка: 

2.1. Годовая норма амортизации с учетом коэффициента ускорения, рав-

ного 2, составит 
 

На =  2 ∙  20 % = 40 %. 
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2.2. Суммы годовых амортизационных отчислений по годам полезного 

использования оборудования, рассчитанные по формуле (2.12): 

 

А1 =  
40 % ∙ 15 000

 100 %
= 6000 р., 

 

А2 =  
40 % ∙ (15 000 − 6000)

 100 %
= 3600 р., 

 

А3 =  
40 % · (15 000 − 9600)

 100 %
= 2160 р., 

 

А4 =  
40 % · (15 000 − 11 760)

 100 %
= 1296 р., 

 

А5 =   15 000 − 6000 − 3600 − 2160 − 1296 = 1944 р. 
 

3. Определяем амортизационные отчисления прямым методом суммы чи-

сел лет срока полезного использования: 

3.1.  Сумма чисел лет срока полезного использования, рассчитанная по 

формуле (2.13): 
 

S =  
5 ∙  (1 + 5)

2
= 15. 

 

3.2.  Суммы амортизационных отчислений по годам полезного использо-

вания, рассчитанные по формуле (2.14): 
 

 А1 =  
15 000

15
 ∙  5 = 5000 р.,     А2 =  

15 000

15
 ·  4 = 4000 р., 

 

А3 =  
15 000

15
 ∙  3 = 3000 р., А4 =  

15 000

15
 ∙  2 = 2000 р.,  

 

  А5 =  
15 000

15
 ∙ 1 = 1000 р.     

 

4. Определяем суммы накопленных амортизационных отчислений за три 

года различными методами (табл. 2.9). 
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Таблица 2.9 

Результаты расчета амортизационных отчислений 

Год 

Амортизационные отчисления, р 

метод  

равномерного 

начисления 

ускоренные методы 

уменьшаемого остатка 
прямой метод суммы 

чисел лет 

1 3000 6000 5000 

2 3000 3600 4000 

3 3000 2160 3000 

Всего за 3 года  9000 11 760 12 000 
 

Как видно, наибольшая сумма амортизационных отчислений 12 тыс. р. по-

лучена при использовании прямого метода суммы чисел лет срока полезного ис-

пользования объекта основных фондов. 

 

Пример 4 

Первоначальная стоимость объекта основных средств – 15 тыс. р. Срок по-

лезного использования – 5 лет. После двух лет эксплуатации срок полезного ис-

пользования увеличился до 6 лет. Определить годовую норму амортизации и 

сумму амортизационных отчислений через два года, используя метод равномер-

ного начисления. 

Решение 

До изменения срока полезного использования годовая норма амортизации 

составляла 20 %, сумма амортизационных отчислений – 3 тыс. р. 

После пересмотра через два года срок полезного использования соста-

вит 4 года (6 – 2). 

1. Определяем годовую норму амортизации через два года эксплуатации: 

 

На =  
100 %

4
= 25 %.  

 

2. Определяем остаточную стоимость объекта основных фондов через два 

года его эксплуатации по формуле (2.3): 

 

ОФос =  15 000 – 2 ∙ 3000 = 9000 р. 
 

3. Определяем годовую сумму амортизационных отчислений через два 

года эксплуатации объекта основных фондов: 

 

Аг =  
9000 ∙  25 %

100 %
 = 2250 р.  

 

Пример 5 

Первоначальная стоимость объекта основных средств – 15 тыс. р. Срок по-

лезного использования – 5 лет. Рассчитать сумму амортизационных отчислений 
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по годам полезного использования, применяя обратный метод суммы чисел лет 

срока полезного использования.  

Решение 

1. Рассчитаем сумму чисел лет срока полезного использования объекта основ-

ных фондов по формуле (2.13): 

 

S =  
5(1 + 5)

2
= 15. 

 

2. Определяем амортизационные отчисления по годам полезного исполь-

зования по формуле (2.14): 

 

А1 =  
15 000

15
 ∙ 1 = 1000 р.,    А2 =  

15 000

15
 ∙ 2 = 2000 р., 

 

А3 =  
15 000

15
 ∙ 3 = 3000 р.,     А4 =  

15 000

15
 ∙ 4 = 4000 р., 

 

А5 =  
15 000

15
 ∙ 5 = 5000 р. 

 

Пример 6 

Балансовая стоимость основных производственных фондов организации 

на 1 января отчетного года составила 1210 тыс. р. Стоимость основных произ-

водственных фондов по видовым группам представлена в табл. 2.10. 

 

Таблица 2.10 

Стоимость видов основных производственных фондов 

Видовая группа Сумма, тыс. р. 

Здания 300 

Сооружения 200 

Машины и оборудование 480 

Транспортные средства 150 

Производственный и хозяйственный инвентарь 50 

Прочие основные средства 30 

Всего 1210 

 

В течение года было введено в эксплуатацию с 1 февраля здание стоимостью 

50 тыс. р., с 1 мая ‒ оборудование общeй стоимостью 10 тыс. р. Выведено из эксплу-

атации с 1 сентября физически и морально устаревшее оборудование общей стоимо-

стью 3 тыс. р., с 1 ноября ‒ прочие основные средства на сумму 3 тыс. р. Определить 

стоимость основных производственных фондов на конец года; оценить их структуру 
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на начало и конец года по видовым группам и по степени участия в процессе произ-

водства (активная и пассивная часть); определить коэффициенты ввода и выбытия 

основных производственных фондов. 

Решение 

1. Определяем структуру основных производственных фондов предприя-

тия на начало и конец года (табл. 2.11) 

 

Таблица 2.11 

Структура основных фондов по видовым группам 

Видовая группа 

На начало года На конец года 

стои-

мость, 

тыс. р. 

доля, 

% 

стои-

мость, 

тыс. р. 

доля, 

% 

Здания 300 24,79 350 27,69 

Сооружения 200 16,53 200 15,82 

Машины и оборудование 480 39,67 487 38,53 

Транспортные средства 150 12,40 150 11,87 

Производственный и хозяйственный инвентарь 50 4,13 50 3,96 

Прочие основные средства 30 2,48 27 2,14 

Всего 1210 100 1264 100 
 

Как видно из табл. 2.11, на конец года увеличилась доля зданий в общей 

стоимости основных фондов и снизилась доля всех остальных видов. 

2. Определяем структуру основных производственных фондов по степени 

участия в процессе производства. К активной части основных производственных 

фондов относятся машины и оборудование, транспортные средства (табл. 2.12). 
 

Таблица 2.12 

Структура основных фондов по степени участия в процессе производства 

Видовая группа 

На начало года На конец года 

стоимость, 

тыс. р. 

доля, 

 % 

стоимость, 

тыс. р. 

доля, 

% 

Активная часть основных фондов 630 52,07 637 50,40 

Пассивная часть основных фондов 580 47,93 627 49,60 

Всего 1210 100 1264 100 
 

Увеличение стоимости зданий привело к увеличению доли пассивной ча-

сти основных фондов и снижению их активной части. 

3. Определяем среднегодовую стоимость основных производственных 

фондов по формулам (2.4), (2.5): 
 

ОФс =  
1210 + 1264

2
= 1237 тыс. р., 

ОФс = 1210 +
11 ∙ 50 + 8 ∙ 10

12
 − 

4 ∙ 3 + 2 ∙ 3

12
= 1210 + 52,5 − 1,5 = 

 

= 1261 тыс. р. 
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Как видно, среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 

рассчитанная по различным формулам, имеет разное значение. 

4. Определяем показатели движения основных производственных фондов: 

- коэффициент ввода основных фондов, рассчитанный по формуле (2.16), 

составит 

 

Квв =  
60

1210 + 60 − 6
= 0,05; 

 

- коэффициент выбытия основных фондов, рассчитанный по формуле (2.18), 

составит 

 

Квыб =  
6

1210
= 0,005. 

 

Пример 7 

Определить среднегодовую стоимость основных фондов, используя следу-

ющие данные: балансовая стоимость активной части основных фондов на начало 

года составляла 354 тыс. р.; ее доля в общей стоимости основных фондов – 0,4; 

в мае было введено в эксплуатацию основных фондов на сумму 68 тыс. р., в ав-

густе – на сумму 28 тыс. р.; в феврале были выведены из эксплуатации основные 

фонды на сумму 14 тыс. р., в сентябре – на сумму 21 тыс. р. 

Решение 

1. Определяем стоимость основных фондов на начало года: 

 

ОФнг =  
354 ∙ 100 

40
= 885 тыс. р. 

 

2. Определяем среднегодовую стоимость выбывших из эксплуатации ос-

новных фондов по формуле (2.5): 

 

ОФвыб =  
14(12 −  2) + 21(12 − 9)

12
= 16,92 тыс. р. 

 

3. Определяем среднегодовую стоимость введенных в эксплуатацию ос-

новных фондов по формуле (2.5): 

 

Фвв =  
68 ∙  7 + 28 ∙ 4

12
= 49 тыс. р. 

 

4. Определяем среднегодовую стоимость основных фондов: 

 

ОФс = 885 + 49 − 16,92 = 917,08 тыс. р. 
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Пример 8 

В отчетном периоде организацией было реализовано продукции на сумму 

125 млн р., прибыль от реализации составила 25 млн р., среднесписочная числен-

ность работников в организации – 1 тыс. чел. Определить обобщающие показа-

тели эффективности использования основных фондов, среднегодовая стоимость 

которых 95 млн р.  

Решение 

1. Определяем фондоотдачу по формуле (2.22): 

 

Фо =  
125

95
= 1,32. 

 

Таким образом, на 1 р., вложенный в основные фонды, приходится 1,32 р. 

реализованной продукции. 

2. Определяем фондоемкость по формуле (2.23): 

 

Фе =  
95

125
= 0,76. 

 

3. Определяем фондовооруженность по формуле (2.24):  

Фв =  
95

1000
= 9,5 тыс. р./чел. 

 

4. Определяем рентабельность основных фондов по формуле (2.25): 

 

Роф =  
25

95
 ∙ 100 % = 26,3 %. 

 

Пример 9 

Определить частные коэффициенты использования оборудования, если пла-

новый годовой эффективный фонд времени работы оборудования составляет 4108 ч, 

фактический эффективный фонд времени работы – 3900 ч, плановая часовая выра-

ботка – 5 изделий, фактическая часовая выработка составила 4,8 изделий. В цехе ор-

ганизации установлено 10 станков, из них: два станка работают в одну смену; четыре 

станка – в две смены; три станка – в три смены, один станок не работает. 

Решение 

1. Определяем коэффициент экстенсивного использования оборудования 

по формуле (2.26): 

 

Кэ =  
3900

4108
= 0,95. 
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2. Определяем коэффициент интенсивного использования оборудования 

по формуле (2.28): 

 

Ки =  
4,8

5
= 0,96. 

 

3. Определяем коэффициент интегрального использования оборудования 

по формуле (2.29): 

 

Кинт = 0,95 ∙  0,96 = 0,912.  
 

4. Определяем коэффициент сменности по формуле (2.27): 

 

Ксм =  
2 ∙  1 +  4 ∙  2 +  3 ∙  3 +  1 ∙  0 

10
= 1,9. 

 

2.3. Задачи для самостоятельного решения 

 

1. Оборудование было приобретено по отпускной цене 3,8 тыс. р., затраты 

на транспортировку составили 15 % от отпускной цены. Через два года эксплуа-

тации оборудования его отпускная цена увеличилась на 20 %. Определить вос-

становительную стоимость оборудования, а также остаточную стоимость обору-

дования через два года, если срок его полезного использования – 5 лет. 

2. Оборудование было поставлено на учет по первоначальной стоимости 

9 тыс. р. Срок полезного использования оборудования – 10 лет. Определить 

сумму годовых амортизационных отчислений методом равномерного начисле-

ния и остаточную стоимость оборудования через 5 лет эксплуатации. 

3. Балансовая стоимость основных средств предприятия на начало года – 

800 тыс. р. В плановом году предусмотрен ввод в эксплуатацию основных 

средств на сумму 50 тыс. р. (15 марта ‒ 70 % и 29 сентября ‒ 30 %) и выбытие на 

сумму 9 тыс. р. равными частями (по 50 %) в два этапа: 25 апреля и 20 октября. 

Определить среднегодовую стоимость основных фондов в плановом году. 

4. Предприятие планирует реализовать оборудование после окончания его 

эксплуатации по стоимости металлолома, равной 4,6 тыс. р. Затраты, связанные 

с демонтажем оборудования, – 2 тыс. р. Определить амортизируемую стоимость 

оборудования, если его первоначальная стоимость ‒ 40 тыс. р. 

5. Организация приобрела оборудование, первоначальная стоимость кото-

рого 36 тыс. р. В течение всего срока эксплуатации объем выпуска продукции на 

оборудовании составит 50 тыс. изделий. Определить годовую сумму амортиза-

ционных отчислений производительным методом, если в первый год эксплуата-

ции на оборудовании было выпущено 10 тыс. изделий. 

6. Балансовая стоимость оборудования составляет 36 тыс. р., срок полез-

ного использования ‒ 4 года. Определить сумму амортизационных отчислений, 
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применяя метод равномерного начисления, уменьшаемого остатка (коэффициент 

ускорения – 1,5) и суммы чисел лет срока полезного использования. Определить 

метод, по которому за два года эксплуатации будет самортизирована большая 

часть стоимости оборудования. 

7. Предприятие приобрело автомобиль стоимостью 16 тыс. р. Определить 

годовую сумму амортизационных отчислений, если норма амортизации для дан-

ного вида транспорта составляет 0,35 % от стоимости 1000 км. Среднедневной про-

бег машины в отчетном периоде – 140 км, количество рабочих дней в году – 255. 

8. Определить среднегодовую стоимость основных фондов и их стоимость 

на конец года, если на начало года стоимость составляла 380 тыс. р. В течение 

года введено и выведено основных фондов 1 марта на сумму 70 тыс. р. и 3 тыс. р., 

1 мая ‒ 50 тыс. р. и 4 тыс. р., 1 сентября ‒ 40 тыс. р. и 2 тыс. р., 1 декабря ‒ 

4 тыс. р. и 5 тыс. р. соответственно. 

9. В цехе предприятия установлено 80 станков, режим работы ‒ двухсменный, 

продолжительность смены ‒ 7,8 ч, количество рабочих дней в году – 254. Эффектив-

ный фактический фонд времени работы одного станка – 3990 ч, в первую смену ра-

ботают все станки, во вторую – 50 % станочного парка. Среднечасовая фактическая 

выработка – 7,8 изделий, среднечасовая плановая выработка – 8 изделий. Определить 

частные коэффициенты использования оборудования. 

10. В отчетном году было реализовано продукции на сумму 750 тыс. р. На 

начало года балансовая стоимость основных фондов составляла 530 тыс. р. В 

марте организацией приобретено оборудование на сумму 82 тыс. р., в июне было 

ликвидировано оборудование на сумму 4 тыс. р. Годовая норма амортизации – 12 %. 

Определить среднегодовую стоимость основных фондов, сумму амортизацион-

ных отчислений, фондоотдачу и фондоемкость. 

11. В отчетном году предприятием было реализовано продукции на сумму 

3120 тыс. р., среднесписочная численность рабочих на предприятии ‒ 90 чел. 

Определить фондооворуженность труда, если фондоотдача составляет 1,68. 

12. В организации «Вектор» на 1 января отчетного года балансовая стоимость 

основных производственных фондов составила 1210 тыс. р. Стоимость основных 

производственных фондов по видовым группам представлена в табл. 2.13. 

 

Таблица 2.13 

Стоимость видов основных производственных фондов организации «Вектор» 
Видовая группа Сумма, тыс. р. 

Здания 870 

Сооружения 180 

Машины и оборудование 760 

Транспортные средства 170 

Производственный и хозяйственный инвентарь 60 

Прочие основные средства 50 

Всего 2090 
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В течение года было введено в эксплуатацию с 1 марта производственное 

здание стоимостью 90 тыс. р., с 1 июля оборудование общей стоимостью 58 тыс. р., 

в т. ч. новое оборудование стоимостью 30 тыс. р. Выведено физически и морально 

изношенное оборудование с 1 февраля на общую сумму 12 тыс. р., с 1 сентября 

прочие основные средства на сумму 8 тыс. р. Определить стоимость основных 

производственных фондов на конец года; оценить их структуру на начало и ко-

нец года по видовым группам и по степени участия в процессе производства (ак-

тивная и пассивная часть); определить коэффициенты ввода, выбытия и обнов-

ления основных производственных фондов. 

13. Остаточная стоимость здания составляет 35 млн р., фактический срок 

службы ‒ 14 лет, нормативный срок службы ‒ 24 года. Определить стоимость, по 

которой здание было поставлено на учет, годовую норму амортизации, сумму 

накопленных амортизационных отчислений за время эксплуатации, а также сте-

пень физического износа. 

14. Первоначальная стоимость оборудования составляет 10 тыс. р., срок его 

фактического использования в организации ‒ три года. Нормативный срок службы 

оборудования ‒ 8 лет. Определить годовую норму амортизации, сумму накопленных 

амортизационных отчислений за три года эксплуатации, остаточную стоимость обо-

рудования через три года эксплуатации и степень физического износа. 

15. В отчетном году было реализовано продукции на сумму 620 тыс. р., 

среднегодовая стоимость основных фондов – 490 тыс. р. В плановом году объем 

производства будет увеличен на 25 %, а среднегодовая стоимость основных фон-

дов – на 12 %. Определить абсолютное и относительное изменение фондоотдачи 

в плановом году. 

16. В отчетном периоде организацией было реализовано продукции на 

сумму 185 млн р., прибыль от реализации составила 51 млн р., среднесписочная 

численность работников в организации – 1,5 тыс. чел. Определить обобщающие 

показатели эффективности использования основных фондов, среднегодовая сто-

имость которых равна 125 млн р.  

 

2.4. Контрольные вопросы 

 

1. Дайте определение понятиям «основной капитал» и «основные фонды 

(средства)» предприятия. 

2. Назовите виды основных фондов в зависимости от сферы и целей ис-

пользования. 

3.  Как классифицируются основные фонды в зависимости от степени уча-

стия в процессе производства? 

4. Назовите виды основных фондов в зависимости от назначения и харак-

тера выполняемых функций.  

5. По какой стоимости объекты основных фондов принимаются к учету? 

6. Что такое восстановительная стоимость основных фондов?  

7. Зачем определяется восстановительная стоимость основных фондов? 
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8. Какие существуют методы определения восстановительной стоимости 

основных фондов? 

9. Что такое остаточная стоимость основных фондов? 

10. Что такое ликвидационная стоимость основных фондов? 

11. Дайте определение понятию «износ» и назовите его виды. 

12. В чем разница между моральным износом первой и второй формы? 

13. Как происходит возмещение износа основных фондов? 

14. Какова сущность и цель амортизации основных фондов? 

15. От чего зависит годовая норма амортизации? 

16.  Какие методы амортизации используются на предприятии? 

17. В чем заключается сущность амортизации по методу уменьшаемого 

остатка? Какой недостаток имеет данный метод и как его можно устранить? 

18.  Как осуществляется амортизация при использовании прямого метода 

суммы чисел лет срока полезного использования основных фондов? 

19.  Какой метод амортизации используется, если объект основных фондов 

требует длительного срока наладки и освоения? В чем его сущность? 

20.  Как осуществляется амортизация при использовании обратного метода 

суммы чисел лет срока полезного использования основных фондов? 

21.  Какие методы амортизации позволяют компенсировать физический из-

нос основных фондов? 

22.  Какие методы амортизации позволяют компенсировать моральный из-

нос основных фондов? 

23.  Назовите формы воспроизводства основных фондов. 

24.  Какие формы воспроизводства позволяют устранить моральный износ 

основных фондов? 

25.  За счет каких источников финансирования осуществляется простое 

воспроизводство? 

26.  За счет каких средств организация осуществляет расширенное воспро-

изводство основных фондов? 

27.  Назовите виды простого воспроизводства. 

28.  Назовите виды расширенного воспроизводства. 

29.  Какие показатели характеризуют обновление основных фондов?  

30.  Назовите обобщающие показатели эффективности использования ос-

новных фондов. 

31.  Что показывает фондоотдача и как она рассчитывается? 

32.  Какие показатели характеризуют эффективность использования объек-

тов основных фондов по времени, по производительности? 

33.  Назовите направления повышения эффективности использования ос-

новных фондов. 

34.  Назовите пути повышения эффективности использования основных 

фондов экстенсивного характера. 

35.  Назовите пути повышения эффективности использования основных 

фондов интенсивного характера.  
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3. ОБОРОТНЫЙ КАПИТАЛ ОРГАНИЗАЦИИ (ПРЕДПРИЯТИЯ) 

И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

 

3.1.  Общие теоретические сведения 

 

Оборотный капитал организации (предприятия) – это краткосрочные ак-

тивы организации (предприятия), включающие оборотные средства и кратко-

срочные финансовые вложения (краткосрочные ценные бумаги). 

Оборотные средства ‒ денежные средства, вложенные в оборотные про-

изводственные фонды (оборотные фонды) и фонды обращения. 

Оборотные средства, участвуя в процессе производства и реализации про-

дукции, совершают непрерывный кругооборот (табл. 3.1). 

 

Таблица 3.1 

Стадии кругооборота оборотных средств 

Название стадии Характеристика 
Вид оборотных средств, 

обслуживающих стадию 

Заготовительная 

(денежная) стадия, 

сфера обращения 

Оборотные средства, имеющие денежную 

форму, превращаются в предметы труда и 

переходят из стадии обращения в стадию 

производства 

Фонды обращения 

Производственная 

стадия, сфера про-

изводства 

Оборотные средства участвуют непосред-

ственно в процессе производства, вопло-

щаясь в товаре, работах или услугах 

Оборотные производствен-

ные фонды 

Сбытовая (товар-

ная) стадия, сфера 

обращения 

Оборотные средства в результате реализа-

ции готовой продукции принимают де-

нежную форму 

Фонды обращения 

 

 

Переход оборотных средств из одной стадии в другую называется обора-

чиваемостью оборотных средств. 

Состав оборотных средств представлен в табл. 3.2. 
 

Таблица 3.2 

Состав и характеристика оборотных средств 
Вид оборотных 

средств 
Состав Характеристика 

1 2 3 

Оборотные про-

изводственные 

фонды 

Производствен-

ные запасы 

Материальные ресурсы, к которым относятся сырье, 

основные и вспомогательные материалы, покупные 

комплектующие изделия и полуфабрикаты, топливо, 

тара для упаковки продукции, запасные части для ре-

монта основных производственных фондов 

Незавершенное 

производство 

Незаконченная продукция, находящаяся на разных 

стадиях производственного процесса 

Расходы буду-

щих периодов 

Затраты на НИОКР, повышение качества продукции, 

создание новых ее видов, произведенные в текущем  

периоде, которые будут погашены в последующих 

периодах путем включения в себестоимость продукции 
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Окончание табл. 3.2 
1 2 3 

Фонды обраще-

ния 

Готовая продук-

ция на складе 

Изделия и полуфабрикаты, полностью законченные 

обработкой, соответствующие действующим стан-

дартам или техническим условиям, принятые на 

склад 

Дебиторская за-

долженность 

Сумма долгов, причитающихся организации со сто-

роны других организации, возникшая в результате 

хозяйственных взаимоотношений 

Денежные сред-

ства 

В кассе организаций, на банковских счетах, в денеж-

ных документах 
 

 

Оборотные средства можно классифицировать по признакам, представлен-

ным в табл. 3.3. 

 

Таблица 3.3 

Классификация оборотных средств 
Классификационный 

признак 
Вид оборотных средств 

1 2 

В зависимости от 

роли в процессе кру-

гооборота 

Оборотные производственные фонды (оборотные фонды) – сред-

ства производства, натурально-вещественным содержанием кото-

рых являются предметы труда, функционирующие в течение од-

ного производственного цикла, изменяя свою натурально-веще-

ственную форму, полностью в нем расходуются и переносят свою 

стоимость на производимый продукт. 

Фонды обращения – оборотные средства, обслуживающие сферу 

обращения 

В зависимости от ве-

щественного содер-

жания 

Материальные оборотные средства, имеющие натурально-веще-

ственное содержание (все элементы оборотых фондов, готовая про-

дукция на складе). 

Нематериальные оборотные средства, не имеющие натурально-

вещественного содержания (дебиторская задолженность, денеж-

ные средства) 

По источникам фор-

мирования 

Собственные оборотные средства, формируемые за счет устав-

ного капитала, чистой прибыли, долгосрочных кредитов и займов. 

Заемные оборотные средства, формируемые за счет краткосроч-

ных кредитов и займов. 

Приравненные к собственным оборотные средства, формируе-

мые за счет задолженности по зарплате, по оплате отпускных, по 

выплате социального страхования. 

Привлеченные заемные оборотные средства, формируемые за 

счет кредиторской задолженности, остатков средств специальных 

фондов, амортизационного фонда 
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Окончание табл. 3.3 
1 2 

По степени ликвид-

ности (скорости пре-

вращения в денеж-

ные средства) 

Абсолютно ликвидные оборотные средства (денежные средства). 

Быстро реализуемые оборотные средства (дебиторская задолжен-

ность). 

Медленно реализуемые оборотные средства (товарно-материаль-

ные запасы) 

В зависимости от 

способа формирова-

ния 

Нормируемые оборотные средства (НОС) (оборотные производ-

ственные фонды, готовая продукция). 

Ненормируемые оборотные средства (дебиторская задолженность, 

денежные средства в кассе, на счетах) 

 

Соотношение между отдельными элементами оборотных средств харак-

теризует их структуру. 

Для обеспечения бесперебойной работы организации (предприятия) необ-

ходимо определить оптимальный размер оборотных средств. 

Процесс определения экономически обоснованной величины оборотных 

средств называется нормированием оборотных средств, которое заключается в 

определении нормы запаса (минимальное количество дней, на которое необхо-

димо создать запас для бесперебойной работы) и норматива оборотных средств 

(минимальная сумма оборотных средств, необходимых для бесперебойной ра-

боты организации) и включает этапы, представленные в табл. 3.4. 

 

Таблица 3.4 

Нормирование оборотных средств 

(определение потребности в собственных оборотных средствах) 
Показатель Расчетные формулы 

1 2 

1. Определение норм запаса нормируемых оборотных средств 

Норма запаса про-

изводственных за-

пасов 

                    Нз
пз =  Нтек + Нстр + Нтр + Нтехн,                     (3.1) 

где Нтек  – норма текущего запаса, создаваемого на время между двумя 

очередными поставками для бесперебойной работы организации, кото-

рая равна половине среднего времени между двумя очередными по-

ставками, д.; Нстр ‒ норма страхового запаса, создаваемого на случай 

непредвиденных срывов и несвоевременных поставок, недопоставок, 

которая равна половине нормы текущего запаса, д.; Нтр– норма транс-

портного запаса, создаваемого в случае несовпадения времени до-

ставки материальных ресурсов и прохождения документов по ним, д.;  

Нтехн ‒ норма технологического запаса, который создается в случае, ко-

гда материальные ресурсы требуют предварительной обработки или 

подготовки до начала процесса производства, включая анализ и лабо-

раторные испытания, которые не являются частью технологического 

процесса, д. 

Норма запаса не-

завершенного 

производства 

                                           Нз
нзп =  𝑇ц  ∙  Кнз,                                 (3.2) 
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Продолжение табл. 3.4 
1 2 

 где 𝑇ц – длительность производственного цикла (календарный период 

времени с момента запуска сырья и материалов в производство до вы-

хода готовой продукции и сдачи ее на склад, включающий время про-

текания процесса производства (технологический процесс) и время пе-

рерывов в процессе производства (между сменами, операциями)), д.; 

Кнз – коэффициент нарастания затрат, который характеризует степень 

готовности продукции и при равномерном нарастании затрат определя-

ется по формуле 

                        Кнз =
Рм

1оп + 0,5(Спр − Рм
1оп) 

Спр
,                      (3.3) 

где Рм
1оп – материальные затраты на единицу продукции на первой тех-

нологической операции, ден. ед.; Спр – производственная себестои-

мость единицы продукции, ден. ед. 

Норма запаса го-

товой продукции 
                                             Нз

гп =  𝑇од + 𝑇кп,                             (3.4) 

где 𝑇од –  время оформления документов на отгрузку готовой продук-

ции, д.; 𝑇кп –  время на комплектование партий, д.  

2. Определение среднедневных расходов материальных ресурсов  

и затрат на производство продукции 

Среднедневной 

расход материаль-

ных ресурсов 
                                           Рд =  

Пг,к,м

𝑇
,                                         (3.5) 

где Пг,к,м – потребность в материальном ресурсе на год, квартал, месяц, 

ден. ед., которая определяется по формуле 

                 Пг,к,м = ∑ 𝑁𝑖
г,м,к

𝑚

 𝑖−1

 ∑ Нр𝑗𝑖

𝑛

𝑗=1

 ·  Ц𝑗 ·  𝑁𝑖
г,м,к,               (3.6) 

где m ‒ номенклатура выпускаемых изделий; 𝑁𝑖
г,м,к ‒ количество про-

дукции i-го вида за год, месяц, квартал, для производства которой 

используется материальный ресурс j-го вида, нат. ед.; n ‒ номенкла-

тура выпускаемых изделий; Нр𝑗𝑖  ‒ норма расхода j-го вида матери-

альных ресурсов на единицу продукции i-го вида, нат. ед./шт.; Ц𝑗 ‒ 

цена за единицу материального ресурса j-го вида, ден. ед.; Т – про-

должительность периода (360, 90, 30 д.) 

Среднедневные 

затраты на произ-

водство 
                                        Зд =  

Спр  ∙ 𝑁

𝑇
,                                        (3.7) 

где Спр ‒ производственная себестоимость продукции, ден. ед.; 𝑁 – 

количество продукции, нат. ед. 
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Окончание табл. 3.4 
1 2 

3. Определение нормативов оборотных средств 

Норматив оборот-

ных средств в про-

изводственных за-

пасах 

                                      Нос
пз =  Рд  ∙  Нз

пз                                        (3.8) 
 

Норматив обо-

ротных средств в 

незавершенном 

производстве 

                                      Нос
нзп =  Зд  ∙  Нз

нпз                                    (3.9) 
 

Норматив оборот-

ных средств в го-

товой продукции 

                                       Нос
гп =  Зд  ∙  Нз

гп                                     (3.10) 

 

4. Определение совокупного норматива оборотных средств 

 (собственных оборотных средств) 

Совокупный нор-

матив оборотных 

средств (собствен-

ные оборотные 

средства) 

                                   Нсос = ∑ Нос
𝑖

𝑛

𝑖=1

,                                          (3.11) 

где n ‒ элемент нормируемых оборотных средства; Нос
𝑖  ‒ норматив i‑го 

элемента нормируемых оборотных средств, ден. ед. 

 

Эффективность использования оборотных средств характеризуется обоб-

щающими и частными показателями, представленными в табл. 3.5. 
 

Таблица 3.5 

Показатели эффективности использования оборотных средств 
Показатель Формула для расчета 

1 2 

Обобщающие показатели 

характеризуют эффективность использования всех оборотных средств 

Коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств, который показывает сколько руб-

лей реализованной продукции приходится 

на один рубль, вложенный в оборотные 

средства, или сколько оборотов делают 

оборотные средства за определенный пе-

риод времени 

                          Коб =  
РП

ОСс
,                (3.12) 

где РП – реализованная продукция, ден. ед.; 

ОСс – среднегодовая стоимость оборотных 

средств, ден. ед. 

Коэффициент закрепления оборотных 

средств, который показывает сколько руб-

лей нужно вложить в оборотные средства 

на один рубль реализованной продукции 

                  Кз =  
ОСс

РП
=  

1

Коб
             (3.13) 

Длительность оборота оборотных средств ‒ 

время, в течение которого оборотные сред-

ства совершают один оборот, или время от 

вложения денежных средств в запасы до 

получения денежных средств за реализо-

ванную продукцию 

       Доб =  
𝑇

Коб
=  

𝑇 ∙  ОСс 

РП
         (3.14) 
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Окончание табл. 3.5 
1 2 

Частные показатели 

характеризуют эффективность использования отдельных элементов оборотных средств 

и позволяют выяснить причины изменения оборачиваемости оборотных средств 
Коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств в сфере производства                Коб
пр

=  
РП

ОбПФс
,                    (3.15) 

где ОбПФс – среднегодовая стоимость обо-

ротных производственных фондов, ден. ед. 
Коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств в сфере обращения                    Коб
со =  

РП

ФОс
,                      (3.16) 

где ФОс – среднегодовая стоимость фондов 

обращения, ден. ед. 
Коэффициент оборачиваемости производ-

ственных запасов                       Коб
пз =  

РП

ПЗс
,                    (3.17) 

где ПЗс – среднегодовая стоимость производ-

ственных запасов, ден. ед. 
Коэффициент закрепления оборотных 

средств в сфере производства               Кз
пр

=  
ОбПФс

РП
                      (3.18) 

Длительность оборота оборотных средств в 

сфере производства                   Доб
пр

=  
Т

Коб
пр                          (3.19) 

 

Организация должна ускорять оборачиваемость оборотных средств, т. е. 

сокращать длительность прохождения оборотными средствами кругооборота и 

его отдельных стадий. В результате ускорения оборачиваемости происходит вы-

свобождение оборотных средств, что позволяет увеличить выпуск продукции 

или производить прежний объем продукции, вкладывая меньшую сумму оборот-

ных средств. Виды высвобождения оборотных средств представлены на рис. 3.1. 

 

 
 

Рис. 3.1. Виды высвобождения оборотных средств 
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Методика расчета абсолютного и относительного высвобождения пред-

ставлена в табл. 3.6. 

 

Таблица 3.6 

Методика расчета высвобождения оборотных средств 
Вид высвобождения Формула для расчета 

Абсолютное высвобождение 

оборотных  средств 
                         ∆ОСабс =  ОСф ‒ ОСп(н),                (3.20) 

где ОСф, ОСп(н) ‒ фактическая и плановая (нормативная) 

величина оборотных средств в отчетном периоде, ден. ед. 

Относительное высвобожде-

ние оборотных средств                 ∆ОСотн =  
(Доб  

п ‒ Доб
О )  ·  РПп

𝑇
,             (3.21) 

где Доб 
п , Доб

О  – длительность оборота в плановом и отчет-

ном периодах, д.; РПп – реализованная продукция в плано-

вом периоде, ден. ед. 

 

Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств представлены в табл. 3.7. 

 

Таблица 3.7 

Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств 
Стадия кругооборота 

оборотных средств 
Пути ускорения оборачиваемости 

В сфере обращения 

(заготовительная 

стадия) 

- сокращение времени закупок материальных ресурсов; 

- оплата по факту поставки; 

- приобретение материальных ресурсов с отсрочкой платежа; 

- механизация и автоматизация выполнения складских операций; 

- компьютеризация складского учета; 

- приобретение запасов со скидками 

В сфере обращения 

(сбытовая стадия) 

- совершенствование сбыта продукции; 

- предоставление скидок; 

- заключение контрактов на прямую поставку; 

- сокращение дебиторской задолженности 

В сфере производства - сокращение длительности производственного цикла путем внедре-

ния новой техники и технологии с целью снижения трудоемкости 

изготовления выпускаемой продукции; 

- сокращение сроков освоения вновь вводимых производственных 

мощностей; 

- уменьшение времени внутрисменных и междусменных перерывов; 

- улучшение использования основных фондов; 

- улучшение ремонтного обслуживания оборудования 

 

При приобретении материальных ресурсов организация (предприятие) 

несет издержки по их хранению (плата за складские помещения, потери при хра-

нении, оплата погрузочно-разгрузочных работ) и обслуживанию закупаемых 
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партий (размещение заказов, оформление документов, контроль их прохожде-

ния, затраты на транспортировку), которые находятся в обратной зависимости. 

Чем больше величина закупаемой партии, тем больше издержки по хранению и 

меньше издержки по обслуживанию, и наоборот.  

Для минимизации затрат, связанных с обслуживанием и хранением мате-

риальных ресурсов, необходимо определить оптимальную величину закупаемой 

партии, методы определения которой представлены в табл. 3.8. 

 

Таблица 3.8 

Методы определения оптимальной величины закупаемой партии 

материальных ресурсов 
Название 

метода 
Сущность 

1 2 

Графический  

 
Рис. 3.2. Графическое определение оптимального размера  

закупаемой партии 

Табличный 

 

Рис. 3.3. Табличный метод определения оптимального размера  

закупаемой партии 
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Окончание табл. 3.8 
1 2 

Аналитиче-

ский (формула 

Вильсона)                                            𝑄опт =  √
2 ∙ 𝑚  ∙ 𝑜

𝑘 ∙  𝑟
,                               (3.22) 

где 𝑚 – годовой объем материальных ресурсов в натуральном выражении; 

𝑜 – издержки по обслуживанию одной партии, ден. ед.; 𝑘 – цена за единицу 

материального ресурса, ден. ед.; 𝑟 – издержки по хранению в долях еди-

ницы от стоимости среднегодового запаса 

 

Оптимальный размер закупаемой партии материальных ресурсов влияет на 

норму текущего запаса производственных запасов (табл. 3.9).  
 

Таблица 3.9 

Методика расчета нормы текущего запаса 
Показатель Форма для расчета 

Количество закупок материальных ресур-

сов                    𝑁зак =  
Пг

𝑄опт
                     (3.23) 

Среднее время между двумя очередными 

поставками материальных ресурсов                      𝑇ср =  
𝑇

𝑁зак
                      (3.24) 

Норма текущего запаса производствен-

ных запасов (материальных ресурсов) 
                  Нтек =  0,5 ∙ 𝑇ср                (3.25) 

 

3.2. Примеры решения задач 
 

Пример 1 

Определить норматив оборотных средств в запасах материалов, если годо-

вой объем выпуска продукции – 20 тыс. изделий, норма расхода материала – 2,5 кг 

на изделие, цена за 1 кг – 15 р. Норма текущего запаса – 10 д., норма транспорт-

ного запаса – 2 д. 

Решение 

1. Определяем норму запаса в материалах по формуле (3.1): 

 

Нз
пз =  10 + 0,5 · 10 + 2 = 17 д. 

 

2. Определяем среднедневной расход материалов по формуле (3.5): 

 

Рд =  
20 000 ·  15 ·  2,5

360
= 2083  р. 

 

3. Определяем норматив оборотных средств в материалах по формуле (3.8): 

 

Нос
пз =  2083 ·  17 = 35 411 р. 
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Пример 2 

Определить нормативы оборотных средств в незавершенном производстве 

и запасах готовой продукции на складе. Годовой объем производства продук-

ции – 30 тыс. изделий; длительность производственного цикла – 10 д.; производ-

ственная себестоимость изделия – 15 р.; на первую технологическую операцию 

поступает 40 % затрат на производство. Время на подготовку и оформление до-

кументов на отгрузку продукции – 2 д. 

Решение 

1. Определяем коэффициент нарастания затрат по формуле (3.3): 

 

                        Кнз =
0,4 ·  15 + 0,5 ·  (15 − 0,4 ·  15) 

15
= 0,7.                     

 

2. Определяем норму запаса для незавершенного производства по формуле (3.2): 

 

Нз
нзп =  10 ·  0,7 = 7 д. 

 

3. Определяем среднедневные затраты на производство продукции по фор-

муле (3.7): 

 

       Зд =  
15 ·  30 000

360
= 1250 р./д. 

 

4. Определяем норматив оборотных средств в незавершенном производ-

стве по формуле (3.9): 

 

Нос
нзп =  1250 ·  7 = 8750 р.  

 

5. Определяем норматив оборотных средств в запасах готовой продукции 

на складе по формуле (3.10): 

 

Нос
гп =  1250 ·  2 = 2500 р.  

 

Пример 3 

Определить показатели эффективности использования оборотных средств 

в плановом периоде, если предприятие планирует реализовать продукцию на 

сумму 1960 тыс. р., при этом величина нормируемых оборотных средств в пла-

новом году составит 200 тыс. р. 

Решение  

1. Определяем коэффициент оборачиваемости оборотных средств по фор-

муле (3.12): 
 

Коб =  
1960

200
= 9,8. 
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2. Определяем коэффициент закрепления оборотных средств по формуле (3.13): 

 

Кз =  
200

1960
= 0,1. 

 

3. Определяем длительность одного оборота оборотных средств по фор-

муле (3.14): 

 

  Доб =  
360

9,8 
= 36,73 д.  

 

Пример 4 

Определить абсолютное и относительное высвобождение оборотных 

средств в плановом периоде, если в отчетном году предприятие реализовало про-

дукцию на сумму 860 тыс. р., продолжительность одного оборота оборотных 

средств составила 100 д. В плановом году предусмотрено увеличение объема ре-

ализации продукции на 10 % при сокращении длительности оборота на 16 %. 

Решение 

1. Определяем выручку от реализации продукции и длительность оборота 

в плановом году: 

 

РПп = 860 000 ·  1,1 = 946 000 р., 
 

Доб
п = 100(1 − 0,16) = 84 д. 

 

2. Определяем величину оборотных средств в плановом и отчетном году, 

используя формулу (3.14): 

 

ОСп =  
946 000 ·  84

360
= 220 733 р., 

 

ОСо =  
860 000 · 100

360
= 238 889 р. 

 

3. Определяем абсолютное высвобождение оборотных средств по формуле (3.20): 

 

∆ОСабс = 220 733 − 238 889 = − 18 156 р. 
 

4. Определяем относительное высвобождение оборотных средств в плано-

вом году по формуле (3.21): 

∆ОСотн =  
(84 ‒  100)  ·  946 000

360
= − 42 044 р.   
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Как видно, в результате сокращения длительности оборота на 15 % из 

оборота было высвобождено 42 044 р., что превышает требуемый для увеличе-

ния выпуска продукции на 10 % прирост оборотных средств ‒ 23 889 р. 

(238 889 · 0,1), превышение в сумме 18 156 р. составило абсолютное высвобож-

дение оборотных средств. 

 

Пример 5 

В отчетном году выручка от реализации продукции составила 400 тыс. р. 

при нормативе оборотных средств 20 тыс. р. В плановом году выручка от реали-

зации составит 528 тыс. р. при нормативе оборотных средств 22 тыс. р. Опреде-

лить требуемый прирост оборотных средств для увеличения выпуска продукции 

и сумму высвободившихся оборотных средств в результате ускорения их обора-

чиваемости. 

Решение 

1. Определяем темп прироста выручки от реализации в плановом году: 

 

%∆РП =  
528 000 − 400 000

400 000
 ∙ 100 % = 32 %.  

 

2. Определяем требуемый прирост оборотных средств для увеличения вы-

пуска продукции: 

 

∆ОСп = 20 000 ·  0,32 = 6400 р. 
 

3. Определяем длительность оборота в отчетном и плановом периодах по 

формуле (3.14): 

 

Доб
0 =  

 360 · 20 

400
=  18 д., 

 

Доб
п =  

 360 · 22 

528
=  15 д. 

 

4. Определяем сумму высвободившихся из оборота оборотных средств по 

формуле (3.21): 

 

∆ОСотн =  
(15 ‒  18) · 528 000

360
= 4400 р.  

 

Как видно, из оборота высвободилось оборотных средств в результате 

ускорения оборачиваемости на 2 тыс. р. меньше, чем требуется для увеличения 

выпуска продукции в плановом году, этим и объясняется абсолютное увеличение 

оборотных средств на 2 тыс. р. в плановом году. 
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Пример 6 

В отчетном периоде реализовано продукции на сумму 1500 тыс. р., сумма 

оборотных средств составила 86 тыс. р. В плановом периоде предприятие по дан-

ным отдела маркетинга сможет увеличить объем реализации при неизменных це-

нах продукции на 15 %. Требуемый для увеличения прирост оборотных средств 

(15 %) предприятие планирует обеспечить на 50 % за счет кредита банка, а 

остальные 50 % ‒ за счет ускорения оборачиваемости оборотных средств. Опре-

делить сокращение длительности оборота, которое позволит высвободить требу-

емую сумму оборотных средств. 

Решение 

1-й способ 

1. Определяем реализованную продукцию в плановом периоде: 

 

РПп = 1500 ·  1,15 = 1725 тыс. р. 
 

2. Определяем длительность оборота в отчетном и плановом периодах по 

формуле (3.14): 

 

Доб
0 =  

 360 ·  86 

1500
=  20,64 д., 

 

Доб
п =  

 360 ·  86 ·  (1 + 0,075) 

1725
=  19,29 д. 

 

3. Определяем сокращение длительности оборота: 

 

∆Доб = 19,29 − 20,64 = − 1,34 д. 
 

2-й способ 

Определяем сокращение длительности оборота, используя формулу (3.21): 

 

∆Доб
п =  

 360 · (− 86 · 0,075) 

1725
=  − 1,34 д.  

 

Пример 7 

Годовой выпуск продукции – 4 тыс. изделий, норма расхода материала на 

изделие ‒ 0,5 кг, отпускная цена за один килограмм материала ‒ 20 р., затраты на 

хранение составляют 20 % от среднегодовой стоимости закупаемых материалов, 

затраты на обслуживание одной партии материалов ‒ 250 р. Определить опти-

мальный размер закупаемой партии материалов аналитическим, табличным и 

графическим методом, а также норму запаса материалов и норматив оборотных 

средств в запасах материалов. 
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Решение 

1. Определяем оптимальный размер закупаемой партии материалов по 

формуле (3.22): 

 

𝑄опт =  √
2 · 4000 · 0,5 · 250 

20 ∙  0,2
= 500 кг. 

 

2. Определяем оптимальный размер закупаемой партии материалов таб-

личным методом (табл. 3.10). 

 

Таблица 3.10 

Определение оптимального размера закупаемой партии 

Показатель, р. 
Объем партии, кг 

100 200 300 400 500 600 

Стоимость среднегодового за-

паса материалов 
1000 2000 3000 4000 5000 6000 

Затраты на хранение партии 200 400 600 800 1000 1200 

Затраты на обслуживание партии 5000 2500 1667 1250 1000 833 

Общие затраты 5200 2900 2267 2050 2000 2033 

 

Как видно из табл. 3.10 минимальная сумма совокупных затрат на хране-

ние и обслуживание закупаемой партии материальных ресурсов составляет 2000 р., 

следовательно, оптимальный размер закупаемой партии материалов равен 500 кг. 

3. Определяем оптимальный размер закупаемой партии материалов графи-

ческим методом (рис. 3.4). 

 

 
 

Рис. 3.4. Определение оптимального размера закупаемой партии материалов 
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Как видно на рис. 3.4, совокупные затраты на хранение и обслуживание 

партии минимальны при ее размере, равном 500 кг, следовательно, этот размер 

партии является оптимальным. 

4. Определяем количество закупок материалов на основе оптимального 

размера материалов по формуле (3.23): 

 

𝑁зак =
2000

500
= 4 заказа. 

 

5. Определяем среднее время между двумя очередными поставками мате-

риалов по формуле (3.24): 

 

𝑇ср =  
360

4
= 90 д. 

 

6. Определяем норму текущего запаса материалов по формуле (3.25): 

 

Нтек =  0,5 ∙  90 = 45 д.         
 

7. Определяем норму запаса оборотных средств в материалах по формуле (3.1): 

 

Нз
м =  45 + 0,5 · 45 = 67,5 д. 

 

8. Определяем среднедневной расход материалов по формуле (3.5): 

 

Рд
м =  

0,5 ∙  20 ∙  4000

360
= 111, 11 р. 

 

9. Определяем норматив оборотных средств в материалах по формуле (3.8): 

 

Нос
м = 67,5 ∙  111,11 = 7500 р. 

 

Пример 8 

В отчетном периоде коэффициент оборачиваемости оборотных средств со-

ставил 5 оборотов, плановый коэффициент закрепления оборотных средств – 0,17. 

Определить сумму реализованной продукции в плановом периоде, если плани-

руется высвобождение оборотных средств в сумме 60 тыс. р. 

Решение 

1. Определяем коэффициент оборачиваемости оборотных средств в плано-

вом периоде, используя формулу (3.12): 

 

Коб
п =  

1

0,17
= 6. 
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2. Определяем длительность оборота в отчетном и плановом периодах по 

формуле (3.14): 

 

Доб
0 =  

 360 

5
=  72 д.,             Доб

п =  
 360 

6
=  60 д. 

 

3. Определяем реализованную продукцию в плановом периоде, используя 

формулу (3.21): 

 

РПп =  
− 60 000 ·  360

60 − 72
= 1800 тыс. р. 

 

3.3.  Задачи для самостоятельного решения 

 

1. Определить потребность организации в собственных оборотных сред-

ствах и обобщающие показатели эффективности использования оборотных 

средств, используя данные, представленные в табл. 3.11. 

 

Таблица 3.11 

Исходные данные для расчета собственных оборотных средств 
Показатель Значение 

Годовой объем реализации продукции, шт. 10 000 

Норма расхода материалов на единицу изделия, кг 3,5 

Цена за один килограмм материалов, р. 2,5 

Норма текущего запаса, д. 10 

Производственная себестоимость единицы изделия, р. 15 

Материальные затраты, поступающие на первую технологическую 

операцию, р. 6 

Длительность производственного цикла, д. 5 

Норма запаса готовой продукции на складе, д. 2 

Реализованная продукция, тыс. р. 200 

 

2. Определить сумму высвободившихся оборотных средств в результате 

ускорения их оборачиваемости, если выручка от реализации продукции в отчет-

ном периоде составила 800 тыс. р. при нормативе оборотных средств 40 тыс. р., в 

плановом периоде выручка от реализации продукции составит 1040 тыс. р. при 

нормативе оборотных средств 44 тыс. р. 

3. Определить структуру оборотых средств организации, а также обобща-

ющие и частные показатели эффективности их использования (коэффициент 

оборачиваемости и длительность оборота) в плановом и отчетном периоде, вы-

явить причину изменения общей оборачиваемости оборотных средств на основе 

данных, представленных в табл. 3.12. Реализованная продукция в отчетном пе-

риоде составила 5650 р., в плановом ‒ 5819 р. 
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Таблица 3.12 

Исходные данные для определения структуры оборотных средств 

Элемент оборотных средств 

Значение, тыс. р. 

отчетный 

 период 

плановый 

период 

Производственные запасы 300 300 

Незавершенное производство 125 140 

Готовая продукция на складе 60 80 

Дебиторская задолженность 50 70 

Денежные средства 30 20 

Всего 565 610 

 

4. Определить, насколько необходимо сократить длительность оборота в 

плановом году, чтобы высвободить из оборота 5 тыс. р. оборотных средств, если 

планируется реализовать продукцию на сумму 500 тыс. р. 

5. Определить относительное высвобождение оборотных средств в плано-

вом периоде, если реализованная продукция составит 360 тыс. р., а длительность 

одного оборота планируется сократить на 6 д. 

6. Определить, насколько можно увеличить реализованную продукцию в 

плановом году за счет ускорения оборачиваемости оборотных средств, если в 

отчетном году предприятие реализовало продукцию на сумму 3200 тыс. р. при 

нормативе оборотных средств 800 тыс. р., планируется ускорение оборачиваемо-

сти на 0,8 оборота. 

7. Определить изменение норматива оборотных средств в плановом году, 

если в отчетном году при нормативе оборотных средств 350 тыс. р. было реали-

зовано продукции на сумму 1575 тыс. р. В плановом году предусмотрено увели-

чение объема реализации на 5 % при увеличении коэффициента оборачиваемо-

сти оборотных средств на 11,1 %. 

8. Определить величину оборотных средств в плановом году с учетом со-

кращения нормы расхода материалов. В отчетном году оборотные средства пред-

приятия составили 360 тыс. р., удельный вес материалов в общей сумме оборот-

ных средств ‒ 45 %. В плановом году норма расхода на материалы на изделие 

будет снижена на 10 %.  

9. В отчетном году величина оборотных средств составила 4500 тыс. р., 

длительность оборота – 25 д. В плановом году будет реализовано продукции 

больше на 5 %. Определить необходимое сокращение длительности оборота, ко-

торое позволит высвободить требуемую для увеличения реализованной продук-

ции сумму оборотных средств.  

10. Определить величину абсолютного и относительного высвобождения 

оборотных средств в результате ускорения их оборачиваемости, если реализо-

ванная продукция в отчетном периоде составила 1528 тыс. р., в плановом пери-

оде – 1900 тыс. р., коэффициент оборачиваемости оборотных средств в отчетном 

периоде равен 10, в плановом – 12. 
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11. Определить выручку от реализации в плановом периоде, если в резуль-

тате реализации мероприятий по ускорению оборачиваемости оборотных 

средств планируется высвобождение оборотных средств в размере 40 тыс. р. В 

отчетном периоде коэффициент оборачиваемости оборотных средств составил 

6 оборотов, плановый коэффициент закрепления оборотных средств – 0,14. 

12. Определить оптимальный размер закупаемой партии комплектующих 

изделий и периодичность заказов в месяц, если общий объем закупок в месяц 

составляет 800 шт., издержки по хранению единицы комплектующего изделия – 

4 р., издержки по обслуживанию заказа ‒ 50 р. 

 

3.4. Контрольные вопросы  

 

1. Дайте определение понятию «оборотные средства» организации. 

2. Какие стадии проходят оборотные средства в процессе кругооборота?  

3. Что такое оборачиваемость оборотных средств? 

4. Какие элементы оборотных средств обслуживают сферу производства? 

5. Какие оборотные средства относятся к фондам обращения? 

6. Как классифицируются оборотные средства по степени ликвидности? 

7. Как классифицируются оборотные средства по источникам их формиро-

вания? 

8. В чем заключается сущность нормирования оборотных средств? 

9. Что такое норма запаса и как она определяется для всех элементов нор-

мируемых оборотных средств? 

10.  Что такое производственный цикл? Что показывает коэффициент 

нарастания затрат?  

11.  Как определяются нормативы оборотных средств? 

12.  Какие показатели эффективности использования оборотных средств 

вы знаете? 

13.  Что показывает коэффициент оборачиваемости оборотных средств? 

14.  Что показывает длительность оборота оборотных средств? 

15.  К чему приводит ускорение оборачиваемости оборотных средств? 

16.  Когда имеет место абсолютное высвобождение и как оно определя-

ется? 

17.  Когда имеет место относительное высвобождение и как оно определя-

ется? 

18.  Назовите пути ускорения оборачиваемости оборотных средств в сфере 

обращения. 

19.  Назовите пути ускорения оборачиваемости оборотных средств в сфере 

производства. 

20.  Какой размер партии называется оптимальным? 

21. Как можно определить оптимальный размер закупаемой партии мате-

риальных ресурсов?  
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4. ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРОГРАММА И ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ 

МОЩНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ (ПРЕДПРИЯТИЯ) 

 

4.1. Общие теоретические сведения 

 

Производственная программа (план производства и реализации продук-

ции) является важнейшим разделом плана развития организации. 

Производственная программа – это плановый объем производства и реа-

лизации продукции, которая по номенклатуре, ассортименту и качеству соответ-

ствует требованиям потребителей. 

Организация формирует производственную программу на основе государ-

ственного заказа, заказов потребителей и выявленного на основе маркетинговых 

исследований потребительского спроса. 

Производственная программа состоит из трех разделов: 

- план реализации продукции в натуральном и стоимостном выражении; 

- план производства продукции в натуральном выражении; 

- план производства продукции в стоимостном выражении. 

Стоимостные показатели производственной программы представлены в табл. 4.1. 

 

Таблица 4.1 

Стоимостные показатели производственной программы 
Показатель Расчетная формула 

Реализован-

ная продукция 

(выручка от 

реализации) 

                                        РП =  ∑ 𝑁р𝑖  ∙  Цотп𝑖 ,

𝑚

𝑖=1

                                 (4.1) 

где 𝑁р𝑖  – количество реализованной продукции i-го вида, нат. ед.; Цотп𝑖  – 

отпускная цена единицы продукции i-го вида, ден. ед. 

                                        РП = ТП + Онг
гп − Окг

гп,                               (4.2) 

где Онг
гп – остаток готовой продукции на начало года, ден. ед.; Окг

гп – оста-

ток готовой продукции на конец года, ден. ед. 

Фактом реализации готовой продукции является оформление документов 

на ее отгрузку  

Товарная про-

дукция 
ТП = ∑ 𝑁гп𝑖  ∙  Цгп𝑖 + ∑ 𝑁пф𝑖  ∙  Цпф𝑖 + ∑ 𝑁у𝑖  ∙  Цу𝑖 ,        (4.3)

𝑘

𝑖=1

𝑛

𝑖=1

𝑚

𝑖=1

 

где knm ,,  – номенклатура продукции, полуфабрикатов и услуг; 

𝑁гп𝑖 , 𝑁пф𝑖 , 𝑁у𝑖   – объем производства продукции, полуфабрикатов и услуг, 

нат. ед.; Цгп𝑖 , Цпф𝑖 , Цу𝑖  ‒ цена за единицу i-го вида готовой продукции, по-

луфабрикатов, услуг, ден. ед. 

                                        ТП = РП + Окг
гп − Онг

гп                                (4.4) 
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Производственная мощность ‒ способность находящихся в распоряжении 

организации (предприятия) средств труда к максимальному выпуску продукции 

в заданной номенклатуре за определенный период времени при заданном кален-

дарном режиме работы и прогрессивных нормах времени, полном использова-

нии оборудования (площадей) по времени и по производительности. 

Производственная мощность организации (цеха) определяется по мощно-

сти ведущих подразделений, к которым относятся те подразделения, где выпол-

няются основные технологические операции по изготовлению продукции, боль-

шие по трудоемкости объемы работ и сосредоточено наибольшее количество ма-

шин и оборудования. 

Основными элементами, определяющими производственную мощность, 

являются: 

- количество, состав и техническое состояние оборудования (все наличное 

оборудование за исключением резервного оборудования); 

- производственная площадь предприятия; 

- режим работы организации и фонд времени работы оборудования; 

- нормы выработки и времени выпускаемых изделий; 

- номенклатура и ассортимент выпускаемой продукции. 

Расчет производственной мощности (ПМ) осуществляется по оборудова-

нию (механообрабатывающие цехи) и по площади (сборочные цехи, литейные 

цехи) (табл. 4.2). 

 

Таблица 4.2 

Методика расчета производственной мощности 
Показатель Расчетная формула 

1 2 

Производственная 

мощность                                       ПМ =  
Поб(пл)

Зед
об(пл)

,                                       (4.5) 

где Поб(пл) – пропускная способность оборудования (площади), ст.-ч, 

м2-ч; Зед
об(пл)

 ‒ объемная загрузка оборудования (площади) от произ-

водства единицы продукции, ст.-ч/шт., м2-ч/шт. 

Пропускная способ-

ность оборудования                        Поб = 𝑛 ·  Др  ·  𝑡𝑠  ·   𝑆 ·  (1 − 
Нр

100
),         (4.6) 

где n – количество оборудования, нат. ед.; 𝑡𝑠  – продолжительность 

смены, ч; 𝑆 ‒ количество смен; Нр – норматив потерь рабочего вре-

мени на плановый ремонт оборудования, % 

Пропускная способ-

ность площади цеха 

(участка) 
                      Ппл = 𝐹 ·  Др  ·   𝑡𝑠  ·   𝑆 ·  (1 − 

Нр

100
),          (4.7) 

где 𝐹 – площадь цеха (участка), м2; Нр – потери рабочего времени на 

плановый ремонт зданий, % 
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Окончание табл. 4.2 
1 2 

Объемная загрузка 

оборудования                                            Зед
об =  

𝑡

Кв
,                                                 (4.8) 

где 𝑡 – трудоемкость изготовления единицы продукции на оборудова-

нии, нормо-ч/шт.; Кв – коэффициент выполнения норм времени 

Объемная загрузка 

площади                                       Зед
пл =  

𝑡  ·  𝑓ед

Кв
,                                            (4.9) 

где 𝑓ед – площадь, необходимая для изготовления единицы продукции, 

м2/шт. 

 

4.2. Примеры решения задач 

 

Пример 1 

Определить реализованную продукцию в стоимостном выражении и то-

варную продукцию в натуральном выражении по кварталам и за год, используя 

данные, представленные в табл. 4.3. 

 

Таблица 4.3 

Исходные данные для расчета реализованной и товарной продукции 

Показатель 

Значение 

по кварталам 
за год 

1 2 3 4 

Объем реализации, тыс. шт. 20 30 30 40 120 

Отпускная цена, тыс. р. 20 20 20 20 20 

Остатки готовой продукции на начало года, тыс. шт. 3 ‒ ‒ ‒ ‒ 

Остатки готовой продукции на конец года, тыс. шт. ‒ ‒ ‒ 4 ‒ 

Остатки готовой продукции на конец периода, шт. 20 % от продаж будущего периода 

 

Решение 

Определяем реализованную продукцию по формуле (4.1) и товарную про-

дукцию по формулам (4.3), (4.4) (табл. 4.4). 

 

Таблица 4.4 

Расчет реализованной и товарной продукции 

Показатель 

Значение 

по кварталам 
за год 

1 2 3 4 

1 2 3 4 5 6 

Объем реализации, шт. 20 000 30 000 30 000 40 000 120 000 

Отпускная цена, р. 20 20 20 20 20 

Реализованная продукция, тыс. р. 400 600 600 800 2400 

Остатки готовой продукции на конец 

периода, шт. 
6000 6000 8000 4000 4000 
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Окончание табл. 4.4 
1 2 3 4 5 6 

Требуемый объем производства, шт. 26 000 36 000 38 000 44 000 124 000 

Остатки готовой продукции на начало 

периода, шт. 
3000 6000 6000 8000 3000 

Товарная продукция, шт. 23 000 30 000 32 000 36 000 121 000 

 

Пример 2 

Определить производственную мощность участка по производству печат-

ных плат, используя данные, представленные в табл. 4.5. Номинальный годовой 

фонд рабочего времени одного станка – 255 д. Режим работы – двухсменный, 

продолжительность смены – 8 ч. 

 

Таблица 4.5 

Данные для расчета пропускной способности оборудования 

Вид оборудования 
Количе-

ство, ед. 

Трудоем-

кость,  

нормо-ч/шт. 

Коэффициент 

выполнения 

норм времени 

Потери рабочего 

времени на плано-

вый ремонт, % 

Токарный станок 10 0,5 1,1 4 

Сверлильный станок 8 0,8 1,2 2 

Шлифовальный станок 5 1,2 1,1 5 

 

Решение 

1. Определяем пропускную способность оборудования по формуле (4.6): 

- пропускная способность токарного станка составит 

 

Пток = 10 ·  255 ·  8 ·  2 ·  (1 −
4

100
) = 39 168 ч; 

 

- пропускная способность сверлильного станка составит  

 

Псв = 8 ·  255 ·  8 ·  2 ·  (1 −
2

100
) = 31 987,2 ч; 

 

- пропускная способность шлифовального станка составит 

 

Пшл = 5 ·  255 ·  8 ·  2 ·  (1 −
5

100
) = 19 380 ч. 

 

2. Определяем производственную мощность каждого вида оборудования 

по формуле (4.5): 

- производственная мощность токарного станка составит 

 

ПМток =  
39 168

0,5/1,1
= 86 169 шт. ; 
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- производственная мощность сверлильного станка составит 

 

ПМсв =  
31 987,2

0,8/1,2
= 47 980 шт. ; 

 

- производственная мощность шлифовального станка составит 

 

ПМшл =  
19 380

1,2/1,1
= 17 765 шт. 

 

Производственная мощность участка определяется по оборудованию, име-

ющему наименьшую производственную мощность, т. е. по шлифовальному обо-

рудованию, следовательно, производственная мощность участка – 17 765 шт. 

 

Пример 3  

Определить необходимое количество оборудования, используя данные, 

представленные в табл. 4.6. Производственная программа – 45 тыс. изделий. Но-

минальный фонд времени работы – 255 д., режим работы ‒ двухсменный, про-

должительность смены – 8 ч.  

 

Таблица 4.6 

Исходные данные для расчета количества оборудования 

Вид 

оборудования 

Потери рабочего 

времени на плано-

вый ремонт, % 

Трудоемкость, 

нормо-ч/шт. 

Коэффициент 

выполнения норм 

времени 

Токарный станок 4 0,5 1,1 

Сверлильный станок 2 0,8 1,2 

Шлифовальный станок 5 1,2 1,1 

 

Решение 

1. Определяем плановый эффективный фонд времени работы каждого вида 

оборудования: 

 

Фток
эф

= 255 ·  8 ·  2 ·  (1 − 0,04) = 3916,8 ч, 
 

Фсв
эф

= 255 ·  8 ·  2 ·  (1 − 0,02) = 3998,4 ч, 
 

Фшл
эф

= 255 ·  8 ·  2 ·  (1 − 0,05) = 3876 ч. 
 

2. Определяем объемную загрузку каждого вида оборудования производ-

ственной программой: 
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Зток =
0,5 ·  45 000

1,1
= 20 454,5 ч, 

 

Зсв =
0,8 ·  45 000

1,2
= 30 000 ч, 

 

Зшл =
1,2 ·  45 000

1,1
= 49 090,9 ч. 

 

3. Определяем необходимое для производства 45 тыс. изделий количество 

оборудования по видам: 

 

𝑛ток =  
20 454,5

3916,8
= 5,2  ед. ≈ 6 ед., 

 

𝑛св =  
30 000

3998,4
= 7,5 ед. ≈ 8 ед., 

 

𝑛шл =  
49 090,9 

3876
= 12,66 ед. ≈ 13 ед. 

  

Таким образом, выполнение производственной программы невозможно, 

т. к. недостаточно шлифовального оборудования, количество которого на пред-

приятии составляет 5 ед. (см. табл. 4.5). Необходимо дополнительно приобрести 

8 ед. шлифовальных станков либо увеличить их производственную мощность 

путем введения третьей смены или повышения квалификации рабочих. 

 

4.3. Задачи для самостоятельного решения 

 

1. На предприятии в отчетном году было произведено продукции на сумму 

915 тыс. р. Стоимость работ промышленного характера, выполненных на сто-

рону, – 511,5 тыс. р., полуфабрикатов изготовлено на сумму 370 тыс. р., из них 

60 % потреблено в собственном производстве. Стоимость остатков готовой про-

дукции на складе на начало года ‒ 25 тыс. р., на конец года ‒ 10 тыс. р. Опреде-

лить товарную и реализованную продукцию в отчетном году. 

2. На предприятии планирование осуществляется поквартально. Остатки 

продукции на начало года – 2000 шт., на конец года – 3000 шт. Остатки на конец 

квартала планируются в размере 20 % от объема продаж будущего периода. 

Определить реализованную продукцию в стоимостном выражении и товарную 

продукцию в натуральном выражении, используя данные, представленные в 

табл. 4.7. 
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Таблица 4.7 

Исходные данные для расчета показателей производственной программы 

Показатель 

Значение 

по кварталам 
за год 

1 2 3 4 

Объем реализации, шт. 10 000 20 000 30 000 40 000 100 000 

Отпускная цена, р. 60 60 60 60 60 

 

3. Определить производственную мощность токарного цеха предприятия, 

режим работы которого непрерывный, время простоев на плановый ремонт – 8 д., 

продолжительность смены – 8 ч, трудоемкость изготовления детали – 20 мин, 

количество токарных станков в цехе – 26 ед. 

4. Определить производственную мощность участка предприятия «Моно-

лит», используя данные, представленные в табл. 4.8. Режим работы – двухсмен-

ный, количество рабочих дней – 254, продолжительность смены – 8 ч. 

 

Таблица 4.8 

Исходные данные для расчета производственной мощности участка  

предприятия «Монолит» 

Вид оборудования 

Трудоем-

кость, 

нормо‑ч 

Коэффициент 

выполнения 

норм времени 

Количество 

оборудования 

на участке, 

шт. 

Потери вре-

мени на пла-

новый ре-

монт, % 

Токарное 0,5 1,2 9 2 

Фрезерное 1,5 1,1 6 3 

Зубообрабатывающее 0,9 1,05 12 4 

 

5. Определить необходимое количество оборудования для выполнения 

производственной программы в объеме 90 тыс. изделий, используя необходимые 

для расчета данные, представленные в табл. 4.8.  

6. В плановом году производственная программа предприятия может соста-

вить 60 тыс. изделий, оценить возможность ее выполнения на действующем обору-

довании (см. табл. 4.8). Определить «узкие» места и дополнительное количество обо-

рудования, которое необходимо для выполнения производственной программы. 

7. В организации на производственном участке установлено 30 ед. обору-

дования, производительность оборудования – 20 изд./ч, пропускная способность 

единицы оборудования ‒ 4100 ч/год. В плановом году производственная про-

грамма составит 2,2 млн изделий. Определить производственную мощность цеха 

и коэффициент использования производственной мощности в плановом году. 

8. На предприятии площадь сборочного цеха составляет 1000 м2, пло-

щадь, необходимая для сборки одного изделия, – 60 м2, трудоемкость сборки 

одного изделия – 15 ч, коэффициент выполнения норм времени – 1,1, режим 

работы цеха – трехсменный, продолжительность смены – 8 ч, количество ра-

бочих дней в году – 254. Потери времени на плановый ремонт составляют 4 % 
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от номинального фонда времени работы. Производственная программа в пла-

новом году составит 5800 изделий. Определить производственную мощность 

сборочного цеха и коэффициент ее использования в плановом году. 

9. На предприятии производственная мощность на начало года составила 

440 тыс. изделий, в течение года планируется ввести производственную мощ-

ность на 55 тыс. изделий, вывести производственную мощность на 30 тыс. изде-

лий. Определить максимально возможный объем производства изделий в плано-

вом году, если плановый коэффициент использования производственной мощ-

ности ‒ 0,96. 

10. Площадь участка по производству заготовок составляет 1200 м2, ре-

жим работы – четырехсменный, номинальный фонд времени использования 

площади – 254 д. Потери времени на плановый ремонт составляют 3 % от 

номинального фонда времени. Для изготовления заготовки требуется пло-

щадь, равная 4,5 м2, трудоемкость изготовления заготовки – 0,5 ч, коэффици-

ент выполнения норм времени ‒ 1,1. Определить производственную мощ-

ность участка. 

 

4.4. Контрольные вопросы 

 

1. Каково определение понятия «производственная программа»? Как она 

формируется? 

2. Назовите стоимостные показатели производственной программы. 

3. Как рассчитывается товарная продукция? 

4. Как рассчитывается реализованная продукция? Что считается фактом 

реализации продукции? 

5. Каково определение понятия «производственная мощность»? Какие 

факторы влияют на производственную мощность? 

6. Как определяется производственная мощность предприятия (цеха, 

участка)?  

7. Что такое пропускная способность оборудования, от чего она зависит? 

8. Как рассчитывается пропускная способность площади? 

9. Как рассчитывается объемная загрузка оборудования и площади? 

10. Что показывает коэффициент использования производственной мощ-

ности?  

11. Может ли коэффициент использования производственной мощности 

быть больше единицы? 

12. Как можно увеличить производственную мощность организации 

(участка, цеха, оборудования)? 

13. Как можно увеличить пропускную способность оборудования (пло-

щади)? 

14. Как можно увеличить объемную загрузку оборудования (площади)? 
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5. ОРГАНИЗАЦИЯ ОПЛАТЫ ТРУДА  

 

5.1. Общие теоретические сведения 

 

Заработная плата ‒ совокупность вознаграждений в денежной или нату-

ральной форме за фактически выполненную работу, произведенную продукцию 

(оказанные услуги, выполненные работы) или отработанное время. 

Виды заработной платы представлены на рис. 5.1. 

Номинальная заработная плата – начислен-

ная или выданная работникам сумма денеж-

ных средств 

Реальная заработная плата – совокупность 

товаров и услуг, которые могут быть приоб-

ретены за номинальную заработную плату 

Основная заработная плата включает: 

- оплату за отработанное время, количество 

и качество выполненных работ по сдельным 

расценкам, тарифным ставкам, окладам; 

- премию; 

- доплаты в связи с отклонениями от нор-

мальных условий труда: работа в ночное 

время, сверхурочные работы, простои не по 

вине рабочих 

Дополнительная заработная плата включает: 

- выплаты за непроработанное время, преду-

смотренные законодательством по труду; 

- оплату трудовых отпусков, перерывов на 

работе кормящих матерей, льготных часов 

работы подростков, времени выполнения 

государственных и общественных обязанно-

стей, выходного пособия при увольнении и т. д. 

Рис. 5.1. Виды заработной платы 

 

Существуют две системы оплаты труда: тарифная и бестарифная.  

Тарифная система Республики Беларусь – совокупность норм и нормати-

вов, обеспечивающих дифференциацию оплаты труда исходя из условий и ха-

рактера труда, сложности выполняемых работ. 

Тарифная система включает в себя элементы, которые представлены в 

табл. 5.1. 

Таблица 5.1 

Элементы тарифной системы 
Элемент тарифной системы Характеристика 

1 2 

Общегосударственный классифи-

катор Республики Беларусь «Про-

фессии рабочих и должности слу-

жащих» (ОКПД) 

Перечень профессий, специальностей, должностей ра-

бочих и служащих во всех отраслях экономики 

 

Единый тарифно-квалификаци-

онный справочник работ и про-

фессий рабочих (ЕТКС) 

 

Сборник квалификационных характеристик типовых 

видов работ, специализированных в зависимости от 

сложности по разрядам, а также перечень основных 

требований, предъявляемых к рабочим каждой профес-

сии по каждому разряду (с 1 по 8) 

Единый квалификационный спра-

вочник должностей (ЕКСД) 

Сборник классификационных характеристик руководи-

телей, специалистов и прочих служащих 
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Окончание табл. 5.1 
1 2 

Единая тарифная сетка (ЕТС) Система тарифных разрядов, служащая для определе-

ния правильных соотношений между оплатой труда и 

квалификационным уровнем работы работников бюд-

жетной сферы, каждому разряду соответствует тариф-

ный коэффициент. ЕТС включает 18 тарифных разря-

дов 

Тарифный разряд  Элемент тарифной системы, который характеризует 

уровень квалификации работника и зависит от степени 

сложности выполняемых работ, уровня теоретических 

знаний и практических навыков, а также ответственно-

сти работника. 1‒8 разряд используется для тарифика-

ции рабочих, 9‒18 ‒ для тарификации служащих 

Тарифный 

коэффициент 

Элемент тарифной системы, который показывает, во 

сколько раз тарифные ставки второго и последующих 

разрядов выше тарифной ставки первого разряда 

Тарифная ставка первого разряда Абсолютный размер оплаты труда в единицу рабочего 

времени, выраженный в денежной форме 
 

В тарифной системе применяются две формы оплаты труда, которые опре-

деляют порядок расчета заработной платы: повременная и сдельная, сущность и 

условия применения которых представлены в табл. 5.2. 

 

Таблица 5.2 

Формы оплаты труда и условия их применения 
Форма оплаты труда Условия применения оплаты труда 

При повременной форме 

заработная плата начис-

ляется исходя из количе-

ства отработанного вре-

мени  

 

- отсутствует возможность увеличения выпуска продукции; 

- производственный процесс строго регламентирован; 

- функции рабочего сводятся к наблюдению за ходом техноло-

гического процесса; 

- увеличение выпуска продукции может привести к браку или 

ухудшению качества 

При сдельной форме 

оплаты труда заработная 

плата начисляется исходя 

из количества и качества 

изготовленной продук-

ции или объема выпол-

ненных работ 

 

- количественные показатели работы непосредственно зависят 

от конкретного работника; 

- есть возможность точного учета объемов выполняемых работ; 

- есть возможность увеличить выработку или объем выполняе-

мых работ; 

- необходимо на конкретном производственном участке стиму-

лировать рабочих в дальнейшем увеличении выработки продук-

ции; 

- существует возможность технического нормирования труда 

 

Каждая форма оплаты труда имеет свои системы, которые представлены в 

табл. 5.3. 
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Таблица 5.3 

Системы оплаты труда 
Система  Расчетная формула 

1 2 

Индивидуальная оплата труда ‒ форма оплаты труда, при которой заработная плата начис-

ляется каждому работнику в отдельности 

Системы повременной формы оплаты труда 

Простая  

повременная  

система 

                                         Зпп =  Тч  ∙   𝑡м,                                        (5.1) 

где Тч – часовая тарифная ставка, которая определяется делением ме-

сячной тарифной ставки рабочего соответствующего разряда на плано-

вый фонд времени в месяц, р.; 𝑡м – фактически отработанное количество 

часов за месяц, ч 

Повременно-

премиальная 

система 
                     Зппрем =  Зпп ∙  (1 +  

% П

100
),                                    (5.2) 

где % П – процент премии в соответствии с положением о премировании 

Системы сдельной формы оплаты труда 

Прямая сдельная  

система 
                                         Зсп =  ∑ 𝑁𝑖  ∙ Рс𝑖

𝑚

𝑖=1

,                                 (5.3) 

где m – номенклатура изделий, производимых рабочими; 𝑁𝑖 – количе-

ство изделий i-го вида, шт.; Рс𝑖  – сдельная расценка на изготовление из-

делия i-го вида (мера оплаты труда за единицу продукции), ден. ед., ко-

торая определяется по следующим формулам: 

                                                Рс =  Тч  ∙  𝑡,                                       (5.4) 

                                                 Рс =  
Тч

Нв
,                                           (5.5) 

где Нв – норма выработки продукции, нат. ед./ч 

Сдельно-преми-

альная система                         Зспрем =  Зсп ∙ (1 + 
П1 + П2 ∙  Ппл

100
),                (5.6) 

где П1– премия за выполнение планового задания, %; П2 –  премия за 

каждый процент перевыполнения планового задания, %; Ппл – процент 

перевыполнения планового задания 

Сдельно-прогрес-

сивная система                   Зспр =  Рс ∙ Nп +  α ·  Рс  ·  (𝑁ф −  𝑁п),                   (5.7) 

где 𝑁п, 𝑁ф – плановый и фактический выпуск продукции, нат. ед.; α ‒ 

коэффициент, увеличивающий расценку.  

Применяется, когда требуются дополнительные меры по стимулированию 

производительности труда. При данной системе заработная плата рабочего 

растет быстрее, чем его выработка. Количество продукции в пределах плано-

вого задания оплачивается по сдельным расценкам, продукция, произведен-

ная сверх нормы, – по прогрессивно возрастающим сдельным расценкам 
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Продолжение табл. 5.3 
1 2 

Косвенно-сдель-

ная система 
                                        Зкс =  ∑ 𝑁𝑖 ∙ Ркс𝑖

𝑚

𝑖=1

,                               (5.8) 

где Ркс𝑖  – косвенно-сдельная расценка на изделие i-го вида, ден. ед., 

которая рассчитывается по следующим формулам:  

                                       Ркс =  
Тч

в

Нв
о  ∙  Нобс

в ,                                     (5.9) 

 

                                          Рс =  
Тч

в  ∙  𝑡о

Нобс
в ,                                     (5.10) 

где Тч
в – часовая тарифная ставка вспомогательного рабочего, ден. ед.; 

Нобс
в

 – норма обслуживания, установленная для вспомогательного ра-

бочего; Нв 
о – норма выработки изделий, изготавливаемых основным ра-

бочим, нат. ед./ч; 𝑡о ‒ норма времени на изготовление единицы продук-

ции основным рабочим, нормо-ч/шт. 

Данная система оплаты труда используется для оплаты труда вспомо-

гательных рабочих, заработная плата которых напрямую зависит от ре-

зультатов работы основных рабочих 

Коллективная форма оплаты труда ‒ форма оплаты труда, при которой заработная плата 

начисляется всему коллективу и состоит из заработной платы за фактически выполненный 

объем работ рабочими, находящимися на сдельной оплате труда, или за отработанное время 

рабочими с повременной оплатой труда и суммы премии, начисленной в соответствии с по-

ложением о премировании 
Аккордная  

система 

Общая сумма заработка и срок выполнения работ определяется до 

начала работ по действующим нормам и сдельным расценкам, устанав-

ливаемым сразу на весь объем работ. 

Аккордная оплата труда стимулирует выполнение всего комплекса 

работ с меньшей численностью работающих и в более короткие сроки. 

Заработок распределяется между работниками пропорционально коэф-

фициенту трудового участия (КТУ) и фактически отработанному вре-

мени 
Аккордно-преми-

альная система 

За срочное и качественное выполнение работ предусмотрена выплата 

премии 

Бригадная 

система  

 

Начисленная коллективная заработная плата между членами бригады 

может распределяться: 

- по тарифным ставкам и отработанному времени; 

- пропорционально квалификации, фактически отработанному вре-

мени и коэффициенту трудового участия, выставляемому каждому 

члену бригады на собрании трудового коллектива. 

Заработная плата каждого члена бригады определяется по формуле  

                 З𝑖 = Тч𝑖 · 𝑡ф𝑖 + Кприр · [КТУ 𝑖  ∙  Тч𝑖 ·  𝑡ф𝑖], (5.11) 
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 где З𝑖 – заработная плата i-го члена бригады, ден. ед.; Тч𝑖 – часовая 

тарифная ставка i-го члена бригады, ден. ед.;  𝑡ф𝑖 ‒ фактически отрабо-

танное время i-м членом бригады, ден. ед.; КТУ 𝑖 ‒ коэффициент трудо-

вого участия i-го члена бригады; Кприр – коэффициент сдельного бри-

гадного приработка, который определяется по формуле 

        

                    Кприр =  
Фбр

∑ [КТУ 𝑖  ∙  Тч𝑖 · 𝑡ф𝑖]𝑛
𝑖=1

,                         (5.12) 

 

где Фбр – сдельный приработок бригады, который определяется как 

разница между начисленной заработной платой бригаде и заработной 

платой, начисленной по простой системе оплаты труда, ден. ед.; n – ко-

личество членов бригады, чел. 

 

Применение тарифной системы оплаты труда в Республике Беларусь обя-

зательно для бюджетных организаций и предприятий, получающих дотации от 

государства. Остальным субъектам предпринимательской деятельности в обла-

сти оплаты труда в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь 

№181 от 1 июня 2011 г. предоставлено право самостоятельно принимать решение о 

выборе системы оплаты труда работников, как с применением, так и без применения 

единой тарифной сетки, в т. ч. и с использованием зарубежного опыта. 

В организациях можно использовать гибкие (бестарифные) системы 

оплаты труда, внедрение которых позволяет: 

- усилить мотивационную функцию заработной платы; 

- стимулировать в неограниченных размерах высокопроизводительный и 

эффективный труд; 

- мобильно реагировать на изменения, происходящие как в экономике, так 

и на рынке труда; 

- выбирать системы оплаты труда с учетом финансовых возможностей ор-

ганизации, ее специфики и особенностей деятельности, обеспечивающими адек-

ватный затраченному труду уровень заработной платы работников.  

Создание гибкой системы оплаты труда работников организации целесооб-

разно осуществлять в соответствии с этапами, представленными в табл. 5.4. 

 

Таблица 5.4 

Этапы разработки гибкой системы оплаты труда 
Этап Содержание 

1 2 

1 Проведение анализа результатов деятельности организации за определенные пе-

риоды времени, в т. ч. в сравнении с результатами работы других организаций, 

осуществляющими аналогичный вид деятельности 

2 Выбор варианта гибкой системы оплаты труда в зависимости: 

- от вида экономической деятельности организации; 
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 - наличия и размера средств на оплату труда; 

- показателей финансово-экономической деятельности организации (объемы 

производства продукции, производительности труда, рентабельности и т. д.); 

- особенностей организационной структуры; 

- численности и квалификации работников; 

- коллективных или индивидуальных результатов труда 

3 Разработка формы (системы) оплаты труда работников на основе результатов 

предыдущих этапов 

4 Проведение сравнительного анализа действующей и проектируемой формы (си-

стемы) оплаты труда 

5 Внедрение гибкой системы оплаты труда 

6 Совершенствование гибкой системы оплаты труда с учетом изменений целей и 

задач, стоящих перед организацией, структуры и критериев оценки деятельности 

и других факторов 

 

Гибкие системы труда и их сущность представлены в табл. 5.5. 

 

Таблица 5.5 

Гибкие системы оплаты труда 
Название 

системы 
Сущность (методика расчета) 

1 2 

Система оплаты 

труда на основе 

разработанной 

тарифной сетки 

Параметры тарифной сетки устанавливаются организацией самостоя-

тельно, при этом тарифные разряды и тарифные коэффициенты должны 

обеспечивать распределение оплаты труда в зависимости от его сложно-

сти и напряженности, условий, уровня квалификации работников 

Система оплаты 

труда на комис-

сионной основе 

Размер заработной платы работника ставится в прямую зависимость от 

роста объемов реализованной продукции, товаров (работ, услуг), в т. ч. 

на экспорт, снижения запасов готовой продукции, поступления валют-

ной выручки и других показателей, характеризующих эффективность ра-

боты подразделения и (или) организации в целом: 

- ежемесячное вознаграждение, не ограниченное максимальными раз-

мерами, в процентах от выручки работникам, обеспечивающим реализа-

цию продукции, снижение запасов готовой продукции, при этом 

надбавки, премии не начисляются и не выплачиваются; 

- персональные условия оплаты труда работникам, обеспечивающим 

поступление валютной выручки, которые включают оклад (тарифную 

ставку) и не ограниченные максимальными размерами выплаты стиму-

лирующего характера; 

- вознаграждение в процентном отношении от суммы внешнеэкономи-

ческой сделки работникам, непосредственно участвовавшим в ее заклю-

чении, в зависимости от ее эффективности 

Система оплаты 

труда на основе 

«плавающих» 

окладов 

Размеры окладов в текущем месяце устанавливаются по итогам работы за 

предыдущий месяц с учетом личного вклада конкретного работника в ре-

зультаты труда в соответствии с критериями, которые определяют зависи-

мость заработной платы работников от результатов их работы, прибыли и 

фонда заработной платы, устанавливаемые в локальном нормативном акте 
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Система оплаты 

труда на основе 

грейдов 

Система грейдов (англ. grade – располагать по степеням, ранжировать) 

строится на расположении всех (отдельных) профессий и должностей работ-

ников организации по соответствующим грейдам в зависимости от сложно-

сти и напряженности труда, его условий, уровня квалификации работников. 

Для этого оценивается значимость профессии рабочего (должности 

служащего) для организации, которая измеряется в баллах, по различ-

ным критериям оценки профессий рабочих (должностей служащих), при 

этом каждому критерию соответствует определенное количество баллов. 

Шкала всех оценок разбивается на интервалы (грейды). 

Полученная сумма баллов определяет положение (ранг) конкретной 

профессии рабочего (должности служащего) в структуре организации. 

Для каждого грейда устанавливается диапазон размера оплаты труда, 

который формируются следующим образом: 

1) устанавливается размер базовой заработной платы с учетом внешних 

и внутренних факторов; 

2) определяется интервал межквалификационных коэффициентов, ко-

торые показывают, во сколько раз должностные оклады соответствую-

щего грейда больше, чем установленная базовая заработная плата; 

3) устанавливается для каждого грейда диапазон должностных окладов 

(минимальный и максимальный); 

4) устанавливается размер оплаты труда конкретного работника в пре-

делах диапазона окладов грейда, к которому относится профессия (долж-

ность) работника. 

Системой построения грейдов может предусматриваться, что диапа-

зоны окладов по грейдам будут пересекаться, что позволяет более гибко 

производить мотивацию труда работников 

Система оплаты 

труда на основе 

оценок в баллах  

 

 

Заработная плата работника определяется как доля от фонда оплаты 

труда предприятия или подразделения, зависящая от трех факторов: 

- квалификационного уровня работника (Ку); 

- коэффициента трудового участия (КТУ); 

- фактически отработанного времени. 

Квалификационный уровень является основным элементом организации 

оплаты труда, который может меняться с течением времени и определяться 

для каждого члена трудового коллектива следующими способами: 

- путем деления фактической заработной платы работника за про-

шлый период на минимальный уровень заработной платы на предприя-

тии (в подразделении); 

- на основе его образования, квалификации, инициативности, ответ-

ственности, умения творчески работать и др. 

Коэффициент трудового участия рассчитывается каждому работнику. 

Расчет заработной платы осуществляется следующим образом: 

1. Определяется количество баллов, заработанное каждым работником 

за отчетный период, по формуле 

 

                                  Б𝑖 = КТУ 𝑖  ∙ Ку𝑖 · 𝑡ф𝑖 ,                                  (5.13) 
 

где Ку𝑖  – квалификационный уровень i-го работника организации (под-

разделения).  
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 2. Определяется общая сумма баллов, заработанная всеми работниками: 

Б = ∑ Б𝑖 ,                                           (5.14)

𝑛

𝑖=1

 

где n ‒ численность работников предприятия (подразделения). 

3. Определяется доля фонда оплаты труда организации (подразделе-

ния), приходящаяся на 1 балл, по формуле 

                                        Дфот =  
ФОТ

Б
,                                           (5.15) 

где ФОТ – фонд оплаты труда предприятия (подразделения). 

4. Определяется заработная плата i-го работника по формуле 
 

                                         З𝑖 =  Дфот · Б𝑖                                           (5.16) 

Система 

оплаты труда 

по трудовому 

рейтингу 

Данная система заимствована из практики японских предпринимателей. 

Главными факторами, определяющими уровень заработной платы работника, 

являются эффективность (трудовой вклад) и стаж работы. Для каждого работ-

ника определяется рейтинг путем перемножения коэффициентов, соответ-

ствующих трудовому вкладу и стажу работы. Заработная плата отдельных ра-

ботников определяется путем умножения рейтинга каждого работника на 

долю фонда оплаты труда, приходящуюся на единицу рейтинга 
 

С целью усиления заинтересованности работников в результатах своего 

труда в организациях применяются различные формы материального стимули-

рования за количественные и качественные достижения в работе (табл. 5.6). 

Таблица 5.6 

Виды материального стимулирования в организации 
Вид 

материального 

стимулирования 

Сущность Пример 

1 2 3 

Премия Дополнительная часть заработной 

платы, выплачиваемая с целью поощ-

рения работников за достижение вы-

соких количественных и качествен-

ных результатов труда в соответствии 

с положением о премировании, в ко-

тором должны быть определены: 

- показатели премирования, вклю-

чая их предельные размеры; 

- условия премирования; 

- условия депремирования; 

- сроки премирования и порядок 

начисления премий; 

- источники премирования 

- премии за основные резуль-

таты работы; 

- премии за улучшение отдель-

ных сторон производственной 

деятельности (специальные си-

стемы премирования за эконо-

мию материальных ресурсов) 
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   Окончание табл. 5.6 
1 2 3 

Надбавки Выплаты стимулирующего харак-

тера, устанавливаемые к тарифной 

части заработной платы работников 

с целью формирования у них побу-

дительных мотивов к более высокой 

результативности труда, к длитель-

ному выполнению трудовых обязан-

ностей в определенной сфере дея-

тельности 

- надбавка за профессиональное 

мастерство; 

- надбавка за высокий уровень 

квалификации; 

- надбавка за высокие достиже-

ния в труде; 

- надбавка за классность; 

- надбавка за продолжительность 

непрерывной работы (стаж ра-

боты); 

- надбавка за сложность и 

напряженность работы; 

- надбавка за владение ино-

странными языками 

Доплаты Выплаты компенсирующего харак-

тера, устанавливаемые к тарифной 

части заработной платы работников 

с целью компенсации неблагоприят-

ного воздействия условий труда на 

здоровье и работоспособность, за 

дополнительную работу, не связан-

ную непосредственно с основными 

трудовыми функциями, которые 

обусловлены особым характером 

выполняемой работы 

- за работу во вредных и тяже-

лых условиях; 

- за работу в ночное время; 

- за работу во внеурочное 

время; 

- за совмещение профессий; 

- за расширение зон обслужива-

ния или увеличение объема вы-

полняемых работ; 

- за выполнение обязанностей 

временно отсутствующего ра-

ботника и т. д. 

 

5.2. Примеры решения задач 

Пример 1 

Определить сдельную расценку на изделия А и В. Трудоемкость изготовле-

ния изделия А – 0,5 ч. Сменная норма выработки изделия В – 24 шт. Продолжи-

тельность смены – 8 ч. Изделие А изготавливает рабочий 5-го разряда, тарифный 

коэффициент которого 2,3; изделие В ‒ рабочий 6-го разряда, тарифный коэффи-

циент которого 2,5. Месячная тарифная ставка 1-го разряда на предприятии 

установлена в размере 110 р., эффективный фонд времени работы рабочего – 

168 ч в месяц. 

Решение  

1. Определяем часовую тарифную ставку 1-го разряда: 
 

Тч
1 =

110

168
= 0,65 р. 

 

2. Определяем часовые тарифные ставки рабочего 5-го и 6-го разряда: 
 

Тч
5 = 0,65 · 2,3 = 1,5 р.,         Тч

5 = 0,65 · 2,5 = 1,62 р. 
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3. Определяем расценки на изделия по формулам (5.4), (5.5): 

 

Рс
𝐴 = 1,5 · 0,5 = 0,75 р. шт.⁄ ,      Рс

𝐵 =
1,62

24 8⁄
= 0,54 р. 

 

Пример 2  

Определить заработную плату токаря по сдельно-премиальной системе 

оплаты труда, используя данные, представленные в табл. 5.7. Согласно положе-

нию о премировании за выполнение планового задания токарю начисляется пре-

мия в размере 40 %. 
 

Таблица 5.7 

Исходные данные для расчета заработной платы 
Наименование продукции Количество, шт. Расценка, р./шт. 

А 150 0,80 

В 100 1,20 

С 340 0,75 
 

Решение  

1. Определяем прямую сдельную заработную плату токаря по формуле (5.3): 

 

Зсп = 0,8 · 150 + 1,2 · 100 + 0,75 ·  340 = 495 р.   
 

2. Определяем заработную плату токаря по сдельно-премиальной системе 

по формуле (5.6): 

 

Зспрем = 495 ·  (1 + 0,4) = 693 р.   
 

Пример 3  

На предприятии на участке по термической обработке для стимулирования 

производительности труда используется сдельно-прогрессивная система оплаты 

труда. Шкала увеличения расценок за перевыполнение планового задания представ-

лена в табл. 5.8. В соответствии с плановым заданием рабочий должен сделать 500 

деталей в месяц. Сдельная расценка на одну деталь составляет 0,75 р. Фактически 

рабочий изготовил 670 деталей. Определить заработную плату рабочего. 
 

Таблица 5.8 

Шкала увеличения расценок 
Перевыполнение планового задания, % до 10 11–20 21–30 свыше 30 

Увеличение расценки, % 50 75 100 125 
 

Решение 

1. Определяем процент перевыполнения планового задания: 
 

%ПП =  
670 − 500

500 
 · 100 % = 34 %. 
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2. Определяем заработную плату рабочего по формуле (5.7): 

 

 Зспрогр = 500 · 0,75 + 1,5 · 0,75 · 500 · 0,1 +  1,75 · 0,75 · 500 · 0,1 + 

 

 + 2 · 0,75 · 500 · 0,1 + 2,25 · 0,75 · 500 · 0,04 =  605,62 р. 
 

Пример 4 

Наладчик 5-го разряда обслуживает две бригады рабочих. Часовая тариф-

ная ставка наладчика – 2,6 р. Сменное задание для первой бригады установлено 

в количестве 64 прибора A, для второй – 32 прибора B. За месяц первая бригада 

сдала ОТК 1750 приборов A, вторая бригада – 930 приборов B. Определить зара-

ботную плату наладчика. 

Решение 

1. Определяем косвенно-сдельные расценки на изделия A и B для налад-

чика по формуле (5.9): 

 

Ркс
𝐴 =  

2,6 

2 · 64 8⁄
= 0,16 р. шт. ,⁄     Ркс

𝐵 =  
2,6 

2 · 32 8⁄
= 0,32 р. шт.⁄   

 

2. Определяем заработную плату наладчика по формуле (5.8): 

 

Зкс = 0,16 · 1750 + 0,32 · 930 = 280 + 297,6 = 577,6 р.  
 

Пример 5 

В агентстве недвижимости внедрен бригадный подряд. В июне бригаде 

юристов, состоящей из 5 чел., была начислена заработная плата в размере 4500 р. 

В соответствии с положением о премировании бригаде была также начислена 

премия в размере 1300 р. Заработная плата будет распределяться между членами 

бригады пропорционально тарифной ставке, фактически отработанному вре-

мени и коэффициенту трудового участия. Определить заработную плату каждого 

члена бригады, используя данные, представленные в табл. 5.9.  
 

Таблица 5.9 

Данные для расчета заработной платы членам бригады 

ФИО 
Часовая тарифная 

ставка, р. 
Фактически отработанное время, ч КТУ 

Иванов С. И. 3,3 176 1,3 

Петров В. А. 2,8 170 1,1 

Сидоров А. А. 3,3 165 0,9 

Серов Б. К. 2,4 160 0,8 

Блинов А. Т. 2,4 175 1,2 
 

Решение 

1. Определяем заработную плату каждого члена бригады по формуле (5.11) 

(табл. 5.10). 
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Таблица 5.10 

Расчет заработной платы членов бригады агентства недвижимости 

ФИО 

Часовая 

тариф-

ная 

ставка, 

р. 

Фактиче-

ски отра-

ботанное 

время, 

ч 

Прямая 

зар-

плата, р. 

КТУ 

Расчет-

ная 

зар-

плата, 

р. 

Сдельный 

прирабо-

ток, р. 

Общий 

заработок, 

р. 

Иванов С. И. 3,3 176 580,8 1,3 755,04 993,51 1574,31 

Петров В. А. 2,8 170 476,0 1,1 523,60 688,97 1164,97 

Сидоров А. А. 3,3 165 544,5 0,9 490,05 644,82 1189,32 

Серов Б. К. 2,4 160 384,0 0,8 307,20 404,22 788,22 

Блинов А. Т. 2,4 175 420,0 1,2 504,00 663,18 1083,18 

Итого 2405,3 ‒ 2579,89 3394,7 5780,00 

 

2. Определяем коэффициент сдельного приработка по формуле (5.12): 

 

Кприр =  
4500 +  1300 − 2405,3

2579,89
= 1,3158. 

 

Пример 6 

В организации используется гибкая система оплаты труда (система оплаты 

труда на основе оценок в баллах), согласно которой отделу маркетинга была 

начислена заработная плата в размере 3500 р. Распределение начисленной зара-

ботной платы осуществляется пропорционально квалификационному уровню, 

фактически отработанному времени и коэффициенту трудового участия. Опре-

делить заработную плату сотрудников отдела маркетинга, используя данные, 

представленные в табл. 5.11.  

 

Таблица 5.11 

Данные о сотрудниках отдела маркетинга 

ФИО 
Фактически отработанное 

время, ч 
КТУ 

Квалификационный 

уровень 

Подлесных С. И. 176 1,3 1,7 

Климушкина А. А. 170 1,1 1,2 

Белановская Т. А. 165 0,9 1,3 

Чугай А. Н. 160 0,8 1,2 

Шилкин С. С. 175 1,2 1,5 

 

Решение  

1. Определяем количество баллов, заработанное каждым сотрудником от-

дела маркетинга, и общую сумму баллов по формулам (5.13), (5.14). Расчет пред-

ставлен в табл. 5.12. 
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Таблица 5.12 

Расчет количества баллов 

ФИО 
Фактически отра-

ботанное время, ч 
КТУ 

Квалификационный 

уровень 

Количество 

баллов 

Подлесных С. И. 176 1,3 1,7 388,96 

Климушкина А. А. 170 1,1 1,2 224,40 

Белановская Т. А. 165 0,9 1,3 193,05 

Чугай А. Н. 160 0,8 1,2 153,60 

Шилкин С. С. 175 1,2 1,5 315,00 

Общая сумма баллов 1275,01 

 

2. Определяем долю фонда оплаты труда отдела маркетинга, приходящу-

юся на один балл, по формуле (5.15): 

 

Дфот =  
3500

1275,01 
= 2,745 р./балл. 

 

3. Определяем заработную плату каждого сотрудника отдела маркетинга 

по формуле (5.16) (табл. 5.13). 

 

Таблица 5.13 

Расчет заработной платы сотрудников отдела маркетинга 

ФИО 
Доля фонда оплаты труда 

на один балл, р./балл 
Количество баллов 

Заработная 

плата, р. 

Подлесных С. И. 2,745 388,96 1067,70 

Климушкина А. А. 2,745 224,40 615,98 

Белановская Т. А. 2,745 193,05 529,93 

Чугай А. Н. 2,745 153,60 421,63 

Шилкин С. С. 2,745 315,00 864,68 

Итого 3500,00 

5.3. Задачи для самостоятельного решения 
 

1. Основной рабочий-повременщик обслуживает автоматическую линию. Ча-

совая тарифная ставка рабочего – 4,9 р. По действующему положению о премирова-

нии на предприятии за выполнение месячного задания выплачивается премия в раз-

мере 40 %, а за каждый процент перевыполнения задания – 2,5 % общего заработка 

по тарифу за отработанное время. Фактически рабочий отработал за месяц 164 ч. За-

дание выполнено на 110 %. Определить заработную плату рабочего-повременщика. 

2. Определить заработную плану токаря по повременно-премиальной и 

сдельно-премиальной системам оплаты труда, который за 168 ч произвел 115 из-

делий А, 155 изделий В, 90 изделий С. Трудоемкость изготовления изделий: А – 

0,6 нормо-ч, В – 0,25 нормо-ч, С – 0,85 нормо-ч. Часовая тарифная ставка токаря – 

4,7 р. На предприятии за выполнение планового задания предусмотрена премия 

в размере 40 %, за каждый процент перевыполнения планового задания ‒ 2 %.  
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3. Определить заработную плату маркетолога-программиста, оклад кото-

рого согласно штатному расписанию ‒ 450 р. Надбавка за сложность выполняе-

мых работ установлена в размере 50 %, надбавка за стаж ‒ 20 %. Надбавка за 

контракт – 50 %. В соответствии с положением о премировании специалисту 

начисляется премия в размере 50 % от оклада со стажем. Маркетолог-програм-

мист за месяц отработал 120 ч. Эффективный фонд времени работы за месяц – 168 ч. 

4. Рабочий 5-го разряда по плану должен был произвести 1000 деталей за 

месяц, сдельная расценка на которую – 0,72 р. Фактически за месяц было произ-

ведено 1150 деталей. Определить заработную плату рабочего по сдельно-преми-

альной системе оплаты труда, если на предприятии разработана следующая си-

стема премирования: за выполнение плана предусмотрена премия в размере – 35 %, 

за каждый процент перевыполнения планового задания начисляется 2,5 % премии.  

5. Определить заработную плату рабочего токарного цеха по сдельно-про-

грессивной системе оплаты труда. Плановое месячное задание рабочего – 500 изде-

лий, фактически за месяц рабочий изготовил 620 изделий, расценка на изделие ‒ 

1,2 р. Шкала увеличения расценки представлена в табл. 5.14. 
 

Таблица 5.14 

Шкала увеличения расценок для токарного цеха 
Перевыполнение планового задания, %  до 10 10–20 свыше 20 

Увеличение расценки, % 40 60 100 

6. Определить заработную плату рабочего 6-го разряда по повременно-пре-

миальной и сдельно-прогрессивной системам оплаты труда. Месячная тарифная 

ставка 1-го разряда на предприятии установлена на уровне 235 р. Тарифный ко-

эффициент рабочего согласно разработанной на предприятии тарифной сетке ‒ 2,3. 

Эффективный фонд времени работы за месяц ‒ 168 ч. Рабочий фактически про-

извел за месяц 900 деталей, трудоемкость изготовления детали ‒ 0,21 ч. На пред-

приятии расценка повышается на 1,5 % за каждый процент перевыполнения пла-

нового задания. 

7. Вспомогательный рабочий обслуживает участок, на котором работает 

пять основных рабочих-сдельщиков на штамповочном оборудовании. Среднеча-

совая выработка основного рабочего – 300 заготовок. Фактически за 168 ч рабо-

чие-сдельщики произвели 98 тыс. заготовок. Часовая тарифная ставка вспомога-

тельного рабочего – 2,71 р. Определить заработную плату вспомогательного ра-

бочего по простой повременной и косвенно-сдельной системам оплаты труда. 

8. На предприятии наладчик 6-го разряда обслуживает две бригады рабо-

чих. Плановое задание для первой бригады ‒ 45 приборов A в смену, для второй 

бригады – 65 приборов B в смену. За месяц первой бригадой было изготовлено 

1200 приборов A, второй бригадой – 1500 приборов B. Тарифная ставка налад-

чика – 3,2 р. Определить заработную плату наладчика по косвенно-сдельной си-

стеме оплаты труда. 

9. На предприятии разработана система премирования за повышение каче-

ства продукции. За продукцию, принятую контролером качества с первого 
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предъявления, предусматривается начисление премии. Шкала премирования за 

улучшение качества продукции представлена в табл. 5.15. 

 

Таблица 5.15 

Шкала премирования за улучшение качества продукции 
Сдано с первого предъявления, % до 85 85–92 92–97 97–100 100 

Премия, % 0 10 14 25 30 

Рабочий-сдельщик произвел 330 шт. изделий за месяц, трудоемкость изго-

товления изделия – 48 мин. Часовая тарифная ставка рабочего – 2,15 р. Количе-

ство изделий, принятых контролером качества с первого предъявления, – 315 шт. 

Определить заработную плату рабочего-сдельщика.  

10. Бригаде в составе пяти человек была начислена заработная плата за 

фактически выполненную работу в размере 5680 р., а также премия в размере 

1100 р. Определить заработную плату каждого члена бригады. Распределение 

начисленной заработной платы осуществлять пропорционально квалификации, 

фактически отработанному времени и КТУ, используя данные, представленные 

в табл. 5.16. 
 

Таблица 5.16 

Данные для определения заработной платы членов бригады 

ФИО Разряд 
Часовая тарифная 

ставка, р. 

Фактически 

отработанное время, ч 
КТУ 

Асташев С. С. 6 3,5 168 1,6 

Будник А. А. 5 3,1 160 1,3 

Васильев И. С. 4 2,8 165 1,1 

Горбатенко С. Ф. 3 2,5 160 0,9 

Якушев А. В. 5 3,1 168 1,2 

11. Структурному подразделению предприятия, в котором работает четыре 

сотрудника, была начислена заработная плата в размере 4520 р. На предприятии 

используется гибкая система оплаты труда, в соответствии с которой заработная 

плата сотрудникам начисляется исходя из квалификационного уровня, коэффи-

циента трудового участия и фактически отработанного времени. Рассчитать за-

работную плату сотрудников, используя данные, представленные в табл. 5.17. 

 

Таблица 5.17  

Данные для распределения начисленной заработной платы 

ФИО 
Квалификационный 

уровень 

Фактически 

отработанное время, ч 
КТУ 

Гуцко Ф. С. 1,7 168 1,3 

Демидова А. Н. 1,2 160 1,0 

Коротина А. С. 1,5 165 1,1 

Федоренчик М. И. 1,3 168 0,9 

 

12. В организации для сотрудников отдела маркетинга применяется си-

стема оплаты труда на комиссионной основе: работникам устанавливается оклад 
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кратный тарифной ставке 1-го разряда, надбавка и размер премии ‒ в зависимо-

сти от суммы заключенных ими договоров (табл. 5.18). 

 

Таблица 5.18  

Условия оплаты труда сотрудников отдела маркетинга 
Сумма заключенных 

договоров, тыс. р. 

Размер увеличения тариф-

ной ставки 1-го разряда 

Надбавка за 

высокие показатели, % 
Премия, % 

Свыше 30 2,0 20 30 

Свыше 60 3,0 30 60 

Свыше 100 4,0 40 100 

 

Тарифная ставка 1-го разряда в организации установлена в размере 200 р. 

Сумма заключенных договоров сотрудниками отдела маркетинга представлена в 

табл. 5.19. Определить заработную плату сотрудников отдела маркетинга за ав-

густ. 
 

Таблица 5.19 

Стоимость заключенных договоров сотрудниками отдела маркетинга за август 
Должность Стоимость заключенных договоров, тыс. р. 

Маркетолог 35 

Специалист по продажам 62 

Специалист по внешнеэкономической 

деятельности 
110 

 

 

5.4. Контрольные вопросы 

 

1. Дайте определение понятию «заработная плата», назовите ее виды. 

2. Назовите элементы тарифной системы Республики Беларусь и условия 

ее применения. 

3. Какой элемент тарифной системы показывает, во сколько раз тарифная 

ставка n-го разряда больше ставки 1-го разряда? 

4. Что характеризует тарифный разряд? 

5. Каково определение понятия «тарифная ставка»? 

6. Как определяется месячная тарифная ставка работника n-го разряда? 

7. Назовите формы оплаты труда, используемые в организации. 

8. При каких условиях применяется повременная форма оплаты труда? 

9. Какие существуют системы повременной формы оплаты труда? 

10.  При каких условиях применяется сдельная форма оплаты труда? 

11.  Что является основой сдельной формы оплаты труда? 

12.  Дайте определение понятию «расценка». 

13.  Назовите системы сдельной формы оплаты труда. 

14.  При какой системе сдельной формы оплаты труда заработная плата 

растет быстрее, чем производительность труда? 
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15.  Какая система сдельной формы оплаты труда используется для оплаты 

труда вспомогательных рабочих? 

16.  Чем отличается косвенно-сдельная расценка от сдельной расценки? 

17.  Назовите коллективные системы оплаты труда. 

18.  Каким образом можно распределить коллективную заработную плату 

между членами коллектива? 

19.  Назовите гибкие системы оплаты труда.  

20.  Какие преимущества дает внедрение гибких систем оплаты труда? 

21.  В чем заключается система оплаты труда на основе оценок в баллах? 

22.  В чем заключается система оплаты труда на комиссионной основе? 

23.  В чем заключается система оплаты труда на основе грейдов? 

24.  Назовите формы материального стимулирования на предприятии. 

25.  Какие виды премирования можно применять на предприятии? 

26.  Какая информация должна быть представлена в положении о премиро-

вании? 

27.  Что может являться источником премирования? 

28.  Какие выплаты имеют стимулирующий характер? 

29.  Назовите выплаты, имеющие компенсирующий характер.  
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6. ИЗДЕРЖКИ И СЕБЕСТОИМОСТЬ ПРОДУКЦИИ (РАБОТ, УСЛУГ) 

ОРГАНИЗАЦИИ (ПРЕДПРИЯТИЯ) 

 

6.1.  Общие теоретические сведения 

 

Издержки ‒ выраженные в денежной форме затраты на производство и ре-

ализацию продукции. 

Издержки можно классифицировать по различным признакам (табл. 6.1). 

 

Таблица 6.1  

Классификация издержек 
Классификационный 

признак 
Виды издержек 

1 2 

По экономическим 

элементам группиру-

ются затраты одно-

родные по экономи-

ческому содержанию 

- материальные затраты (стоимость сырья и материалов (за вычетом 

возвратных отходов), комплектующих изделий и полуфабрикатов, 

топлива и энергии всех видов, приобретаемых со стороны); 

- расходы на оплату труда (затраты на основную и дополнительную 

заработную плату всего промышленно-производственного персо-

нала); 

- отчисления на социальные нужды (отчисления в фонд социальной 

защиты населения, органам социального страхования); 

- амортизация основных фондов и нематериальных активов (аморти-

зационные отчисления основных фондов и нематериальных органи-

зации как используемых, так и не используемых в предприниматель-

ской деятельности); 

- прочие затраты (затраты, которые не могут быть отнесены ни к од-

ному из перечисленных элементов: отчисления в инновационный 

фонд, лизинговые платежи, расходы на рекламу, арендная плата, 

оплата услуг связи, налог на землю и др.) 

По калькуляцион-

ным статьям группи-

руются затраты по 

производственному 

назначению и месту 

их возникновения 

 

- сырье и материалы (основные и вспомогательные); 

- покупные комплектующие изделия, полуфабрикаты; 

- возвратные отходы (вычитаются) (стоимость остатков сырья, мате-

риалов и полуфабрикатов, которые могут быть потреблены самой 

организацией или реализованы на сторону); 

- топливо и энергия на технологические цели (все виды топлива и 

энергии, непосредственно используемые в процессе производства 

продукции, приобретенные со стороны и выработанные самой орга-

низацией); 

- основная заработная плата основных рабочих (расходы на оплату 

труда производственных рабочих и других работников, непосред-

ственно связанных с изготовлением продукции, оказанием услуг, 

выполнением работ); 

- дополнительная заработная плата основных рабочих (оплата за 

непроработанное время); 

- налоги, отчисления в бюджет и внебюджетные фонды; 

- расходы на подготовку и освоение производства (расходы на осво-

ение новых видов продукции, производств); 
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Продолжение табл. 6.1 
1 2 

 - погашение стоимости специальных инструментов и приспособле-

ний целевого назначения (расходы на их изготовление, ремонт и 

поддержание в исправном состоянии); 

- общепроизводственные расходы (расходы, связанные с организа-

цией, обслуживанием и управлением производством: зарплата с 

начислениями начальников цехов, бухгалтеров подразделений, за-

траты на электроэнергию, отопление); 

- общехозяйственные расходы (расходы, связанные с управлением 

организацией в целом: заработная плата с начислениями на зарплату 

управленческого персонала, затраты на электроэнергию, отопление, 

а также амортизационные отчисления нематериальных активов); 

- прочие производственные расходы (затраты на гарантийное обслу-

живание); 

- расходы на реализацию (затраты на тару, упаковку, хранение, 

транспортировку, расходы на исследование рынка, реклама в СМИ, 

интернет-реклама) 

В зависимости от 

способа включения в 

себестоимость от-

дельных видов про-

дукции 

- прямые – затраты, которые связаны с производством конкретного 

вида продукции и включаются в его себестоимость прямым счетом 

(сырье и материалы, топливо и энергия на технологические цели, ос-

новная заработная плата основных производственных рабочих); 

- косвенные – затраты, которые связаны с производством нескольких 

видов продукции, которые включаются в себестоимость конкрет-

ного вида продукции пропорционально выбранной базе (общепроиз-

водственные расходы, общехозяйственные расходы, расходы на ре-

ализацию и т. д.) 

По функциональной 

роли в формирова-

нии себестоимости 

продукции 

- основные – издержки, которые непосредственно связаны с техно-

логическим процессом изготовления изделий (затраты на сырье, ма-

териалы, основная заработная плата производственных рабочих); 

- накладные – издержки, которые связаны с созданием необходимых 

условий для функционирования производства (общепроизводствен-

ные, общехозяйственные расходы)  

По реакции на изме-

нение объема произ-

водства 

- переменные – затраты, общая величина которых изменяется при из-

менении объема производства. На единицу продукции они остаются 

постоянными в течение определенного периода; 

- постоянные – затраты, общая величина которых не изменяется при 

изменении объема производства в течение определенного периода 

времени. На единицу продукции они уменьшаются (увеличиваются) 

при увеличении (уменьшении) объема производства 

В зависимости от 

степени охвата в се-

бестоимости продук-

ции 

- явные – издержки, которые отражаются в бухгалтерской отчетно-

сти; 

- неявные  – доходы, которые теряет организация при отказе от аль-

тернативного способа использования находящегося в его распоряже-

нии имущества 

По составу затрат - одноэлементные ‒ затраты, состоящие из одного экономического 

элемента (сырье, материалы, заработная плата, амортизация и т. п.); 

- комплексные ‒ затраты, включающие несколько разнородных эко-

номических элементов (общехозяйственные расходы, общепроиз-

водственные расходы, расходы на реализацию) 
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Окончание табл. 6.1 
1 2 

В зависимости от пе-

риодичности возник-

новения 

- текущие затраты ‒ затраты, понесенные для осуществления основ-

ной деятельности организации, связанной с производством и реали-

зацией продукции, оказанием услуг, выполнением работ;  

- единовременные ‒ затраты, понесенные организацией на приобре-

тение основных фондов, нематериальных активов, модернизацию, 

реконструкцию и т. п. 

 

Себестоимость – это текущие издержки организации на производство и 

реализацию продукции. 

Себестоимость является одним из важнейших качественных показателей 

работы организации, т. к. она лежит в основе решения большого круга управлен-

ческих задач: 

- оценка эффективности деятельности; 

- определение экономической эффективности продукции, выбора техно-

логий, обоснования инвестиционных проектов; 

- установление цены на продукцию; 

- прекращение или продолжение выпуска продукции; производство или 

приобретение со стороны комплектующих изделий. 

Виды себестоимости представлены в табл. 6.2. 

 

Таблица 6.2 

Классификация видов себестоимости 
Классификационный 

признак 
Вид себестоимости 

В зависимости от сте-

пени готовности и реа-

лизации 

- себестоимость незавершенной продукции; 

- себестоимость произведенной продукции; 

- себестоимость реализованной продукции, которая отличается от 

себестоимости произведенной продукции на стоимость остатков 

готовой продукции на складе 

В зависимости от пол-

ноты охвата затрат в 

себестоимости про-

дукции 

 

- технологическая себестоимость – затраты, связанные с техноло-

гией изготовления изделий; 

- цеховая себестоимость –  затраты цеха на производство продук-

ции; 

- производственная себестоимость – затраты предприятия на про-

изводство продукции; 

- полная себестоимость – затраты предприятия на производство и 

реализацию продукции 

В зависимости от ме-

тода формирования 

 

- плановая себестоимость – издержки, рассчитанные на плановый 

период по средним нормам и нормативам расхода материальных 

ресурсов; 

- нормативная себестоимость – издержки, рассчитанные по дей-

ствующим в настоящее время нормам и нормативам расхода мате-

риальных ресурсов;  

- фактическая (отчетная) себестоимость – фактические издержки 

по данным калькуляционного учета за определенный период вре-

мени 
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Большую роль в планировании, учете и калькулировании себестоимости 

играет ее структура ‒ удельный вес отдельных видов затрат в себестоимости.  

Важнейшим документом при планировании себестоимости является смета за-

трат на производство, на основе которой определяются важнейшие показатели по 

себестоимости продукции: сумма затрат на производство в целом и по отдельным 

элементам, себестоимость незавершенной, товарной и реализованной продукции, за-

траты на один рубль продукции, их динамика и структура себестоимости. 

Эффективность принимаемых управленческих решений в значительной 

степени зависит от правильного исчисления себестоимости продукции (работ, 

услуг). Поэтому в системе управления издержками важная роль отводится каль-

куляции (лат. сalcucio – считаю) – расчет себестоимости калькуляционной еди-

ницы, которая в зависимости от специфических особенностей различных объек-

тов калькулирования может быть представлена: 

- натуральными измерителями: одно изделие, одна поездка в маршрутном 

такси, один километр проезда в маршрутном такси, один час работы компьютера, 

один киловатт-час электроэнергии, единица массы, длины, площади и т. д.; 

- условно-натуральными измерителями: 100 пар обуви, швейные изделия, 

объединенные одним прейскурантным номером, условный ящик стекла, 1000 услов-

ных консервных банок; 

- трудовыми измерителями: нормо-час, машино-час.  

 В практике организаций применяются различные виды калькуляций, кото-

рые могут определяться назначением, временем составления (предварительные 

и отчетные), временем, на которое она рассчитана (годовые, квартальные), а 

также способом составления (способ расчета себестоимости единицы продукции 

(работ, услуг)). 

 В организациях для расчета себестоимости единицы продукции (работ, 

услуг) можно использовать способы калькуляции, представленные в табл. 6.3. 

 

Таблица 6.3 

Виды калькуляции в зависимости от способа их составления 
Вид калькуляции Сфера применения 

1 2 

1. Калькуляция прямым деле-

нием 

Используется на предприятиях, серийно изготавливающих 

один или несколько видов однородной по своим свойствам 

продукции 

1.1. Одноступенчатая кальку-

ляция прямым делением 

Используется на предприятиях, имеющих непрерывный 

процесс производства, чаще всего это предприятия, оказы-

вающие услуги (услуги связи, производство электроэнер-

гии, воды, медицинские услуги), т. е. на этих предприятиях 

отсутствуют остатки готовой и незавершенной продукции 

1.2. Двухступенчатая кальку-

ляция прямым делением 

Используется, когда предприятие реализует не всю продук-

цию, которую произвело в отчетном периоде, т. е. образу-

ются остатки готовой продукции на складе 
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Продолжение табл. 6.3 
1 2 

1.3. Многоступенчатая каль-

куляция прямым делением 

Используется на предприятиях, где изготовление продукции 

осуществляется на нескольких связанных между собой про-

изводственных стадиях (цех, участок, подразделения), 

между которыми образуются производственные заделы 

(промежуточные склады незавершенной продукции) в связи 

с несоответствием производственной мощности отдельных 

стадий. На этих предприятиях объектами калькулирования 

может быть как конечная продукция, так и продукция от-

дельных производственных стадий (полуфабрикаты, детали, 

узлы) 

1.3.1.  Многоступенчатая 

калькуляция методом пря-

мого суммирования 

Используется, когда количество продукции на входе и вы-

ходе производственной стадии совпадает 

 

1.3.2.  Многоступенчатая 

калькуляция методом сколь-

зящего суммирования 

Используется, когда в ходе производственного процесса на 

входе и выходе отдельных производственных стадий коли-

чество продукции не совпадает (увеличивается за счет до-

полнительных материалов (вода) или уменьшается из-за со-

кращения в объеме (отходы, испарения)) 
1.3.3.  Многоступенчатая 

калькуляция коэффициент-

ным методом 

2. Калькуляция с помощью 

эквивалентных чисел 

Используется: 

- на предприятиях, изготавливающих из одного сырья (ма-

териалов) по схожей технологии широкий ассортимент про-

дукции, которая различается качеством и сортом. К ним от-

носятся текстильные, химические, металлургические, пище-

вые, химико-фармацевтические и некоторые машинострои-

тельные предприятия; 

- на предприятиях, на которых в процессе комплексной пе-

реработки сырья в одном технологическом процессе полу-

чают связанные продукты, выделить из которых основной 

достаточно сложно, и их количество различно 

2.1. Одноступенчатая кальку-

ляция с помощью эквива-

лентных чисел 

Используется, когда качество продукции зависит от одного 

параметра (показателя), пропорционально которому можно 

разделить общие затраты на производство 

2.2. Многоступенчатая каль-

куляция с помощью эквива-

лентных чисел 

Используется на предприятиях, где издержки сгруппиро-

ваны по видам (экономическим элементам или калькуляци-

онным статьям), или когда качество продукции зависит от 

нескольких параметров 

3. Калькуляция методом ис-

ключения затрат (метод оста-

точной стоимости) 

Используется на предприятиях, где наряду с основными 

продуктами в процессе комплексной переработки сырья в 

одном технологическом процессе производится один основ-

ной продукт и один или несколько побочных продуктов, 

удельный вес которых в общем объеме производства незна-

чителен 

4. Калькуляция методом раз-

деления затрат 

Используется на предприятиях, на которых в процессе ком-

плексной переработки сырья в одном технологическом про-

цессе производятся связанные продукты, выделить из кото-

рых основной вид продукции достаточно сложно, и их коли-

чество одинаково 
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5. Калькуляция методом до-

полнения 

Используется на предприятиях, серийно изготавливающих 

конструктивно сложные виды продукции в широком ассор-

тименте, специализирующихся на выпуске уникальной или 

выполняемой по заказу продукции, на которых возникает 

необходимость косвенного отнесения части затрат на еди-

ницу продукции пропорционально экономически обосно-

ванной базе, отражающей определенную зависимость 

между объемами произведенной продукции и суммами рас-

пределяемых затрат 

5.1. Одноступенчатая кальку-

ляция методом дополнения 

Используется на малых предприятиях с однородным харак-

тером основного производства, где сумма косвенно распре-

деляемых затрат составляет незначительную часть  в их об-

щей сумме, что позволяет использовать одну базу распреде-

ления косвенных затрат 

5.2. Многоступенчатая каль-

куляция методом дополнения 

Используется на средних и крупных предприятиях, где доля 

косвенно распределяемых затрат составляет существенную 

часть, поэтому необходима дифференциация издержек по 

их видам (экономическим элементам или калькуляционным 

статьям) и распределение их пропорционально различным 

базам или с использованием разных нормативов косвенных 

затрат 

 

Методики расчета себестоимости единицы продукции с использованием 

перечисленных выше калькуляций представлены в табл. 6.4. 

 

Таблица 6.4 

Способы калькуляции 
Название способа Методика расчета себестоимости единицы продукции 

1 2 

Одноступенчатая 

калькуляция пря-

мым делением 
                                                 Сед =  

Ио

𝑁р
,                                    (6.1) 

где Ио – общие издержки предприятия, ден. ед.; 𝑁р – количество ре-

ализованной продукции (оказанных услуг), нат. ед. 

Двухступенчатая 

калькуляция пря-

мым делением 
                                          Сед =  

Ипр

𝑁пр
+

Ир

𝑁р
 ,                              (6.2) 

где Ипр – издержки на производство продукции, ден. ед.; 𝑁пр – коли-

чество произведенной в отчетном периоде продукции, нат. ед.; Ир – 

издержки на реализацию продукции, ден. ед. 

Многоступенчатая 

калькуляция пря-

мым делением с 

помощью прямого 

суммирования 

                                      Сед = ∑
Ипр𝑖

𝑁пр𝑖

𝑛

𝑖=1

 +
Ир

𝑁р
 ,                          (6.3) 
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 где n – количество производственных стадий изготовления продук-

ции; Ипр𝑖  – издержки на производство продукции на i-й производ-

ственной стадии, ден. ед.;  𝑁пр𝑖  – количество продукции, изготовлен-

ной на i-й производственной стадии, нат. ед. 
Многоступенчатая 

калькуляция пря-

мым делением с 

помощью скользя-

щего суммирова-

ния 

                            Сед =  
Иед

𝑛−1 ∙ 𝑁ед
𝑛−1 + Ио

𝑛 

𝑁𝑛
,                          (6.4) 

где Иед
𝑛−1 – издержки на изготовление единицы продукции на преды-

дущей стадии, ден. ед.; 𝑁ед
𝑛−1 – количество продукции, поступающее 

на n-ю производственную стадию с предыдущей стадии, нат. ед.; Ио
𝑛 – 

общие издержки на обработку продукции на n-й производственной ста-

дии, ден. ед.; 𝑁𝑛 – количество продукции, произведенное на n-й произ-

водственной стадии, нат. ед. 

Многоступенчатая 

калькуляция коэф-

фициентным мето-

дом 

1. Определяются издержки на производство единицы продукции на 

каждой производственной стадии без учета стоимости продукции, по-

ступающей со склада предыдущей стадии, по формуле 

                                     Ипр𝑖 =  
Иоб𝑖 + Им𝑖

𝑁𝑖
,                               (6.5) 

где Иоб𝑖  – затраты на обработку продукции на i-й производственной 

стадии, ден. ед.; Им𝑖  – затраты на материалы, используемые на i-й 

производственной стадии, ден. ед.; 𝑁𝑖  – количество продукции, кото-

рое изготавливается на i-й стадии, нат. ед. 

2. Определяется коэффициент пересчета для каждой производствен-

ной стадии (кроме первой), характеризующий соотношение между ко-

личеством продукции на ее входе и выходе, по формуле 

                                               Кч𝑖 =  
𝑁вх𝑖

𝑁вых𝑖
,                                 (6.6) 

где 𝑁вх𝑖  – количество продукции, которое поступает для обработки на       

i-ю производственную стадию, нат. ед.; 𝑁вых𝑖  – количество продукции, 

которое производится на i-й производственной стадии, нат. ед. 

3. Рассчитывается коэффициент общей потребности для каждой про-

изводственной стадии (кроме последней, для которой он равен еди-

нице), который показывает потребность i-й производственной стадии 

в продукции (i ‒ 1)-й стадии, по формуле 

                           Ко𝑖 = Кч(𝑖+1) ∙ Кч(𝑖+2) ∙ … ∙  Кч(𝑛−1),            (6.7) 

где n – количество производственных стадий; Кч𝑖  – коэффициент пе-

ресчета для i-й производственной стадии. 

4. Определяется производственная себестоимость единицы конечной 

(промежуточной) продукции по формуле 
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                                     Сед
к(пр)

= ∑  Ко𝑖 ·  Ипр𝑖 ,

𝑛

𝑖=1

                      (6.8) 

где n – количество производственных стадий, необходимых для изго-

товления конечной (промежуточной) продукции 

Одноступенчатая 

калькуляция с по-

мощью эквивалент-

ных чисел 

1. Один из видов продукции принимается за условную единицу с эк-

вивалентным числом, равным единице. Это может быть вид продук-

ции с наибольшим или наименьшим значением какого-либо пара-

метра, например: количество, величина переменных издержек, ры-

ночная цена, толщина, сечение, размер, время обработки и пр., кото-

рый принят в качестве базы распределения общих издержек. Эквива-

лентные числа для остальных видов продукции, которые показывают 

во сколько раз их себестоимость больше или меньше себестоимости 

продукции, принятой за условную единицу, рассчитываются по фор-

муле 

                                              ЭЧ𝑖 =  
Н𝑖

Ну
,                                     (6.9) 

где Н𝑖 – абсолютное значение параметра изделия i-го вида в соответ-

ствующих единицах измерения; Ну – абсолютное значение параметра 

изделия, принятого за условную единицу, в соответствующих едини-

цах измерения. 

2. Определяется выпуск продукции в условных единицах по формуле 

                                       𝑁у𝑖 =  ЭЧ𝑖  ∙  𝑁𝑖  ,                                 (6.10) 

где  𝑁𝑖 – количество изделий i-го вида, нат. ед. 

3. Определяется сумма затрат, приходящихся на одну условную еди-

ницу, по формуле 

                                      Иед
у

=  
Ио

∑ 𝑁у𝑖
𝑛
𝑖=1

 ,                                  (6.11) 

где Ио – общие издержки предприятия, которые необходимо распре-

делить, ден. ед.; 𝑁у𝑖  – количество изделий i-го вида в условных еди-

ницах; n – виды продукции, между которыми распределяются из-

держки предприятия.  

4. Определяется себестоимость единицы i-го вида изделия по формуле 

                                   Сед𝑖  =   ЭЧ𝑖 · Иед
у

                                 (6.12) 

Многоступенчатая 

калькуляция с по-

мощью эквивалент-

ных чисел 

1. Затраты каждого вида распределяются с помощью эквивалентных 

чисел на единицу продукции. 

2. Себестоимость единицы продукции конкретного вида определяется 

путем суммирования всех относящихся к этой продукции распреде-

ленных затрат 
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Калькуляция мето-

дом исключения за-

трат (метод оста-

точной стоимости) 

Определяются производственные затраты на единицу основного вида 

продукции по формуле 

                  Иосн =
Ио − ∑ 𝑁п𝑖 (Цп𝑖 − Иоб𝑖)𝑛

𝑖=1  

𝑁осн
,                (6.13) 

где Ио ‒ общие издержки на производство, ден. ед.; n – виды побоч-

ных продуктов; 𝑁п𝑖  – количество реализованного побочного продукта 

i-го вида, нат. ед.; Цп𝑖 ‒ рыночная цена реализованного побочного 

продукта i-го вида, ден. ед.; Иоб𝑖  ‒ затраты на дальнейшую обработку 

побочного продукта i-го вида, ден. ед.; 𝑁осн – количество основного 

вида продукции, нат. ед. 

Калькуляция мето-

дом пропорцио-

нального разделе-

ния затрат 

1. Определяется доля затрат в выручке от реализации связанных про-

дуктов по формуле 

                                   До =  
Ио 

∑ Ц𝑖 · 𝑁𝑖
𝑛
𝑖=1

,                                (6.14) 

где Ио ‒ общие издержки на производство, ден. ед.; n – виды связанных 

продуктов; Ц𝑖 ‒ рыночная цена реализованного продукта i-го вида, ден. ед.; 

𝑁𝑖   ‒ количество реализованного продукта i-го вида, нат. ед. 

2. Определяется себестоимость продукта каждого вида по формуле 

                                              Сед𝑖 =  До · Ц𝑖                               (6.15) 

Одноступенчатая 

калькуляция мето-

дом дополнения 
                                    Сед =  Ипр

о +  
Иед

б  ∙  Нкосв

100
,                 (6.16) 

где Ипр
о  – общая сумма прямых издержек на единицу продукции, ден. ед.; 

Иед
б  – сумма затрат, используемых в качестве базы распределения кос-

венных затрат, на единицу продукции, ден. ед.; Нкосв ‒ норматив кос-

венных затрат, %, который определяется по формуле 

                                   Нкосв =  
𝑆косв 

Ио
б

 ∙  100 %,                       (6.17) 

где 𝑆косв – смета косвенно распределяемых издержек, ден. ед.; Ио
б

  –  

общая сумма издержек, используемых в качестве базы распределения 

косвенных затрат, ден. ед. 

В качестве базы распределения косвенных затрат организация мо-

жет использовать: 

- одну из прямых статей затрат (основные материалы, комплекту-

ющие и полуфабрикаты; основная заработная плата производствен-

ных рабочих); 

- сумму прямых статей затрат; 

- объем выпуска продукции по плану (отчету) в фактических ценах; 
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 - производственную себестоимость; 

- маржинальный доход на единицу продукции (разница между це-

ной и переменными издержками) 

Многоступенчатая 

калькуляция мето-

дом дополнения                              Сед =  Ипр
о + ∑

Иед𝑖
б  ∙  Нкосв𝑖

100

𝑚

𝑖=1

,              (6.18) 

где m – виды косвенно распределяемых издержек; Иед𝑖
б

 – издержки, 

выбранные в качестве базы распределения косвенных затрат i-го вида, 

на единицу продукции, ден. ед.; Нкосв𝑖 – норматив косвенных затрат 

i-го вида, % 

 

В практике организаций Республики Беларусь на основе калькуляции фор-

мируется отпускная цена на продукцию (работу, услугу). Методика расчета се-

бестоимости и отпускной цены единицы продукции (работ, услуг) представлена в 

табл. 6.5. 

 

Таблица 6.5 

Методика расчета себестоимости и отпускной цены единицы продукции 
Показатель Формула для расчета  

1 2 

Материалы (ос-

новные и вспо-

могательные) 
                                      Рм =  Ктр · ∑ Нр𝑖 · Цотп𝑖 ,

𝑛

𝑖=1

                  (6.19) 

где Ктр ‒ коэффициент транспортных расходов; 𝑛 ‒ номенклатура при-

меняемых материалов; Нр𝑖  ‒ норма расхода материала i-го вида на еди-

ницу продукции, нат. ед./шт.; Цотп𝑖  ‒ цена за единицу материала i-го вида, 

ден. ед. 

Покупные ком-

плектующие из-

делия 
                                Рк =  Ктр · ∑ 𝑁𝑖 · Цотп𝑖 ,

𝑚

𝑖=1

                          (6.20) 

где Ктр ‒ коэффициент транспортных расходов; 𝑚 ‒ номенклатура при-

меняемых комплектующих; 𝑁𝑖  ‒ количество комплектующих i-го вида 

на единицу продукции, нат. ед./шт.; Цотп𝑖  ‒ цена за единицу комплек-

тующего i-го вида 

Возвратные от-

ходы (вычита-

ются) 
                                        Ов =  ∑ Нот𝑖 · Цот𝑖 ,

  𝑛

𝑖=1

                          (6.21) 

где 𝑛 ‒ номенклатура материалов, по которым имеются возвратные от-

ходы; Нот𝑖  ‒ норма отхода материала i-го вида на единицу продукции, 

нат. ед./шт.; Цот𝑖  ‒ цена отхода за единицу материала i-го вида 
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Основная заработ-

ная плата основ-

ных рабочих 
                                      Зо = Кпр · ∑ Тч𝑖 · 𝑡𝑖 ,

𝑘

𝑖=1

                          (6.22) 

 

где Кпр ‒ коэффициент премии; 𝑘 ‒ количество технологических опе-

раций; Тч𝑖  ‒ часовая тарифная ставка рабочего на i-й операции, ден. ед.; 

𝑡𝑖  ‒ трудоемкость выполнения работ на i-й операции, нормо-ч 

Дополнительная 

заработная плата 

основных рабочих 

                                       Зд =
Зо ·  Нд

100
,                                         (6.23) 

где Нд ‒ норматив дополнительной заработной платы, % 

Отчисления на со-

циальные нужды                                    Рсоц =  
(Зо +  Зд) · Нсоц 

100
,                       (6.24) 

 

где Нсоц ‒ ставка отчислений в ФСЗН и Белгосстрах (34,6 %) 

Общепроизвод-

ственные расходы                                       Робп =
Зо · Нобп

100
,                                    (6.25) 

где Нобп ‒ норматив общепроизводственных расходов, %, который рас-

считывается по формуле 

                                     Нобп =  
𝑆обп

Ио
б

 ∙ 100 %,                            (6.26) 

где 𝑆обп ‒ смета общепроизводственных расходов, ден. ед.; Ио
б ‒ общая 

сумма затрат, принятых за базу распределения, ден. ед. 

Общехозяйствен-

ные расходы                                      Робх =
Зо · Нобх

100
,                                     (6.27) 

где Нобх ‒ норматив общехозяйственных расходов, % 

Производствен-

ная себестои-

мость 

   Спр =  Рм + Рк − Ов + Зо + Зд + Рсоц + Робп + Робх    (6.28) 

Расходы на реали-

зацию                                           Рр =
Зо · Нр

100
,                                       (6.29) 

где Нр ‒ норматив расходов на реализацию, % 

Полная себестои-

мость                                         Сп  =  Спр + Рр                                     (6.30) 

Плановая при-

быль                                         Пед =  
Сп · Нп

100
,                                     (6.31) 

где Нп – норма прибыли на единицу продукции, % 

Отпускная цена                                     Цотп =  Сп + Пед                                     (6.32) 

Налог на добав-

ленную стоимость                                       НДС =  
 Цотп ∙ Ндс

100
,                               (6.33) 

где Ндс ‒ ставка налога на добавленную стоимость согласно действую-

щему законодательству 
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Себестоимость является одним из основных факторов, влияющих на при-

быль организации. Поэтому для успешного развития экономики любой органи-

зации необходимо проводить анализ взаимосвязи между объемом производства 

и реализации продукции, издержками и прибылью, который позволяет опреде-

лить точку безубыточности – объем продукции, который необходимо произвести 

и реализовать, чтобы покрыть все издержки организации.  

Методы определения точки безубыточности представлены в табл. 6.6. 

 

Таблица 6.6 

Методы определения точки безубыточности 
Название 

метода 
Сущность 

1 2 

Графиче-

ский метод 

Основан на построении комплексного графика «затраты – объем – прибыль». 

График строится в следующей последовательности: 

- на оси Х откладывается количество произведенной продукции;  

- на оси Y откладывается величина, соответствующая сумме постоянных из-

держек предприятия, которые на графике будут представлены линией, парал-

лельной оси Х;  

- строится линия общих издержек предприятия при различных объемах про-

изводства; 

- строится линия выручки от реализации, исходя из уровня планируемой 

цены;  

- определяется точка безубыточности (ТБ) на графике – точка пересечения 

линии, соответствующей выручке от реализации, и линии, соответствующей 

общим издержкам производства (рис. 6.1). 

 

Рис. 6.1. Графическое определение точки безубыточности 

 

Точка безубыточности делит диапазон возможного объема производства на 

три зоны: 

- зона убытков – при объеме производства меньше точки безубыточности; 

- зона безубыточной работы предприятия – при объеме производства, рав-

ном точке безубыточности; 

- зона прибыли ‒ при объеме производства больше точки безубыточности 
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Окончание табл. 6.6 
1 2 

Аналитиче-

ский метод                                            Nтб =  
Ипост

Ц − Ипер 
,                                (6.34) 

где Ипост – постоянные издержки на объем производства, ден. ед.; Ц – цена 

единицы продукции, ден. ед.; Ипер  – переменные издержки на единицу про-

дукции, ден. ед. 

Метод мар-

жинального 

дохода 
                                            ВРтб =

Ипост

Кмд
,                                        (6.35) 

где Кмд – коэффициент маржинального дохода, который определяется деле-

нием абсолютного маржинального дохода (разница между выручкой от реа-

лизации и переменными издержками) на выручку от реализации 

 

6.2. Примеры решения задач 
 

Пример 1 

Определить прямые затраты, приходящиеся на изделие, на основе данных, 

представленных в табл. 6.7.  
 

Таблица 6.7 

Исходные данные для расчета прямых затрат на изделие 
Показатель Значение на изделие 

Черновая норма расхода материала, кг 0,25 

Чистовая норма расхода материала, кг 0,21 

Цена за 1 кг материала, р. 100 

Цена за 1 кг отходов, р. 15 

Затраты на транспортировку, % 10 

Трудоемкость изготовления изделия, ч 2 

Часовая тарифная ставка рабочего, р. 2,5 

Премия, % 50 
 

Решение 

1. Определяем затраты на материалы на изделие по формуле (6.19): 
 

Рм = 1,1 · 0,25 · 100 =  27,5 р. 
 

2. Определяем возвратные отходы по формуле (6.21): 
 

Ов = (0,25 − 0,21) · 15 =  0,6 р. 
 

3. Определяем основную заработную плату основного рабочего по фор-

муле (6.22): 
 

Зо = 1,5 · 2,5 · 2 = 7,5 р. 
 

4. Определяем прямые затраты на изделие: 
 

Зпр
о = 27,5 − 0,6 + 7,5 = 34,4 р. 
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Пример 2  

На предприятии сумма общепроизводственных и общехозяйственных рас-

ходов на плановый период составила 60 тыс. р. и 80 тыс. р. соответственно. Для 

составления калькуляций на оказываемые услуги необходимо рассчитать норма-

тивы общепроизводственных и общехозяйственных расходов, а также их сумму, 

которая будет включена в себестоимость каждого вида услуг. Распределение 

косвенных расходов осуществляется на предприятии пропорционально основ-

ной заработной плате основных рабочих. Данные по объему производства про-

дукции и заработной плате на единицу продукции представлены в табл. 6.8. 

 

Таблица 6.8 

Данные по объему производства и основной заработной плате 
Наименование 

изделия 
Количество, шт. 

Основная заработная плата 

на единицу продукции,  р. 

А 3000 8 

B 4000 5 

С 1000 6 

 

Решение 

1. Определяем нормативы общехозяйственных и общепроизводственных 

расходов по формулам (6.26), (6.17): 

 

Нобп =  
60 000

8 · 3000 + 5 · 4000 + 6 · 1000  
· 100 % = 120 %, 

 

Нобх =  
80 000

8 · 3000 + 5 · 4000 + 6 · 1000  
· 100 % = 160 %. 

 

2. Определяем сумму общепроизводственных и общехозяйственных рас-

ходов, приходящихся на единицу продукции по формулам (6.25), (6.27): 

 

Робп
𝐴 =  

8 · 120

100
= 9,6 р.,       Робп

𝐵 =  
5 · 120

100
= 6 р. ,          Робп

𝐶 =  
6 · 120

100
= 7,2 р. 

 

Робх
𝐴 =  

8 · 160

100
= 12,8 р.,       Робп

𝐵 =  
5 ·  160

100
= 8 р. ,       Робп

𝐶 =  
6 · 160

100
= 9,6 р. 

 

 

Пример 3 

На малом предприятии, исходя из производственной программы, общая 

сумма прямых издержек на плановый период составит 90 тыс. р., из них: основ-

ная заработная плата рабочих – 54 тыс. р.; основные материалы – 30 тыс. р.; про-

чие прямые затраты – 6 тыс. р. Общая сумма косвенно распределяемых издержек 

в плановом периоде составит 30 тыс. р. Рассчитать, используя в качестве базы 
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распределения косвенных издержек основную заработную плату, основные ма-

териалы и общую сумму прямых затрат, себестоимость изделия «Вектор», для 

которого общие прямые издержки на единицу составляют 90 р., из них: основная 

заработная плата – 36 р.; основные материалы – 50 р.; прочие прямые издержки 

производства – 4 р.  

Решение 

1. Рассчитываем нормативы косвенных затрат по формуле (6.17) (табл. 6.9). 
 

Таблица 6.9  

Расчет нормативов косвенных затрат 
База распределения Норматив косвенных издержек, % 

Основная заработная плата Нкосв =  
30 000

 54 000  
 · 100 % = 55,5 

Основные материалы Нкосв =  
30 000

 30 000  
 · 100 % = 100 

Сумма всех прямых затрат Нкосв =  
30 000

 90 000  
 · 100 % = 33,3 

 

2. Рассчитываем сумму косвенных затрат на единицу продукции при раз-

ных базах распределения косвенных затрат (табл. 6.10). 

 

Таблица 6.10 

Расчет косвенных затрат на единицу продукции 
База распределения Косвенные затраты на единицу продукции, р. 

Основная заработная плата Ркосв =  
36 ·  55,5 %

 100 %  
= 10,79 

Основные материалы Ркосв =  
50 ·  100 %

 100 %  
= 50,00 

Сумма всех прямых затрат Ркосв =  
90 ·  33,3 %

 100 %  
= 29,97 

 

3. Рассчитываем себестоимость единицы продукции при разных базах 

распределения косвенных затрат по формуле (6.16) (табл. 6.11). 

Таблица 6.11 

Расчет себестоимости изделия «Вектор» 

База распределения 
Прямые 

затраты, р. 

Косвенные 

издержки, р. 
Себестоимость, р. 

Основная заработная плата 90 10,79 100,79 

Основные материалы 90 50,00 140,00 

Сумма всех прямых затрат 90 29,97 119,97 
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Как видно из расчетов, на величину себестоимости продукции влияет база 

распределения косвенных затрат, которая устанавливается организацией само-

стоятельно. 
 

Пример 4 

Составить калькуляцию изделия, используя данные, представленные в 

табл. 6.12. 
 

Таблица 6.12 

Исходные данные для составления калькуляции изделия 
Показатель Значение  

Стоимость основных материалов с учетом затрат на транспортировку, р. 25 

Возвратные отходы, р. 3 

Покупные комплектующие изделия с учетом затрат на транспортировку, р. 35 

Основная заработная плата основных рабочих, р. 19,5 

Норматив дополнительной заработной платы основных рабочих, % 20 

Отчисления на социальные нужды, % 34,6 

Норматив общепроизводственных расходов, % 120 

Норматив общехозяйственных расходов, % 140 

Норматив расходов на реализацию, % 3 
 

Решение 

Рассчитываем себестоимость изделия по формулам (6.23)‒(6.25), (6.27), 

(6.29), (6.30) (табл. 6.13).  
 

Таблица 6.13 

Расчет себестоимости изделия 
Показатель Расчет Сумма, р. 

1 2 3 

Материалы  ‒ 25,0 

Возвратные расходы ‒ 3,0 

Покупные комплектующие изделия ‒ 35,0 

Основная заработная плата ‒ 19,5 

Дополнительная заработная плата ос-

новных рабочих Зд =
19,5 ∙ 20

100
 3,9 

Отчисления на социальные нужды Рсоц =
(19,5 + 3,9) ∙ 34,6 

100
 8,1 

Общепроизводственные расходы Робп =
19,5 · 120

100
 23,4 

Общехозяйственные расходы Робх =
19,5 · 140

100
 27,3 
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Окончание табл. 6.13 
1 2 3 

Расходы на реализацию Рр =
19,5 ·  3

100
 0,58 

Полная себестоимость 
Сп =  25 − 3 + 35 + 19,5 + 

+ 3,9 + 8,1 + 23,4 + 27,3 + 0,58 
139,38 

 

Пример 5 

На предприятии в отчетном периоде себестоимость товарной продукции 

составила 950 тыс. р. В плановом году предполагается увеличить объем произ-

водства на 15 %. Общая сумма постоянных затрат при этом не изменится. Удель-

ный вес постоянных затрат в себестоимости продукции составляет 50 %. Опре-

делить себестоимость товарной продукции в плановом году. 

Решение 

1. Определяем общую сумму постоянных затрат предприятия: 

 

Ипост
о = 900 · 0,5 = 450 тыс. р. 

 

2. Определяем общую сумму переменных затрат предприятия в отчетном 

году: 

 

Ипер
о = 900 − 450 = 450 тыс. р. 

 

3. Определяем сумму общих переменных затрат предприятия в плановом 

году с учетом роста объема производства: 

 

Ипер
п = 450 · 1,15 = 517,5 тыс. р. 

 

4. Определяем себестоимость товарной продукции в плановом году: 

 

Стп
п = 517,5 + 450 = 967,5 тыс. р. 

 

Как видно, себестоимость товарной продукции в плановом году увеличи-

лась в связи с ростом суммы переменных затрат в результате увеличения вы-

пуска продукции. 

 

Пример 6 

В организации в отчетном периоде было произведено 20 тыс. изделий, се-

бестоимость изделия – 90 р. Доля условно-постоянных издержек в себестоимо-

сти ‒ 60 %. В плановом году выпуск продукции будет увеличен на 25 %. Опре-

делить себестоимость изделия в плановом году. Общая сумма постоянных издер-

жек в плановом году не изменится. 
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Решение 

1. Определяем сумму постоянных затрат на изделие в отчетном году: 

 

Ипост
ед = 90 · 0,6 = 54 р. 

 

2. Определяем общую сумму постоянных затрат предприятия: 

 

Ипост
о = 54 · 20 000 = 1080 тыс. р. 

 

3. Определяем сумму постоянных затрат на изделие в плановом году:  
 

Ипост
ед =

1 080 000

20 000 · 1,25
= 43,2 р. 

 

4. Определяем сумму переменных затрат на изделие: 

 

Ипер
ед = 90 −  54 = 36 р. 

 

5. Определяем себестоимость единицы продукции в плановом году: 
 

Сед = 36 + 43,2 = 79,2 р. 
 

Как видно, себестоимость изделия в плановом году уменьшилась на 10,8 р., 

что связано с уменьшением постоянных затрат на изделие в результате увеличения 

выпуска продукции. 

 

Пример 7 

Производство продукции осуществляется на трех производственных 

участках. На предприятии планируется производство 180 изделий, из которых 

160 изделий будет реализовано. Полуфабрикаты, изготавливаемые на втором 

участке, также будут реализованы в количестве 30 шт. Затраты на производство 

на каждой производственной стадии и количество продукции на входе и на вы-

ходе производственной стадии представлены в табл. 6.14. Рассчитать производ-

ственную и полную себестоимость полуфабриката и изделия. 

 

Таблица 6.14 

Данные о затратах и количестве продукции на производственных стадиях 

Номер 

участка 

Затраты на 

материалы, 

р. 

Затраты 

на обра-

ботку, 

р. 

Затраты 

на управле-

ние и 

реализа-

цию, р. 

Количе-

ство реа-

лизован-

ной про-

дукции, 

шт. 

Количество 

продукции, 

поступа-

ющей на 

участок, 

шт. 

Количество 

продукции, 

произведен-

ной на 

участке, шт. 

Первый  16 000 11 600 ‒ ‒ ‒ 260 

Второй  ‒ 18 000 2400 30 300 200 

Третий  6000 12 000 45 000 150 160 180 
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Решение 

1. Определяем затраты на производство на каждом производственном 

участке по формуле (6.4): 

- затраты на производство полуфабриката на первом участке составят 

  

Иед
1 =

16 000 + 11 600 

260
= 106,15 р. ; 

  

- затраты на производство полуфабриката на втором участке составят 

 

Иед
2 =

300 · 106,15 + 18 000 

200
= 249,22 р. ; 

 

- производственная себестоимость готового изделия составит 

 

Сед
гп =

249,22 · 160 + 6000 + 12 000 

180
= 321,53 р. 

 

2. Определяем полную себестоимость полуфабриката, изготовленного на 

втором участке: 
 

Сед
пф

= 249,22 +  
2400

30
= 329,22 р. 

 

3. Определяем полную себестоимость изделия: 

 

Сед
рп

=  321,53 + 
45 000

150
= 621,53 р. 

 

Пример 8 

Определить себестоимость единицы продукции коэффициентным спосо-

бом (см. исходные данные примера 7). 

Решение 

1. Определяем затраты на производство единицы продукции на каждом 

производственном участке по формуле (6.5): 

- затраты на производство продукции на первом участке составят 

  

Иед
пр1

=
16 000 + 11 600 

260
= 106,15 р. ; 

 

 - затраты на производство единицы продукции на втором участке составят  

 

Иед
пр2

=
18 000 

200
= 90 р. ; 
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- затраты на производство единицы продукции на третьем участке составят 

 

Иед
пр3

=
6000 + 12 000 

180
= 100 р. 

 

2. Определяем коэффициенты пересчета для второго и третьего производ-

ственного участка по формуле (6.6): 

 

Кч2 =  
300

200
=  

3

2
,      Кч3 =  

160

180
=  

8

9
. 

 

3. Определяем коэффициенты общей потребности для первого и второго 

производственных участков по формуле (6.7): 

 

Ко1 =  
3 

2 
 ·  

8

9
=  

4

3
, Ко2 =  

8 

9 
, Ко1 = 1. 

 

4. Определяем производственную себестоимость единицы готовой продук-

ции по формуле (6.8): 

 

Сед
гп = 106,15 ·  

4

3
+  90 ·  

8

9
+ 100 = 321, 53 р. 

 

5. Определяем полную себестоимость единицы реализованной продукции: 
 

Сед
рп

=  321,53 + 
45 000

150
= 621,53 р. 

 

Пример 9 

На предприятии из одного сырья производится продукция различного ка-

чества, на которое влияет содержание в ней основного компонента: в изделии 

А – 180 г/кг, В ‒ 100 г/кг, С – 200 г/кг. Количество продукции по видам составляет 

соответственно: А – 15 тыс. кг, В ‒ 10 тыс. кг, С – 20 тыс. кг. Общие издержки 

производства составляют 300 тыс. р. Определить себестоимость 1 кг каждого 

вида продукции, используя калькуляцию с помощью эквивалентных чисел. 

Решение 

1. За условную единицу принимаем продукцию В с минимальным содер-

жанием основного компонента, эквивалентное число для которого ЭЧВ = 1.  
Определяем эквивалентные числа для продукции А и С, которые показы-

вают, во сколько раз себестоимость изделия больше или меньше себестоимости 

изделия, принятого за условную единицу, по формуле (6.9): 

 

ЭЧ𝐴 =  
180

100
= 1,8,          ЭЧ𝐶 =  

200

100
= 2,0. 
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2. Определяем количество продукции в условных единицах по формуле (6.10): 

 

𝑁y
𝐴 = 1,8 · 15  000 = 27 000  кг,   𝑁y

𝐵 = 1,0 · 10 000 = 10 000  кг,   

 

 𝑁y
𝐶 = 2,0 · 20 000 = 40 000 кг. 

 

3. Определяем издержки, приходящиеся на одну условную единицу, по 

формуле (6.11): 
 

Иед
у

=  
300 000

27 000 + 10 000 + 40 000
= 3,89 р.  

 

4. Определяем себестоимость 1 кг продукции каждого вида по формуле (6.12): 

 

С𝐴 = 1,8 · 3,89 = 7, 00 р.,        С𝐵 = 1,0 ·  3,89 = 3,89 р., 
 

С𝐶 = 2,0 · 3,89 = 7,78 р. 
 

Пример 10 

Малое предприятие производит три вида продукции, в плановом периоде 

объем производства составит: А – 5000 шт., В – 4000 шт., С – 6000 шт. Издержки на 

материалы составят 150 тыс. р. и будут находиться в соотношении 1,0 : 1,3 : 1,5. Из-

держки на заработную плату составят 220 тыс. р. и будут находиться в соотношении 

1,1 : 1,3 : 1,0. Прочие издержки будут находиться в соотношении 1,2 : 1,0 : 1,1 и со-

ставят 450 тыс. р. Рассчитать себестоимость единицы продукции каждого вида с ис-

пользованием многоступенчатой калькуляции с помощью эквивалентных чисел.  

Решение 

1. Рассчитываем издержки на материалы и полуфабрикаты на единицу про-

дукции (табл. 6.15). 

 

Таблица 6.15 

Расчет издержек на материалы на единицу продукции 

Вид 

изделия 

Количество, 

шт. 

Эквивалентное 

число 

Количество 

изделий, 

усл. ед. 

Общие 

издержки, р. 

Издержки 

на единицу, р. 

А 5000 1,0 5000 

150 000 

7,81 

В 4000 1,3 5200 10,16 

С 6000 1,5 9000 11,72 

Всего  19 200 ‒ ‒ 

 

2. Рассчитываем издержки на заработную плату на единицу продукции 

каждого вида (табл. 6.16). 
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Таблица 6.16 

Расчет издержек на заработную плату на единицу продукции 

Вид 

изделия 

Количество, 

шт. 

Эквивалентное 

число 

Количество 

изделий, 

усл. ед. 

Общие 

издержки, р. 

Издержки 

на единицу, р. 

А 5000 1,1 5500 

220 000 

14,49 

В 4000 1,3 5200 17,13 

С 6000 1,0 6000 13,17 

Всего 16 700 ‒ ‒ 
 

3. Рассчитываем прочие издержки на единицу продукции каждого вида 

(табл. 6.17). 
 

Таблица 6.17 

Расчет прочих издержек на единицу продукции 

Вид 

изделия 

Количество, 

шт. 

Эквивалент-

ное число 

Количество 

изделий, 

усл. ед. 

Общие 

издержки, р. 

Издержки 

на единицу, р. 

А 5000 1,2 6000 

450 000 

32,53 

В 4000 1,0 4000 27,11 

С 6000 1,1 6600 29,82 

Всего 16 600 ‒ ‒ 
 

4. Определяем себестоимость единицы продукции каждого вида путем 

суммирования всех видов затрат, распределенных с помощью эквивалентных чисел: 
 

С𝐴 = 7,80 + 14,49 + 32,53 = 54,82 р., 

С𝐵 = 10,14 + 17,12 + 27,10 = 54,36 р., 
 

С𝐶 = 11,70 + 13,17 + 29,82 = 54,69 р. 
 

Пример 11 

Химическое предприятие в результате комплексной переработки сырья произ-

водит один основной продукт в количестве 5000 кг и два побочных продукта ‒ A и 

B, которые после обработки 2000 кг продукта А с затратами 50 тыс. р. и 1000 кг про-

дукта В с затратами 100 тыс. р. будут реализованы, при этом побочный продукт А по 

цене 125 р. за 1 кг в количестве 2000 кг, побочный продукт В по цене 150 р. за 1 кг в 

количестве 1000 кг. Общие затраты на производство составят 1550 тыс. р. Затраты 

на реализацию основного продукта составят 8 % от ее производственной себестои-

мости. Рассчитать производственную себестоимость, используя калькуляцию мето-

дом исключения затрат, и полную себестоимость 1 кг основного продукта. 

Решение 

1. Определяем производственную себестоимость 1 кг основного продукта 

по формуле (6.13): 
 

Сосн
пр

=  
1 550 000 − (2000(125 − 25) + 1000(150 − 100)) 

5000
= 260 р. 
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2. Определяем полную себестоимость 1 кг основного продукта:  

 

Сосн
п =  260(1 + 0,08) = 280, 8 р. 

 

Пример 12 

Предприятие в результате комплексной переработки сырья получает пять 

видов связанных продуктов по 10 тыс. т каждого. Рыночная цена за 1 т каждого 

вида: А – 150 р.; В – 90 р.; С – 22,5 р.; D – 30 р.; Е – 7,5 р. Общие издержки 

предприятия составят 2400 тыс. р. Рассчитать себестоимость 1 т каждого вида 

продукта, используя калькуляцию с помощью разделения затрат. 

Решение 

1. Определяем долю затрат в выручке от реализации продуктов по формуле (6.14): 

 

До =  
2 400 000

(150 + 90 + 22,5 + 30 + 7,5)10 000  
= 0,8.  

 

2. Определяем себестоимость 1 т продукта каждого вида по формуле (6.15): 

 

С𝐴 = 0,8 · 150 = 120 р., С𝐵 = 0,8 · 90 = 72 р., С𝐶 = 0,8 · 22,5 = 18 р., 
 

  С𝐷 = 0,8 · 30 = 24 р., С𝐸 = 0,8 · 7,5 = 6 р.   

Пример 13 

Предприятие в результате комплексной переработки сырья получает пять 

видов связанных продуктов в разном объеме. Все продукты будут реализованы 

в плановом году в количестве и по ценам, представленным в табл. 6.18. Общие 

издержки на производство составляют 2400 тыс. р. Рассчитать себестоимость 1 т 

каждого вида продукта, используя одноступенчатую калькуляцию с помощью 

эквивалентных чисел. В качестве базы распределения общих издержек исполь-

зовать рыночную цену продуктов. За условную единицу принять продукт, ры-

ночная цена которого составляет 100 р. 

 

Таблица 6.18 

Исходные данные для расчета себестоимости продуктов 
Вид продукта Рыночная цена, р./т Количество продукта, т 

А 150 10 000 

В 90 15 000 

С 22,5 5000 

D 30,0 1000 

E 7,5 1000 
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Решение 

1. Рассчитываем себестоимость 1 т продукта каждого вида. Для определе-

ния эквивалентных чисел для каждого вида продукта рыночная цена делится на 

цену (100 р.) продукта, принятого за условную единицу (табл. 6.19). 

 

Таблица 6.19 

Расчет себестоимости продуктов 

Вид 

продукта 

Рыночная 

цена, р./т 

Количество 

продукта, т 

Эквивалентное 

число 

Количество 

продукта, 

усл. ед. 

Издержки 

на единицу 

продукта, р. 

А 150 10 000 1,500 15 000 120 

В 90 15 000 0,900 13 500 72 

С 22,5 5000 0,225 1125 18 

D 30,0 1000 0,300 300 24 

E 7,5 1000 0,075 75 6 

Всего 30 000 80 

 

2. Определяем издержки на одну условную единицу продукта по формуле (6.11): 

 

Зу =  
2 400 000

30 000
= 80 р. 

 

6.3. Задачи для самостоятельного решения  

 

1. Определить прямые затраты на производство единицы продукции. Чер-

новая норма расхода материала – 3 кг, чистовая норма – 2,6 кг. Отпускная цена 

за 1 кг материала – 3,5 р., за 1 кг отходов – 1,2 р. Затраты на транспортировку 

составляют 15 % от отпускной цены. Трудоемкость изготовления единицы про-

дукции – 1,5 ч, часовая тарифная ставка рабочего – 2,1 р. Премия за выполнение 

планового задания – 60 %.  

2. На предприятии «Оптрон» производится три вида продукции, их количе-

ство и основная заработная плата на единицу представлены в табл. 6.20. Смета об-

щехозяйственных расходов и расходов на реализацию в плановом году составит 

120 и 35 тыс. р. соответственно. Определить нормативы общепроизводственных 

расходов и расходов на реализацию, а также их сумму на единицу продукции. 

 

Таблица 6.20 

Данные о количестве продукции и основной заработной плате 
Наименование  

изделия 
Количество, шт. 

Основная заработная плата  

на единицу продукции,  р. 

А 3000 5,0 

В 6000 6,5 

С 4000 7,2 
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3. В отчетном периоде на предприятии общие прямые издержки составили 

90 тыс. р., из них: основная заработная плата – 50 тыс. р.; основные материалы – 

38 млн р.; прочие прямые затраты – 2 тыс. р. Косвенные издержки периода со-

ставили 60 тыс. р. Определить, используя в качестве базы распределения косвен-

ных издержек основную заработную плату и основные материалы, себестои-

мость единицы продукции, для которой общие прямые издержки составляют 8 р., 

из них: основные материалы – 3 р., основная заработная плата – 4 р., прочие пря-

мые издержки – 1 р.  

4. Предприятие планирует выпуск нового изделия А. Определить себесто-

имость изделия, используя многоступенчатую калькуляцию методом дополне-

ния, и сформировать отпускную цену на изделие на основе калькуляции, исполь-

зуя данные, представленные в табл. 6.21. 

 

Таблица 6.21 

Исходные данные для расчета себестоимости и отпускной цены изделия А 
Показатель Значение  

Стоимость основных материалов с учетом затрат на транспортировку, р. 12,5 

Возвратные отходы, р. 2 

Покупные комплектующие изделия с учетом затрат на транспортировку, р. 17,5 

Основная заработная плата основных рабочих, р. 13,8 

Норматив дополнительной заработной платы основных рабочих, % 25 

Отчисления на социальные нужды, % 34,6 

Норматив общепроизводственных расходов, % 110 

Норматив общехозяйственных расходов, % 150 

Норматив расходов на реализацию, % 4 
 

5. Малое предприятие оказывает услуги промышленного характера. Соста-

вить калькуляцию услуги и сформировать на ее основе тариф на услугу, исполь-

зуя данные, представленные в табл. 6.22. 

 

Таблица 6.22 

Исходные данные для расчета себестоимости и тарифа на услугу 
Показатель Значение  

Стоимость основных материалов с учетом затрат на транспортировку, р. 120 

Оклад рабочего, оказывающего услугу, р. 650 

Эффективный фонд времени работы за месяц, ч 168 

Норма времени на оказание услуги, ч 0,5 

Премия, % 30 

Отчисления на социальные нужды, % 34,6 

Норматив дополнительной заработной платы, % 15 

Накладные затраты (косвенно распределяемые), тыс. р. 450 

Заработная плата основных рабочих, занятых оказанием услуг, тыс. р. 580 

Норма прибыли, % 35 

Ставка налога на добавленную стоимость, % 20 
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6. Составить калькуляцию одного машино-часа работы токарного станка. 

Амортизируемая стоимость станка составляет 8 тыс. р., срок полезного исполь-

зования – 10 лет. Затраты на содержание станка – 40 % от амортизируемой стои-

мости за весь срок эксплуатации, затраты на ремонт составляют 10 % в год от 

отпускной цены (6,8 тыс. р.). Потребляемая мощность – 60 кВт·ч, стоимость 

1 кВт·ч – 0,31 р. Режим работы предприятия двухсменный, продолжительность 

смены – 8 ч, номинальный фонд времени работы – 254 д., потери времени на 

плановый ремонт токарного станка – 2 %. 

7. Предприятие планирует увеличить выпуск продукции в связи с ростом 

спроса на нее на 20 % по сравнению с объемом отчетного года, который составил 

25 тыс. изделий. Увеличение выпуска продукции не требует прироста постоян-

ных затрат, их доля в себестоимости продукции составляет 60 %. Себестоимость 

одного изделия в отчетном году – 70 р. Определить себестоимость единицы про-

дукции в плановом году. 

8. В плановом году выпуск продукции будет увеличен на 18 %. Определить 

себестоимость товарной продукции в плановом периоде, если в отчетном пери-

оде себестоимость товарной продукции составила 800 тыс. р. Сумма постоянных 

затрат в плановом году не изменится, удельный вес постоянных затрат в себесто-

имости продукции – 60 %. 

9. Производство продукции осуществляется на двух рабочих местах. На 

первом рабочем месте в плановом периоде будет изготовлено 2000 полуфабри-

катов с издержками производства 112 тыс. р. На втором рабочем месте после до-

полнительной обработки с издержками 52 тыс. р. будет произведено 2600 гото-

вых изделий, из них 2200 шт. будет реализовано с издержками 6 тыс. р. Опреде-

лить себестоимость единицы реализованной продукции, используя многоступен-

чатую калькуляцию прямым делением с помощью прямого суммирования.  

10. На предприятии по производству прокатного листа планируется выпу-

стить прокатный лист толщиной 1,0 мм в количестве 500 тыс. листов, прокатный 

лист толщиной 2,0 мм в количестве 700 тыс. листов, прокатный лист толщиной 

2,5 мм в количестве 400 тыс. листов. Общие издержки на производство составят 

210 млн р. Определить производственную себестоимость листа каждой тол-

щины, используя одноступенчатую калькуляцию с помощью эквивалентных чи-

сел, в качестве эквивалентных чисел использовать толщину листа. 

11. Предприятие производит продукцию разного сорта в следующем коли-

честве: 1-го сорта – 5000 шт., 2-го сорта – 10 000 шт., 3-го сорта – 4000 шт. Общие 

издержки составляют 900 тыс. р. Продукция 1-го сорта на 40 % больше, а про-

дукция 3-го сорта на 30 % меньше покрывает издержки, чем продукция 2-го 

сорта. Определить себестоимость единицы продукции каждого сорта, используя 

калькуляцию с помощью эквивалентных чисел. 

12. На предприятии производство продукции осуществляется на трех про-

изводственных участках. Рассчитать себестоимость единицы готовой и реализо-

ванной продукции, а также полуфабриката, используя многоступенчатую каль-
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куляцию прямым делением методом скользящего суммирования. Данные о за-

тратах и количестве продукции на входе и выходе производственных стадий 

представлены в табл. 6.23. 

 

Таблица 6.23 

Исходные данные для расчета себестоимости единицы продукции 

Номер 

участка 

Затраты 

на мате-

риалы, р. 

Затраты 

на обра-

ботку, р. 

Затраты на 

управление 

и реализа-

цию, р. 

Количество 

реализован-

ной продук-

ции, шт. 

Количество 

продукции 

на входе, 

шт. 

Количество 

произведен-

ной продук-

ции, шт. 

Первый 25 000 32 600 ‒ ‒ ‒ 3200 

Второй ‒ 28 000 10 400 400 3400 3000 

Третий 40 000 22 000 65 000 2200 3200 2600 

 

13. Предприятие производит четыре вида продукции, которые различа-

ются соотношением компонентов, из которых состоит каждый вид. Общая сумма 

постоянных (косвенно распределяемых) издержек составляет 320 тыс. р. Пере-

менные издержки на производство 6000 шт. изделий А составляют 30 тыс. р., 

9000 шт. изделий В – 63 тыс. р., 8000 шт. изделий С – 48 тыс. р., 3000 шт. изделий 

D – 22,5 тыс. р. Определить себестоимость единицы продукции каждого вида, 

используя калькуляцию с помощью эквивалентных чисел (база распределения ‒ 

переменные затраты на единицу продукции) и калькуляцию методом дополне-

ния (база распределения ‒ переменные затраты). 

14. Химическое предприятие в результате переработки сырья планирует про-

извести основной продукт А в количестве 15 т, а также два вида побочных продук-

тов – В и С. Общая сумма затрат на производство составит 530 тыс. р. После даль-

нейшей обработки, затраты на которую будут составлять для продукта В 10 тыс. р., 

для продукта С 5 тыс. р., будет реализовано 2500 кг побочного продукта В по цене 

35 р. за 1 кг, 4500 кг побочного продукта С по цене 15 р. за 1 кг. Определить произ-

водственную себестоимость 1 кг основного продукта. 

15. Химическое предприятие в результате комплексной переработки сырья 

получает связанные продукты А, В и С по 6 тыс. т каждого. Рыночная цена за 1 т 

каждого вида соответственно 110 р., 90 р., 60 р. Общие издержки на их произ-

водство составляют 1150 тыс. р. Определить себестоимость 1 т продукта каждого 

вида, используя калькуляцию методом разделения затрат. 

16. Предприятие в результате комплексной переработки сырья получает 10 т 

продукта А, 15 т продукта В, 5 т продукта С, 1 т продукта D. Общие издержки произ-

водства составляют 466 тыс. р. Определить себестоимость 1 т продукта каждого 

вида, используя калькуляцию с помощью эквивалентных чисел. В качестве базы рас-

пределения использовать отпускные цены продуктов, которые на 1 кг каждого вида 

продукта составят соответственно 10 р., 20 р., 30 р., 15 р. 

17. Предприятие по производству электросчетчиков «Импульс» произво-

дит при полной загрузке оборудования 2400 изделий в месяц, постоянные за-

траты при этом составляют 72 тыс. р., общие переменные затраты – 36 тыс. р. 
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Цена электросчетчика – 60 р. Определить себестоимость изделия при полной за-

грузке оборудования и при выпуске 2000 изделий в месяц, а также точку безубы-

точности.  

18. Предприятие «Импульс» (см. пример 17) планирует увеличить объем 

производства до 2800 электросчетчиков в месяц в связи с ростом спроса. Для 

этого необходимо будет приобрести дополнительное оборудование, что приве-

дет к увеличению постоянных затрат на 12 тыс. р., переменные затраты на еди-

ницу продукции в связи с изменением поставщика уменьшатся на 5 %. Опреде-

лить себестоимость электросчетчика, а также точку безубыточности. 

 

6.4. Контрольные вопросы 

 

1. Дайте определение понятию «издержки». 

2. Как классифицируются издержки по экономическим элементам? 

3. Как классифицируются издержки по калькуляционным статьям? 

4. Что такое прямые затраты? Назовите виды прямых затрат. 

5. Что такое косвенные затраты? Назовите виды косвенных затрат. 

6. Какие затраты включаются в общепроизводственные и общехозяйствен-

ные расходы? 

7. Какие затраты включаются в расходы на реализацию? 

8. Какие затраты изменяются с изменением объема производства? 

9. Назовите затраты, общая сумма которых не изменяется с изменением 

объема производства. 

10.  Какова зависимость между объемом производства и постоянными за-

тратами на единицу продукции? 

11.  В чем разница между явными и неявными издержками? 

12.  Дайте определение понятию «себестоимость». 

13.  Назовите виды себестоимости в зависимости от степени охвата затрат.       

14.  Каким образом косвенные затраты включаются в себестоимость про-

дукции конкретного вида? 

15.  Назовите базу распределения косвенных затрат. 

16.  На какую величину отличаются себестоимость реализованной и произ-

веденной продукции? 

17.  Что такое структура себестоимости? 

18.  Какие затраты занимают наибольший удельный вес в себестоимости 

продукции фондоемких производств? 

19.  Что такое калькуляция? 

20.  Какой способ калькуляции используется на предприятиях с непрерыв-

ным процессом производства?  

21.  В чем заключается многоступенчатая калькуляция прямым делением с 

помощью скользящего суммирования? 

22.  Какой способ калькуляции используется для определения себестоимо-

сти единицы продукции, различающейся сортом или качеством? 
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23.  Какой способ калькуляции используется для определения себестоимо-

сти связанных продуктов, когда их количество одинаковое? 

24.  Какой способ калькуляции используется, если качество продукции за-

висит от нескольких параметров? 

25.  Какой способ калькуляции можно использовать на предприятиях тек-

стильной, химической, химико-фармацевтической промышленности? 

26.  В чем заключается способ калькуляции методом дополнения? 

27.  В чем заключается способ калькуляции с помощью эквивалентных чи-

сел? 

28.  Что показывает эквивалентное число? 

29.  Каков порядок расчета себестоимости единицы продукции? 

30.  Что показывает норматив косвенных затрат и как он рассчитывается? 

31.  Что такое возвратные отходы? 

32.  Какие налоги включаются в себестоимость и что является их базой 

начисления? 

33.  В чем разница между производственной и полной себестоимостью? 

34.  Назовите факторы и резервы снижения себестоимости продукции. 

35.  Что такое точка безубыточности? Зачем она определяется? 

36. Назовите методы определения точки безубыточности.
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7. ДОХОД, ПРИБЫЛЬ И РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ 

 

7.1. Общие теоретические сведения 
 

Доход – это денежные средства или материальные ценности, полученные 

организацией в течение определенного периода времени в результате осуществ-

ления какой-либо деятельности.  

Доход – увеличение экономических выгод в форме поступления или уве-

личения активов или уменьшения обязательств, что выражается в увеличении 

капитала, не связанного с вкладами учредителей. 

Классификация доходов, получаемых организацией в результате произ-

водственно-хозяйственной деятельности, представлена в табл. 7.1. 
 

Таблица 7.1 

Классификация видов доходов 
Классификационный 

признак 
Виды доходов 

1 2 

В зависимости от ха-

рактера получения 

доходов (для целей 

налогообложения) 

1. Доходы от реализации: 

-  основной продукции (работ, услуг) и товаров (выручка от реали-

зации); 

-  основных средств и иных материальных ценностей; продукции 

из отходов производства; оказания услуг и работ промышленного 

характера; продукции подсобного хозяйства. 

2. Доходы от внереализационной деятельности, поступившие в соб-

ственность организации от операций, непосредственно не связан-

ных с производством и реализацией продукции: 

- доходы от сдачи в аренду (лизинг) имущества; 

- доходы (проценты), полученные за предоставление в пользова-

ние денежных средств организации, а также проценты за пользова-

ние банком денежными средствами, находящимися на банковском 

счете; 

- суммы штрафов, пеней, неустоек и других видов санкций; 

- стоимость безвозмездно полученных товаров, иного имущества; 

- суммы кредиторской задолженности, по которой истек срок ис-

ковой давности; 

- дивиденды и приравненные к ним доходы; 

- стоимость принятого к учету имущества, оказавшегося в из-

лишке по результатам инвентаризации и т. д. 

В зависимости от ха-

рактера, условий 

осуществления и 

направлений дея-

тельности организа-

ции (бухгалтерский 

учет) 

1. Доходы от текущей деятельности: 

-  доходы от реализации основной продукции (работ, услуг) и то-

варов (выручка от реализации); 

-  доходы от реализации продукции из отходов производства; 

-  доходы от оказания услуг и работ промышленного характера; 

-  доходы, связанные с реализацией и прочим выбытием запасов 

(за исключением продукции, товаров); 

-  полученные неустойки, штрафы, пени за нарушение условий до-

говоров. 
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Окончание табл. 7.1 
1 2 

 2. Доходы от инвестиционной деятельности: 

-  доходы, связанные с реализацией и прочим выбытием инвести-

ционных активов, финансовых вложений;  

-  доходы, связанные с предоставлением во временное пользова-

ние (временное владение и пользование) инвестиционной недвижи-

мости и других доходных вложений в материальные активы; 

-  доходы, связанные с участием в уставном капитале других ор-

ганизаций; 

-  доходы по финансовым вложениям в долговые ценные бумаги 

других организаций (в случае, если организация не является профес-

сиональным участником рынка ценных бумаг); 

-  доходы по договорам о совместной деятельности; 

-  суммы изменения стоимости инвестиционных активов в ре-

зультате переоценки, обесценивания, признаваемые доходами (рас-

ходами) в соответствии с законодательством. 

3. Доходы от финансовой деятельности: 

-  доходы, связанные с выпуском, размещением, обращением и 

погашением долговых ценных бумаг собственного выпуска (в слу-

чае, если организация не является профессиональным участником 

рынка ценных бумаг); 

-  поступления в счет возмещения причиненных организации 

убытков по финансовой деятельности;  

-  курсовые разницы, возникающие от пересчета активов и обяза-

тельств, выраженных в иностранной валюте, за исключением слу-

чаев, установленных законодательством;  

-  разницы между фактическими затратами на выкуп акций и их 

номинальной стоимостью (при аннулировании выкупленных акций) 

либо стоимостью, по которой указанные акции реализованы тре-

тьим лицам (при последующей реализации выкупленных акций) 

 

Превышение валового дохода над совокупными издержками представляет 

собой прибыль организации, которая является абсолютным конечным результа-

том его деятельности. 

В условиях рыночной экономики прибыль является: 

‒  одним из важнейших источников накопления и пополнения доходной ча-

сти государственного и местных бюджетов; 

‒  главным источником роста организации, т. е. его рыночной стоимости; 

‒  источником самофинансирования организации; 

‒  основой принятия решений в инвестиционной и инновационной деятель-

ности организации; 

‒  источником удовлетворения материальных интересов членов трудового 

коллектива и собственников организации. 

Классификация видов прибыли организации представлена в табл. 7.2. 
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Таблица 7.2 

Классификация видов прибыли организации 
Классификационный 

признак 
Вид прибыли 

1 2 

По источникам фор-

мирования в разрезе 

предмета деятельности 

Прибыль от реализации продукции. 

Прибыль от реализации имущества. 

Прибыль от внереализационных операций 

По источникам фор-

мирования прибыли 

в разрезе видов дея-

тельности 

Операционная прибыль – результат текущей (операционной) дея-

тельности (прибыль от реализации основной продукции, продукции 

подсобного хозяйства, из отходов производства). 

Инвестиционная прибыль – результат инвестиционной деятельно-

сти (доходы от участия в совместных организациях, от владения 

ценными бумагами, прибыль от реализации основных фондов). 

Прибыль от финансовой деятельности – прибыль, полученная в 

виде процентов по краткосрочным и долгосрочным облигациям, 

процентов банка за использование денежных средств организации, 

дивиденды, выплачиваемые держателям акций предприятия и т. п. 

По составу элемен-

тов, формирующих 

прибыль от реализа-

ции продукции 

Прибыль предприятия – это разница между валовым доходом (без 

налогов) и валовыми издержками (затраты на производство, управ-

ление и реализацию). 

Вáловая прибыль – это разница между валовым доходом (без 

налогов) и затратами на производство (без учета затрат на управле-

ние и реализацию). 

Маржинальная прибыль (маржинальный доход) – это разница 

между доходами от реализации (без налогов) и переменными из-

держками 

По характеру налого-

обложения 

Налогооблагаемая прибыль – прибыль, облагаемая налогом на 

прибыль. 

Льготируемая прибыль – прибыль, полностью освобождаемая от 

налога на прибыль (на благотворительные цели, развитие производ-

ства, содержание объектов непроизводственного назначения) или 

облагаемая по пониженной ставке налога на прибыль. 

Прибыль, облагаемая налогом на доход, – дивиденды и прирав-

ненные к ним доходы (доходы от участия в совместном предприя-

тии) 

По направлениям ис-

пользования при-

были 

Капитализированная прибыль – это сумма чистой прибыли, 

направленная на накопление для финансирования строительства и 

обновления основных фондов, перевооружения, реконструкции, 

освоения новой техники и технологии и являющаяся источником 

увеличения собственного капитала. 

Зарезервированная прибыль – это сумма чистой прибыли, которая 

является источником компенсации непредвиденных потерь. 

Потребляемая прибыль – это сумма чистой прибыли, которая яв-

ляется источником социального развития организации, материаль-

ного стимулирования и социальной защиты коллектива 
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Окончание табл. 7.2 
1 2 

В зависимости от 

уровня деловой ак-

тивности 

Нормальная прибыль – это минимальный доход, или «плата», не-

обходимая для удержания организации в определенной отрасли.  

Минимальная прибыль ‒ прибыль, обеспечивающая предприятию 

минимальный уровень доходности на вложенный капитал, величина 

которого принимается равной среднему проценту ставки банка по дол-

госрочным депозитам, сложившемуся за исследуемый период.  

Целевая прибыль – это прибыль, которую желает получить орга-

низация при планировании своей деятельности. 

Максимальная прибыль – это прибыль, которая достигается при 

объеме производства, обеспечивающем равенство предельного до-

хода и предельных издержек 

В зависимости от 

степени отражения в 

бухгалтерской отчет-

ности 

Экономическая прибыль – это результат «работы» капитала, ко-

торый представляет собой разность между валовым доходом и эко-

номическими издержками (сумма явных и неявных издержек). 

Бухгалтерская прибыль – это результат производственно-хозяй-

ственной деятельности организации, который представляет собой 

разность между полученным валовым доходом и бухгалтерскими 

(явными) издержками  
 

Методика расчета основных видов прибыли (валовой прибыли, налогооб-

лагаемой прибыли и чистой прибыли) представлена в табл. 7.3. 
 

Таблица 7.3 

Методика расчета основных видов прибыли организации 
Вид прибыли Методика расчета 

1 2 

Валовая прибыль ‒ 

это прибыль от реа-

лизации продукции 

(работ, услуг) плюс 

доходы за вычетом 

расходов от внереа-

лизационных опера-

ций  

                               Пв =  Пр
оп + Пр

пр
+ Пвр,                            (7.1) 

где  Пр
пр

 – прибыль от прочей реализации, ден. ед.; Пвр – прибыль от 

внереализационной деятельности, ден. ед.; Пр
оп – прибыль от реализации 

основной продукции, ден. ед., которая определяется по формуле 
 

                           Пр
оп = ВР − НДС − Срп − ННД,                  (7.2) 

 

где ВР – выручка от реализации основной продукции, ден. ед. ; 

НДС – налог на добавленную стоимость, ден. ед., который определя-

ется по формуле 
 

                             НДС =  
ВР · Ндс

100% + Ндс 
,                                (7.3) 

 

где Ндс ‒ ставка налога на добавленную стоимость, которая в Республике 

Беларусь имеет следующие значения: 20 % ‒ общая ставка при реализа-

ции товаров, работ, услуг, имущественных прав;  0 % ‒ при экспорте то-

варов и услуг; 10 % ‒ при реализации продукции растениеводства, жи-

вотноводства, рыбоводства и пчеловодства и т. д.; 
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Продолжение табл. 7.3 
1 2 

 Срп ‒ себестоимость реализованной продукции (работ, услуг), ден. ед.;  

ННД ‒ налог на недвижимость, ден. ед., который определяется по 

формуле 

                                ННД =  
ОФос · Ннд

100%
,                                     (7.4) 

где ОФос ‒ остаточная стоимость зданий и сооружений (стоимость не-

завершенного строительства), ден. ед.; Ннд ‒ ставка налога на недви-

жимость,  % 

Налогооблагаемая  

прибыль (прибыль 

до налогообложе-

ния) – прибыль, об-

лагаемая налогом 

на прибыль 

                                   Пно =  Пв − Плг − Пнд,                         (7.5)  

где Плг ‒ прибыль, освобождаемая от налога на прибыль, ден. ед., к 

которой относится прибыль организаций: 

- использующих труд инвалидов, если их численность составляет бо-

лее 50 % от среднесписочной численности работающих; 

- производящих средства реабилитации инвалидов; 

- производящих детское питание; 

- переданная ими зарегистрированным в Республике Беларусь обще-

ственным объединениям инвалидов и ветеранов, организациям здра-

воохранения, образования, социального обеспечения, культуры, физ-

культуры и спорта, финансируемым из бюджета, религиозным органи-

зациям (не более 10 % от общей суммы прибыли) и т. д.; 

- от реализации товаров собственного производства, которые явля-

ются инновационными в соответствии с перечнем, утвержденным 

Советом Министров Республики Беларусь; 

- от реализации высокотехнологичных товаров, если доля выручки 

таких товаров составляет более половины от общей суммы выручки;  

Пнд – прибыль, облагаемая налогом на доход, ден. ед., к которой от-

носятся дивиденды, облагаемые по ставке 12 %; если дивиденды не 

выплачивались в течение трех предшествующих календарных лет по-

следовательно, ставка уменьшается до 6 %; если прибыль не распреде-

лялась в течение пяти предшествующих календарных лет, ставка со-

ставляет 0 %; доходы, полученные от осуществления лотерейной дея-

тельности и проведения электронных интерактивных игр, облагаются 

по ставке 8 % 
Чистая прибыль – 

прибыль, очищен-

ная от налога на 

прибыль 

             Пч =  Пно − Нп · Пно + Пнд − Нд · Пнд + Плг ,       (7.6)  

где Нп ‒ ставка налога на прибыль (18 %); Нд – ставка налога на до-

ходы, % 

 

Направления распределения и расходования чистой прибыли организации 

представлены в табл. 7.4. 

 

 

 

Би
бл
ио
те
ка

 БГ
УИ
Р



121 

 

Таблица 7.4 

Направления распределения и использования чистой прибыли 
Направление 

распределения 
Направление расходования 

Резервирование 

чистой прибыли 

Создание резервного фонда оплаты труда для обеспечения выплаты 

зарплаты и других выплат в случае банкротства, ликвидации организа-

ции (до 25 % годового фонда оплаты труда) 

Накопление чи-

стой прибыли 
Финансирование инвестиций на создание и (или) приобретение основ-

ных средств, включая строительство, реконструкцию, модернизацию и 

другие работы капитального характера; приобретение и (или) создание 

объектов нематериальных активов, а также их улучшение; погашение 

займов (ссуд) и кредитов банков, полученных и использованных на со-

здание и (или) приобретение объектов (основных средств, включая стро-

ительство, реконструкцию, модернизацию и другие работы капиталь-

ного характера, объектов нематериальных активов), и процентов по ним 

при отнесении этих процентов на увеличение стоимости указанных объ-

ектов, за исключением процентов по просроченным бюджетным займам 

и кредитам банков; жилищное строительство; пополнение собственных 

оборотных средств 

Потребление чи-

стой прибыли 
- перечисление собственнику имущества в соответствии с законода-

тельством и уставом организации; 

- выдача займов (ссуд) работникам, в том числе на строительство жи-

лья, в соответствии с законодательством; 

- выплаты вознаграждения работникам по итогам работы за год; 

- выплаты персоналу, включая оплату труда, а также выплаты компен-

сирующего и стимулирующего характера; 

- осуществление спортивных, оздоровительных мероприятий и иных 

мероприятий культурно-просветительного характера 

 

Эффективность производственно-хозяйственной деятельности характери-

зуют показатели рентабельности, которые отражают способность организации к 

приращению чистой прибыли (собственного капитала).  

Деятельность организации считается рентабельной, если полученного до-

хода достаточно для покрытия затрат и образования прибыли. 

Показатели рентабельности и формулы для их расчета представлены в 

табл. 7.5. 
 

Таблица 7.5 

Показатели рентабельности 
Показатель Формула для расчета 

1 2 

Общая рентабельность 

(рентабельность производства) 

показывает, сколько рублей при-

были приходится на один рубль, 

вложенный в основные и оборот-

ные средства организации 

                    Ро =
Пв

ОФс  +  ОСс
 · 100 %,              (7.7) 

где ОФс – среднегодовая стоимость основных производ-

ственных фондов, ден. ед.; ОСс – среднегодовая стои-

мость оборотных средств, ден. ед. 
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Окончание табл. 7.5 
1 2 

Рентабельность продаж пока-

зывает, сколько рублей при-

были приходится на один 

рубль выручки от реализации 

                          Рпр =
Пр 

ВР
 · 100 %                          (7.8) 

 

Рентабельность продукции по-

казывает, сколько рублей при-

были приходится на один 

рубль затрат на производство и 

реализацию продукции 

                           Рпрод =
Пр

Сп
 · 100 %,                      (7.9) 

где Сп – себестоимость реализованной продукции, ден. ед. 

Рентабельность активов (ROA) 

показывает, сколько рублей 

прибыли приходится на один 

рубль стоимости активов (иму-

щества) организации 

                           Ракт =
Пч

Ас
 · 100 %,                     (7.10) 

где Ас – среднегодовая стоимость активов, ден. ед. 

Рентабельность собственного 

капитала (ROЕ) показывает, 

сколько рублей чистой при-

были приходится на один 

рубль собственного капитал 

                         Рск =
Пч

СК
 · 100 %,                         (7.11) 

где СК – собственный капитал организации, ден. ед. 

 

На прибыль и рентабельность влияют факторы, представленные на рис. 7.1. 

 

 
 

Рис. 7.1. Факторы роста прибыли и рентабельности 
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7.2. Примеры решения задач  

 

Пример 1  

Определить валовую прибыль организации, прибыль налогооблагаемую и 

чистую прибыль за отчетный период, используя данные, представленные в табл. 7.6. 

 

Таблица 7.6 

Исходные данные для расчета прибыли 
Показатель Значение 

Выручка от реализации, тыс. р. 360 

Себестоимость реализованной продукции, тыс. р. 140 

Доходы от сдачи в аренду инвестиционной недвижимости, тыс. р. 24 

Расходы от сдачи в аренду инвестиционной недвижимости, тыс. р. 4 

Остаточная стоимость зданий и сооружений, тыс. р. 5000 

Прибыль, направленная на благотворительные цели, тыс. р. 20 

Ставка налога на прибыль, % 18 

Ставка налога на добавленную стоимость, % 20 

Ставка налога на недвижимость, % 1 

 

Решение 

1. Определяем прибыль от реализации продукции: 

1.1. Определяем налог на добавленную стоимость с выручки от реализации 

по формуле (7.3): 
 

НДС =
360 · 20

120
= 60 тыс. р. 

 

1.2. Определяем налог на недвижимость по формуле (7.4): 

 

ННД =
5000 · 1

100
= 50 тыс. р. 

 

1.3. Определяем прибыль от реализации продукции по формуле (7.2): 

Пр
оп = 360 − 60 − 140 − 50 =  110 тыс. р. 

 

2. Определяем прибыль от внереализационных операций (сдача инвести-

ционной недвижимости в аренду): 

2.1. Определяем налог на добавленную стоимость с дохода от сдачи инве-

стиционной недвижимости в аренду по формуле (7.3): 

 

НДС =
24 · 20

120
= 6 тыс. р. 
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2.2.  Определяем прибыль от внереализационных операций: 

Пвр = 24 − 6 − 4 =  8 тыс. р. 

3. Определяем валовую прибыль организации по формуле (7.1): 

 

Пв = 110 + 8 =  118 тыс. р. 
 

4. Определяем налогооблагаемую прибыль. 

Организация отправила на благотворительные цели 20 тыс. р. Согласно 

Налоговому кодексу Республики Беларусь от налога на прибыль освобождается 

сумма прибыли, направленной на благотворительные цели, в размере, не превы-

шающем 10 % валовой прибыли организации. 

4.1.  Определяем льготируемую прибыль согласно законодательству:  

 

Плг =
118 · 10

100
=  11,8 тыс. р. 

 

Таким образом, освобождается от налога на прибыль только сумма при-

были в размере 11,8 тыс. р., остальная сумма прибыли будет облагаться налогом 

на прибыль. 

4.2. Определяем налогооблагаемую прибыль по формуле (7.5): 

 

Пно = 118 − 11,8 = 106,2 тыс. р. 
 

5. Определяем чистую прибыль организации: 

5.1. Определяем налог на прибыль: 

 

НП =  
106,2 · 18

100 
= 19,12 тыс. р. 

 

5.2. Определяем чистую прибыль по формуле (7.6): 

 

     Пч =  118 − 19,2 = 98,8 тыс. р. 
 

Пример 2 

Рассчитать прибыль от текущей, инвестиционной и финансовой деятель-

ности, а также прибыль до налогообложения и чистую прибыль организации, ис-

пользуя данные о финансовых результатах ее деятельности в отчетном периоде, 

представленные в табл. 7.7. Ставка налога на прибыль ‒ 18 %. 
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Таблица 7.7 

Финансовые результаты деятельности организации 
Показатель Сумма, тыс. р. 

Выручка от реализации продукции без НДС 23 200 

Доходы, полученные от реализации запасов материалов, без НДС 8000 

Доходы, полученные за предоставление в пользование денежных средств 

организации 

5000 

Доходы, связанные с реализацией инвестиционных активов, без НДС 2300 

Доходы, связанные с участием в уставном капитале других организаций 4100 

Курсовые разницы от пересчета активов 7200 

Себестоимость реализованной продукции  11 300 

Прочие расходы от текущей деятельности 1200 

Прочие расходы от инвестиционной деятельности 3450 

Расходы, связанные с реализацией инвестиционных активов 1500 

Проценты к уплате по кредитам 2400 

Прочие расходы от финансовой деятельности 1950 

 

Решение 

Расчет всех видов прибыли представлен в табл. 7.8. 

 

Таблица 7.8 

Расчет прибыли организации 
Показатель Сумма, тыс. р. 

Выручка от реализации продукции без НДС 23 200 

Себестоимость реализованной продукции  (11 300) 

Доходы, полученные от реализации запасов материалов, без НДС 8000 

Прочие расходы от текущей деятельности (1200) 

Прибыль от текущей деятельности организации 18 700 

Доходы от инвестиционной деятельности, всего, в т. ч. 11 400 

Доходы, связанные с реализацией инвестиционных активов, без НДС 2300 

Доходы, полученные за предоставление в пользование денежных средств 

организации 

5000 

Доходы, связанные с участием в уставном капитале других организаций 4100 

Расходы от инвестиционной деятельности, всего, в т. ч. (4950) 

Расходы, связанные с реализацией инвестиционных активов (1500) 

Прочие расходы от инвестиционной деятельности (3450) 

Доходы от финансовой деятельности, всего, в т. ч. 10 300 

Курсовые разницы от пересчета активов 7200 

Прочие доходы от финансовой деятельности 3100 

Расходы от финансовой деятельности, всего, в т. ч. (4350) 

Проценты к уплате за кредит (2400) 

Прочие расходы от финансовой деятельности (1950) 

Прибыль от инвестиционной и финансовой деятельности  

(11 400 – 4950 + 10 300 – 4350) 

12 400 

Прибыль до налогообложения (18 700 + 12 400) 31 100 

Налог на прибыль ( 31 100 · 0,18) (5598) 

Чистая прибыль (31 100 – 5598) 25 502 
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Пример 3 

Рассчитать валовую, налогооблагаемую и чистую прибыль организации, 

используя данные о финансовых результатах ее деятельности в отчетном пери-

оде, представленные в табл. 7.9. Организация планирует выплату дивидендов 

собственникам организации, при этом в течение пяти предшествующих лет ди-

виденды не выплачивались. 
 

Таблица 7.9 

Финансовые результаты деятельности организации для примера 3 
Показатель Значение 

Выручка от реализации продукции без НДС, тыс. р., всего, в т. ч. 60 000 

Выручка от высокотехнологичной продукции, включенной в перечень реализа-

ции Совета Министров Республики Беларусь, тыс. р. 

32 000 

Доходы, полученные от реализации запасов материалов, без НДС, тыс. р. 5000 

Доходы, связанные с реализацией оборудования, без НДС, тыс. р. 1000 

Доходы по договорам о совместной деятельности, тыс. р. 500 

Дивиденды к уплате, тыс. р. 1000 

Себестоимость реализованной продукции, тыс. р., всего, в т. ч. (42 000) 

Себестоимость высокотехнологичной продукции, тыс. р. (18 000) 

Расходы, связанные с реализацией запасов материалов, тыс. р. (100) 

Расходы, связанные с реализацией оборудования, тыс. р. (200) 

Сумма налога на недвижимость, тыс. р. (5000) 

Ставка налога на прибыль, % 18 

Ставка налога на дивиденды, % 12 
 

Решение 

1. Определяем валовую прибыль организации: 

1.1.  Организация производит включенную в перечень Совета Министров 

Республики Беларусь высокотехнологичную продукцию, доля которой в вы-

ручке от реализации составляет 

 

Двт =  
32 000

60 000
= 0,53.  

 

Доля высокотехнологичной продукции более 50 %, следовательно, при-

быль, полученная от ее реализации, не облагается налогом на прибыль. 

1.2. Определяем прибыль от реализации продукции по формуле (7.2): 

 

Пр
оп = 60 000 − 42 000 − 5000 =  13 000 тыс. р. 

 

1.3.  Определяем прибыль от прочей реализации: 

 

Ппр = (5000 − 100) + (1000 − 200) = 5700 тыс. р. 
 

1.4. Определяем прибыль от внереализационной деятельности: 
 

Пвр = 500 тыс. р. 
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1.5. Определяем валовую прибыль организации по формуле (7.1): 

 

Пв = 13 000 + 5700 + 500 = 19 200 тыс. р. 
 

2. Определяем льготируемую прибыль:  

 

Плг = (32 000 − 18 000) + 1000 =  15 000 тыс. р. 
 

Дивиденды в организации не выплачивались пять лет, следовательно, 

сумма прибыли, направляемая на дивиденды, не облагается налогом на прибыль 

(1000 тыс. р.). 

3. Определяем налогооблагаемую прибыль по формуле (7.5): 

 

Пно = 19 200 − 15 000 = 4200 тыс. р. 
 

4. Определяем чистую прибыль: 

4.1. Определяем налог на прибыль на налогооблагаемую прибыль: 

 

НП =  
4200 · 18

100 
= 756 тыс. р. 

 

4.2. Определяем чистую прибыль по формуле (7.6): 

 

     Пч =  19 200 − 756 + 1000 = 19 444 тыс. р. 
 

Пример 4 

Финансовые результаты деятельности организации «Омега» за 2017‒2018 гг. 

представлены в табл. 7.10. Определить общую рентабельность, рентабельность 

продаж, рентабельность продукции по годам, а также их относительное измене-

ние. Сделать на основе полученных результатов выводы об эффективности дея-

тельности организации в 2018 г. 

 

Таблица 7.10 

Финансовые результаты деятельности организации «Омега» 

Показатель 
Значение по годам, тыс. р. 

2017 2018 

Выручка от реализации продукции без НДС 78 322 100 872 

Себестоимость реализованной продукции 58 742 78 680 

Прибыль от реализации 19 580 22 192 

Чистая прибыль  16 057 18 197 

Среднегодовая стоимость основных фондов 92 300 93 500 

Среднегодовая стоимость оборотных средств 41 500 46 480 
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Решение 

1. Определяем общую рентабельность по чистой прибыли по годам по фор-

муле (7.7): 

 

Ро
2017 =

16 057

92 300 +  41 500
 · 100 % = 12 %,     

 

Ро
2018 =

18 197

93 500 +  46 480
 · 100 % = 13 %.      

 

2. Определяем рентабельность продаж по прибыли от реализации по годам 

по формуле (7.8): 

 

Рпр
2017 =

19 580

78 322
 · 100 % = 25 %, 

 

Рпр
2018 =

22 192

100 872
· 100 % = 22 %. 

 

3. Определяем рентабельность продукции по прибыли от реализации по 

годам по формуле (7.9): 

 

Рпр
2017 =

19 580

58 742
· 100 % = 33 %, 

 

Рпр
2018 =

22 192

78 680
· 100 % = 28 %. 

 

4. Динамика изменения показателей деятельности организации за период 

2017‒2018 гг. представлена в табл. 7.11. 

 

Таблица 7.11 

Динамика показателей деятельности организации «Омега»   

за период 2017‒2018 гг. 

Показатель 
Значение по годам Изменение 

2017 2018 абс. отн., % 

1 2 3 4 5 

Выручка от реализации продукции без НДС, тыс. р. 78 322 100 872 22 550 28,79 

Себестоимость реализованной продукции, тыс. р. 58 742 78 680 19 938 33,94 

Прибыль от реализации, тыс. р. 19 580 22 192 2 612 13,34 

Чистая прибыль, тыс. р. 16 057 18 197 2 141 13,33 

Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. р. 92 300 93 500 1 200 1,30 

Среднегодовая стоимость оборотных средств, тыс. р. 41 500 46 480 4 980 12 

Рентабельность общая, % 12 13 1 8,33 
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Окончание табл. 7.11 

1 2 3 4 5 

Рентабельность продаж, % 25 22 (3) (12) 

Рентабельность продукции, % 33 28 (5) (15,15) 

 

Как видно из табл. 7.11, выручка от реализации в 2018 г. увеличилась на 

22 550 тыс. р., или на 28,79 %, в большей степени за счет роста цены на продук-

цию и незначительного роста объема реализации; себестоимость реализованной 

продукции в 2018 г. выросла на 19 938 тыс. р., или на 33,94 %, что можно объяс-

нить ростом цен на материальные ресурсы. Темпы роста себестоимости реализо-

ванной продукции превышают темпы роста прибыли от реализации, что повли-

яло на рентабельность продаж, которая уменьшилась на 3 % в 2018 г., и рента-

бельность продукции, которая уменьшилась на 5 %. Таким образом, можно сде-

лать вывод, что эффективность текущей деятельности снизилась в 2018 г.  

Необходимо отметить, что в 2018 г. общая рентабельность выросла на 8,33 % 

наряду с ростом среднегодовой стоимости основных фондов на 1,3 % и средне-

годовой стоимости оборотных средств на 12 %, что свидетельствует о повыше-

нии эффективности использования имущества организации. Так как темпы роста 

оборотных средств (12 %) меньше темпов роста выручки от реализации (28,79 %), 

можно сделать вывод о том, что в результате сокращения длительности оборота 

оборотных средств организация высвободила часть необходимой суммы для уве-

личения выручки за счет реализации мероприятий по ускорению оборачиваемо-

сти оборотных средств. 

 

7.3. Задачи для самостоятельного решения 

 

1. Определить прибыль от реализации продукции, чистую прибыль пред-

приятия, рентабельность отдельных видов продукции, рентабельность продаж, 

рентабельность продукции по данным, представленным в табл. 7.12. Ставка 

налога на прибыль согласно действующему законодательству ‒ 18 %, продукция 

реализуется на экспорт, сумма налога на недвижимость – 50 тыс. р. 

 

Таблица 7.12 

Данные о продукции предприятия 
Вид 

продукции 
Объем реализации, шт. 

Отпускная 

цена, р. 

Себестоимость единицы 

продукции, р. 

A 10 000 50 30 

B 8000 45 35 

C 15 000 39 30 

D 22 000 66 50 

2. Определить прибыль от реализации продукции в отчетном и плановом 

годах, а также темпы ее изменения в плановом году по данным, представленным 

в табл. 7.13. 

 

Би
бл
ио
те
ка

 БГ
УИ
Р



130 

 

Таблица 7.13 

Показатели деятельности предприятия 
Показатель Значение 

Объем реализации продукции в отчетном году, шт. 10 000 

Отпускная цена продукции в отчетном году, р. 40 

Себестоимость единицы продукции в отчетном году, р. 30 

Темпы роста объема реализации продукции в плановом году, % 104 

Темпы роста себестоимости продукции в плановом году, % 96 

 

3. Определить валовую и чистую прибыль организации «Мечта» за отчет-

ный период, а также суммы чистой прибыли, подлежащие к распределению по 

направлениям ее использования, по данным, представленным в табл. 7.14. 

 

Таблица 7.14 

Финансовые показатели деятельности организации «Мечта» 
Показатель Значение 

Прибыль от реализации продукции, р. 770 

Прибыль от прочей реализации, р. 150 

Прибыль (убыток) от внереализационных операций, р. (15) 

Льготируемая прибыль, р. 50 

Дивиденды, р. 150 

Сумма налога на недвижимость, р. 37 

Отчисления чистой прибыли на накопление, % 50 

Отчисления чистой прибыли на потребление, % 30 

Отчисления чистой прибыли на резервирование, % 20 

Ставка налога на прибыль  Согласно законодательству 

Ставка налога на дивиденды  Согласно законодательству 

 

4. Организация «МММ» наряду с основными видами продукции произво-

дит и реализует инновационную продукцию собственного производства. Опре-

делить прибыль от реализации продукции, налогооблагаемую и чистую прибыль 

за отчетный период, используя данные, представленные в табл. 7.15. 

 

Таблица 7.15 

Исходные данные для расчета прибыли организации «МММ» 
Показатель Значение 

Выручка от реализации, тыс. р., всего, в т. ч. 3600 

Выручка от реализации инновационной продукции, тыс. р. 2000 

Себестоимость реализованной продукции, тыс. р., всего, в т. ч. (1600) 

Себестоимость инновационной продукции, тыс. р. (700) 

Остаточная стоимость зданий и сооружений, тыс. р. 6000 

Ставка налога на добавленную стоимость, % 20  

Ставка налога на прибыль, % 18  

Ставка налога на недвижимость, % 1  
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5. Распределить доходы и расходы организации «Тирисан», представлен-

ные в табл. 7.16, по видам деятельности: текущей, инвестиционной и финансо-

вой. Рассчитать прибыль от этих видов деятельности, а также прибыль до нало-

гообложения и чистую прибыль организации, используя данные о финансовых 

результатах ее деятельности в отчетном периоде, представленные в табл. 7.16. 

Ставка налога на прибыль – согласно действующему законодательству. 

 

Таблица 7.16 

Финансовые результаты деятельности организации «Тирисан» 
Показатель Сумма, тыс. р. 

Выручка от реализации продукции без НДС 44 120 

Доходы, полученные от реализации запасов материалов, без НДС 7370 

Доходы, связанные с реализацией оборудования, без НДС 39 

Доходы от участия в совместном предприятии 9 

Доходы (проценты) по долгосрочным ценным бумагам 3 

Доходы от курсовой разницы при пересчете активов 178 

Себестоимость реализованной продукции  (38 200) 

Прочие расходы от текущей деятельности (1100) 

Расходы, связанные с реализацией оборудования (4) 

Проценты к уплате по кредитам (700) 

Расходы от курсовой разницы при пересчете активов (751) 

 

6. Финансовые результаты деятельности организации «Окта» за 2017‒2018 гг. 

представлены в табл. 7.17. Определить общую рентабельность, рентабельность 

продаж и продукции по годам, а также проанализировать изменения показателей 

за этот период. Сделать на основе полученных результатов выводы об эффектив-

ности деятельности организации в 2018 г. 

 

Таблица 7.17 

Финансовые результаты деятельности организации «Окта» 

Показатель 
Значение по годам, тыс. р. 

2017 2018 

Выручка от реализации продукции 14 720 28 235 

Себестоимость реализованной продукции (11 100) (16 765) 

Прибыль от реализации 3620 11 470 

Чистая прибыль 2968 9405 

Среднегодовая стоимость основных фондов 22 380 25 380 

Среднегодовая стоимость оборотных средств 6800 10 000 

 

7. Рассчитать валовую, налогооблагаемую и чистую прибыль организации 

«Траст», используя данные о финансовых результатах ее деятельности в отчет-

ном периоде, представленные в табл. 7.18. Организация планирует выплату ди-

видендов собственникам организации, выплата дивидендов не осуществлялась в 

течение трех предшествующих лет. 
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Таблица 7.18 

Финансовые результаты деятельности организации «Траст» 
Показатель Значение 

Выручка от реализации продукции без НДС, тыс. р., всего, в т. ч. 147 200 

Доходы, полученные от реализации запасов материалов, без НДС, тыс. р. 39 000 

Доходы, связанные с реализацией оборудования, без НДС, тыс. р. 12 000 

Доходы по договорам о совместной деятельности, тыс. р. 54 000 

Дивиденды к уплате, тыс. р. 14 000 

Себестоимость реализованной продукции, тыс. р., всего, в т. ч. (72 000) 

Расходы, связанные с реализацией запасов материалов, тыс. р. (13 300) 

Расходы, связанные с реализацией оборудования, тыс. р. (6000) 

Сумма налога на недвижимость, тыс. р. 13 000 

Ставка налога на прибыль согласно действующему законодательству, % 18 

Ставка налога на дивиденды согласно действующему законодательству, % 12 
 

7.4. Контрольные вопросы 
 

1. Как классифицируются доходы в соответствии с Налоговым кодексом 

Республики Беларусь? 

2. Какие виды доходов получает организация (предприятие) в результате 

осуществления текущей, инвестиционной и финансовой деятельности? 

3. В чем состоит экономическая сущность прибыли? 

4. Что такое валовая прибыль в соответствии с Налоговым кодексом Рес-

публики Беларусь? 

5. Как классифицируются виды прибыли по источникам формирования в 

разрезе предметов деятельности организации (предприятия)? 

6. Назовите виды прибыли по источникам формирования в разрезе видов 

деятельности организации (предприятия). 

7. В чем отличие бухгалтерской прибыли от экономической прибыли? 

8. Как определяется прибыль от реализации продукции? 

9. Какие элементы включает валовая прибыль организации (предприятия)? 

10. Что представляет собой прибыль от прочей реализации? 

11. Как классифицируются виды прибыли от реализации продукции в за-

висимости от состава формирующих ее элементов? 

12.  Какая прибыль называется льготируемой?  

13.  Какие виды прибыли облагаются налогом на доход? 

14.  Как определяется налогооблагаемая прибыль? 

15.  Что такое чистая прибыль предприятия? 

16.  Назовите направления использования чистой прибыли. 

17.  В чем заключается экономическая сущность рентабельности? 

18.  Назовите показатели рентабельности. 

19.  Что показывает общая рентабельность? 

20.  Что показывает рентабельность продаж? 

21.  Как рассчитывается рентабельность продукции? 

22.  Назовите факторы и резервы роста прибыли и рентабельности. 
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8. ИНВЕСТИЦИИ И ОЦЕНКА ИХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

ЭФФЕКТИВНОСТИ 

 

8.1. Общие теоретические сведения 

 

Инвестиции ‒ любое имущество, включая денежные средства, ценные бу-

маги, оборудование, принадлежащее инвестору на праве собственности или 

ином вещном праве, и имущественные права, вкладываемые инвестором в объ-

екты инвестиционной деятельности в целях получения прибыли и (или) дости-

жения иного значимого результата.  

Классификация инвестиций представлена в табл. 8.1. 

 

Таблица 8.1 

Классификация инвестиций 
Классификационный 

признак 
Виды инвестиций 

По объектам вложения 

 

- реальные (капиталообразующие) инвестиции – вложения в ос-

новной и собственный оборотный капитал; 

- финансовые инвестиции – вложения в акции, облигации и дру-

гие ценные бумаги («портфельные» инвестиции) как с целью по-

лучения дохода, так и возможности принимать участие в управле-

нии предприятием, а также финансовые вложения в инвестицион-

ные проекты других предприятий; 

- нематериальные инвестиции – вложения в исследования и раз-

витие, в лицензии, патенты, ноу-хау, промышленные образцы, 

фирменные наименования, программный продукт 

По периоду инвестиро-

вания 

- долгосрочные инвестиции (более одного года); 

- краткосрочные инвестиции 

По характеру участия 

предприятия в инве-

стиционном проекте 

- прямые инвестиции, предполагающие непосредственное уча-

стие инвестора в выборе объекта инвестиций без посредников; 

- непрямые инвестиции, при которых в выборе объекта инвести-

ций принимает участие посредник 

В зависимости от субъ-

екта инвестиций 

- инвестиции граждан; 

- государственные инвестиции; 

- инвестиции субъектов хозяйствования; 

- иностранные инвестиции 

По источникам финан-

сирования 

- собственные инвестиции (прибыль и амортизационные отчис-

ления); 

- заемные инвестиции (кредиты, лизинг)  

 

В реальной экономике инвестиции приобретают форму инвестиционных 

проектов.  

Инвестиционный проект – это комплексный план мероприятий, направ-

ленных на создание нового или реконструкцию действующего производства то-

варов и услуг, для достижения стратегических целей фирмы, получения эконо-

мического и другого положительного эффекта. 

Классификация инвестиционных проектов представлена в табл. 8.2. 
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Таблица 8.2 

Классификация инвестиционных проектов 
Классификационный 

признак 
Вид проекта 

По количеству участни-

ков и степени влияния 

на окружающий мир 

- малые проекты – проекты по расширению производства, ас-

сортименту выпускаемой продукции с небольшими сроками; 

- средние проекты – проекты по реконструкции и техническому 

перевооружению существующего производства продукции; 

- крупные проекты – проекты по созданию крупных организа-

ций (предприятий) для производства продукции с целью удовле-

творения спроса; 

- мегапроекты – целевые инвестиционные проекты, содержащие 

взаимосвязанные конечным продуктом проекты (международ-

ные, государственные, региональные); 

- глобальные проекты – проекты, реализация которых влияет на 

экономическую, социальную или экологическую ситуацию в 

мире; 

- крупномасштабные проекты – проекты, реализация которых 

влияет на экономическую, социальную или экологическую ситу-

ацию в стране 

По направленности - коммерческие проекты, главной целью которых является по-

лучение прибыли; 

- социальные проекты, ориентированные, например, на решение 

проблем безработицы в регионе, снижение криминогенного 

уровня; 

- экологические проекты, основу которых составляет улучше-

ние среды обитания 

По отношению друг к 

другу 

- независимые, допускающие одновременное и раздельное осу-

ществление, причем характеристики их реализации не влияют 

друг на друга; 

- альтернативные (взаимоисключающие), т. е. не допускающие 

одновременной реализации; 

- взаимодополняющие, реализация которых может происходить 

лишь совместно 

В зависимости от вели-

чины риска 

- надежные проекты, характеризующиеся высокой вероятно-

стью получения гарантируемых результатов (например, проекты, 

выполняемые по государственному заказу); 

- рисковые проекты, для которых характерна высокая степень 

неопределенности как затрат, так и результатов (например, про-

екты, связанные с созданием новых производств и технологий) 

 

Для осуществления инвестиционной деятельности организация (предпри-

ятие) может использовать следующие источники: 

- собственные финансовые средства, которые включают взносы учреди-

телей в момент создания организации (предприятия), чистую прибыль, аморти-

зационные отчисления; 

- заемные финансовые средства инвестора, в качестве которых выступают 

банковский кредит, инвестиционный налоговый кредит, бюджетный кредит и 

другие средства; 
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- привлеченные финансовые средства инвестора – средства, получаемые 

от продажи акций, паевых и иных взносов юридических лиц и работников орга-

низации (предприятия); 

- средства иностранных инвесторов, предоставляемые в форме финансо-

вого или иного участия в уставном капитале совместных предприятий, а также в 

форме прямых вложений в денежной форме международных организаций и фи-

нансовых институтов, государств, предприятий различных форм собственности, 

частных лиц.  

Важным вопросом при принятии инвестиционных решений является учет 

фактора времени, в основе которого лежит концепция стоимости денег во времени ‒ 

сумма денег, полученная в будущем, в настоящее время имеет меньшую стоимость, 

а сегодняшние деньги, вложенные в оборот, окупают и преумножают себя. 

Существует несколько причин, лежащих в основе данной концепции: 

1) инфляция; 

2) необходимость учета упущенной возможности получения дохода от аль-

тернативного использования денежных средств. 

При оценке эффективности инвестиционных проектов приходится сравни-

вать доходы и затраты, полученные в разные периоды времени, поэтому необхо-

димо определить их настоящую стоимость с использованием дисконтирования. 

Дисконтирование – это приведение будущих доходов и затрат к настоящему 

моменту времени, т. е. определение настоящей стоимости будущих доходов и затрат 

путем умножения их на коэффициент дисконтирования по формуле 

 

                                                                  𝑃𝑉 = 𝐹𝑉 ·  α,                                                      (8.1) 

 

где 𝑃𝑉 – настоящая стоимость будущих доходов и затрат, ден. ед.; 𝐹𝑉 – будущая 

стоимость доходов и затрат, ден. ед.; α – коэффициент дисконтирования, кото-

рый определяется по формуле 

 

                                                          α =  
1

(1 + Ен)𝑡−𝑡р
,                                                   (8.2) 

 

где нЕ  – требуемая норма дисконта, которая по своей природе соответствует 

норме прибыли, устанавливаемой инвестором в качестве критерия рентабельно-

сти инвестиций: 1) не ниже ставки рефинансирования Национального банка Рес-

публики Беларусь; 2) на уровне или выше ставки по долгосрочным банковским 

депозитам, если проект финансируется за счет собственных средств; 3) на уровне 

банковской процентной ставки по кредитам, если проект финансируется за счет 

заемных средств; t – порядковый номер года, доходы и затраты которого приво-

дятся к расчетному году; 𝑡р – расчетный год, к которому приводятся доходы и 

инвестиционные затраты – как правило, год вложения инвестиций (𝑡р = 1). 
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Базой для оценки эффективности инвестиционных проектов являются сто-

имостные показатели, представленные в табл. 8.3. 

 

Таблица 8.3 

Стоимостные показатели инвестиционных проектов 
Показатель Состав 

Доходы - чистая прибыль, полученная от реализации продукции (работ, услуг); 

- прирост чистой прибыли, полученной за счет экономии на текущих затратах; 

- амортизационные отчисления или их прирост, которые являются источником 

погашения инвестиций 

Затраты - инвестиции в основной капитал (здания, сооружения, оборудование и т. д.); 

- инвестиции в нематериальные активы; 

- инвестиции в собственный оборотный капитал 

 

Оценка эффективности инвестиций осуществляется по показателям, пред-

ставленным в табл. 8.4. 

 

Таблица 8.4 

Показатели эффективности инвестиций 
Показатель Сущность 

Статические показатели 

Срок окупаемости инвестиций 

(𝑇ок) 

Время, в течение которого инвестиции будут погашены чи-

стым доходом 

Рентабельность инвестиций 

(Ри , 𝐴𝑅𝑂𝑅) (простая норма 

прибыли) 

Показывает, сколько рублей среднегодовой чистой при-

были приходится на 1 р. затрат 

Динамические показатели (с учетом фактора времени) 

Чистый дисконтированный до-

ход (ЧДД, NPV) 

Разница между дисконтированными (приведенными) ре-

зультатами и дисконтированными (приведенными) затра-

тами за расчетный период 

Внутренняя норма доходности 

(ВНД, IRR) 

Норма дисконта, при которой чистый дисконтированный 

доход равен нулю 

Дисконтированный срок оку-

паемости (DPP) 

Время, в течение которого дисконтированный результат 

превысит дисконтированные затраты 

Дисконтированная рентабель-

ность инвестиций (DPI) 

Показывает, сколько рублей дисконтированной чистой 

прибыли приходится на 1 р. дисконтированных затрат 

Индекс доходности (ИД, PI) Показывает, сколько рублей дисконтированного дохода 

приходится на 1 р. дисконтированных затрат 

 

Методика расчета показателей эффективности инвестиций представлена в 

табл. 8.5. 
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Таблица 8.5 

Методика расчета показателей эффективности инвестиций 
Показатель Методика расчета 

1 2 

Статические показатели 

Срок окупаемо-

сти инвестиций 

(𝑇ок) 
                                            𝑇ок =  

∑ З𝑡
𝑛
𝑡=1

Рср
,                                      (8.3) 

где n – расчетный период (время, в течение которого планируется оку-

пить инвестиции), количество лет; З𝑡 – затраты в году t, ден. ед.; Рср – 

среднегодовая сумма результата, ден. ед. 

Рентабельность 

инвестиций 

(Ри , 𝐴𝑅𝑂𝑅) 

(простая норма 

прибыли) 

                                          Ри =  
Пчср

∑ З𝑡
𝑛
𝑡=1

 ·  100 %,                        (8.4) 

где Пчср – среднегодовая чистая прибыль, ден. ед. 

Динамические показатели (с учетом фактора времени) 

Чистый дискон-

тированный до-

ход (ЧДД, NPV)                     ЧДД (𝑁𝑃𝑉) = ∑ Р𝑡

𝑛

𝑡=1

·  α𝑡  − ∑ З𝑡

𝑛

𝑡=1

· α𝑡 ,               (8.5) 

где α𝑡 – коэффициент дисконтирования, рассчитанный для года t. 

ЧДД (𝑁𝑃𝑉) > 0 – проект является эффективным и его целесообразно 

осуществлять. 

ЧДД (𝑁𝑃𝑉) = 0 – проект является безубыточным и его целесообразно 

осуществлять при отсутствии альтернативных проектов. 

ЧДД (𝑁𝑃𝑉) < 0 – проект является неэффективным 

Внутренняя 

норма доходно-

сти (ВНД, IRR)         ∑ Р𝑡

𝑛

𝑡=1

·  
1

(1 + Евн)𝑡−𝑡р
 −  ∑ З𝑡

𝑛

𝑡=1

·  
1

(1 + Евн)𝑡−𝑡р
= 0,   (8.6) 

где Евн – внутренняя норма доходности, которая определяется подбо-

ром, в долях единицы. 

ВНД > Ен ‒ проект является эффективным. 

ВНД = Ен ‒ проект является безубыточным. 

ВНД < Ен ‒ проект является неэффективным 

Дисконтирован-

ный срок окупае-

мости инвести-

ций (DPP) 

             ∑ Р𝑡

  𝐷𝑃𝑃

𝑡=1

·  
1

(1 + Ен)𝑡−𝑡р
 > ∑ З𝑡

𝐷𝑃𝑃

𝑡=1

·  
1

(1 + Ен)𝑡−𝑡р
.      (8.7) 

 

𝐷𝑃𝑃 < 𝑛 ‒ проект является эффективным. 

𝐷𝑃𝑃 = 𝑛 ‒ проект является безубыточным. 

𝐷𝑃𝑃 > 𝑛 ‒ проект является неэффективным 
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Окончание табл. 8.5 
1 2 

Дисконтирован-

ная рентабель-

ность инвестиций 

(DPI) 

                          𝐷𝑃𝐼 =  
∑ Пч𝑡

𝑛
𝑡=1 ·  α𝑡

∑ З𝑡
𝑛
𝑡=1 ·  αt

 · 100 %.                        (8.8) 

𝐷𝑃𝐼 > 100 % ‒ проект является эффективным. 

𝐷𝑃𝐼 = 100 % ‒ проект является безубыточным. 

𝐷𝑃𝐼 < 100 % ‒ проект является неэффективным 

Индекс доходно-

сти (ИД, PI)                              𝑃𝐼 =  
∑ P𝑡

𝑛
𝑡=1 ·  α𝑡

∑ З𝑡
𝑛
𝑡=1 · α𝑡

.                                           (8.9) 

𝑃𝐼 > 1 ‒ проект является эффективным. 

𝑃𝐼 = 1 ‒ проект является безубыточным. 

𝑃𝐼 < 1 ‒ проект является неэффективным 

 

 

8.2. Примеры решения задач 
 

Пример 1 

Оценить экономическую эффективность инвестиционного проекта по при-

обретению оборудования на основе расчета чистой дисконтированной стоимо-

сти и срока окупаемости проекта, используя данные, представленные в табл. 8.6. 

Сделать вывод о целесообразности реализации инвестиционного проекта в тече-

ние четырех лет. Требуемая норма дисконта – 12 %. 

 

Таблица 8.6 

Денежные потоки инвестиционного проекта 

Показатель 
Значение по годам реализации проекта 

1 2 3 4 

Чистый доход, тыс. р. 16,4 16,5 16,6 16,7 

Инвестиции, тыс. р. (40) ‒ ‒ ‒ 
 

Решение 

1. Определяем коэффициенты дисконтирования по годам по формуле (8.2): 

α1 =  
1

(1 +  0,12)1−1
= 1,    α2 =  

1

(1 +  0,12)2−1
= 0,8928,  

     α3 =  
1

(1 +  0,12)3−1
= 0,7972, α4 =  

1

(1 +  0,12)4−1
= 0,7118.    

 

2. Рассчитываем чистый дисконтированный доход за весь период реализа-

ции проекта по формуле (8.5): 
 

ЧДД = 16,4 ·  1 + 16,5 ·  0,8928 + 16,6 ‧ 0,7972 + 16,7 ‧ 0,7118 − 40 ‧ 1 = 

= 16,25 тыс. р.  
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3. Рассчитываем срок окупаемости инвестиций: 

3.1. Статическим методом по формуле (8.3):  

- среднегодовая сумма дохода составит 

 

Рср =  
16,4 + 16,5 + 16,6 + 16,7

4
= 16,55 тыс. р. ; 

 

- срок окупаемости инвестиций составит 

 

                                          𝑇ок =  
40 000

16 550
= 2,42 г.                                

 

3.2.  Динамическим методом по формуле (8.7): 

 

1-й год: 16,4 < 40; 

2-й год: 16,4 + 14,73 < 40; 

3-й год: 16,4 + 14,73 + 13,23 > 40. 

 

Вывод: инвестиционный проект является эффективным, т. к. чистый дис-

контированный доход имеет положительное значение и за четыре года реализа-

ции проекта составит 16,25 тыс. р.; инвестиции окупаются по статическому ме-

тоду через 2,42 г., по динамическому методу ‒ на третий год, т. е. в течение срока 

реализации инвестиционного проекта. 

 

Пример 2 

Определить, какой из двух инвестиционных проектов является эффектив-

нее на основе расчета срока окупаемости и рентабельности инвестиций статиче-

ским методом (без учета фактора времени), используя данные, представленные 

в табл. 8.7. 

 

Таблица 8.7 

Инвестиции и доход по инвестиционным проектам 

Показатель 
Значение 

проект 1 проект 2 

1 2 3 

Инвестиции, тыс. р. (600) (720) 

Планируемая чистая прибыль, тыс. р.: 

1-й год 100 110 

2-й год 150 170 

3-й год 160 170 

4-й год 170 170 

5-й год 180 170 
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Окончание табл. 8.7 
1 2 3 

Срок реализации проекта, количество лет 7 7 

Ставка банка по долгосрочным депозитам, % 12 

Рентабельность совокупного капитала, % 25 
 

Решение 

1. Определяем среднегодовую чистую прибыль: 

- для первого проекта: 

 

Пчср
1 =  

100 + 150 + 160 + 170 + 180

5
= 152 тыс. р. ; 

 

- для второго проекта: 

 

Пчср
2 =  

110 + 170 + 170 + 170 + 170

5
= 158 тыс. р. 

 

2. Определяем рентабельность инвестиций статическим методом по фор-

муле (8.4): 

- для первого проекта: 

 

Ри
1 =  

152

600 
 ·  100 % = 25,33 %; 

 

- для второго проекта:  

 

Ри
2 =  

158

720 
 ·  100 % = 21,9 %. 

 

3. Определяем срок окупаемости инвестиций статическим методом по фор-

муле (8.3): 

- для первого проекта: 

𝑇ок
1 =  

600

152 
= 3,55 г. ; 

- для второго проекта: 

𝑇ок
2 =  

720

158 
= 4,69 г. 

Вывод: рентабельность инвестиционных проектов превышает банковскую 

ставку по долгосрочным депозитам, которая составляет 12 %. Следовательно, 

инвестирование в любой из проектов целесообразно. Рентабельность первого 
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проекта (25,33 %) выше рентабельности второго проекта (21,9 %) и рентабельно-

сти совокупного капитала организации. Оба проекта окупаются в течение срока 

их реализации, однако первый проект окупается быстрее, чем второй. Таким об-

разом, на основе сравнения статических показателей можно сделать вывод о том, 

что инвестирование в первый проект эффективнее. 
 

Пример 3 

Определить, какой из двух альтернативных проектов является более эф-

фективным на основе расчета показателей инвестиций с учетом фактора времени 

(динамическим методом), используя данные, представленные в табл. 8.8. 

 

Таблица 8.8 

Данные по инвестиционным проектам 

Показатель 
Значение 

проект 1 проект 2 

Инвестиции, тыс. р. (400) (450) 

Планируемый чистый доход по годам реализации проекта, тыс. р.:   

1-й год 120 100 

2-й год 160 170 

3-й год 160 200 

4-й год 240 380 

Требуемая норма дисконта, % 12 
 

Решение 

1. Определяем коэффициенты дисконтирования по годам по формуле (8.2): 

 

α1 =  
1

(1 +  0,12)1−1
= 1,      α2 =  

1

(1 +  0,12)2−1
= 0,8928,  

 

     α3 =  
1

(1 +  0,12)3−1
= 0,7972, α4 =  

1

(1 +  0,12)4−1
= 0,7118.    

 

2. Рассчитываем чистый дисконтированный доход за весь период реализа-

ции проекта по формуле (8.5): 

- для первого проекта: 

 

ЧДД1 = 120 ·  1 + 160 · 0,8928 + 160 ‧ 0,7972 + 240 ‧ 0,7118 − 400 = 

 

= 120 + 142,85 + 127,55 + 170,83 − 400 = 161,23 тыс. р. ;  
 

- для второго проекта:  

 

ЧДД2 = 100 ·  1 + 170 ·  0,8928 + 200 ‧ 0,7972 + 380 ‧ 0,7118 − 450 = 

 

= 681,71 − 450 = 231,71 тыс. р. 
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3. Рассчитываем дисконтированный срок окупаемости инвестиционных 

проектов по формуле (8.7): 

- для первого проекта: 

 

1-й год: 120 < 400; 

2-й год: 262,85 < 400; 

3-й год: 390,4 < 400; 

4-й год: 561,23 > 400.  

 

Как видно, инвестиции, вложенные в первый проект, окупятся на четвер-

тый год, более точно срок окупаемости инвестиционного проекта можно рассчи-

тать следующим образом: 

 

𝐷𝑃𝑃1 = 3 + 
9,6

170,89 
= 4,06 г.; 

 

- для второго проекта: 

1-й год: 100 < 450; 

2-й год: 251,78 < 450; 

3-й год: 411,22 < 450; 

4-й год: 681,70 > 450. 

 

Как видно, инвестиции, вложенные во второй проект, также окупятся на 

четвертый год, более точно срок окупаемости инвестиционного проекта можно 

рассчитать следующим образом:  

 

𝐷𝑃𝑃2 = 3 + 
38,78

270,78 
= 4,14 г. 

 

4. Рассчитываем индекс доходности инвестиционных проектов по формуле 

(8.9): 

- для первого проекта:  

ИД1 =
561,23

400
= 1,4; 

- для второго проекта:  

ИД2 =
681,7

450
= 1,51. 
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Результаты расчета показателей эффективности инвестиционных проектов 

представлены в табл. 8.9. 

 

Таблица 8.9 

Показатели эффективности инвестиционных проектов 

Показатель 
Значение 

проект 1 проект 2 

Чистый дисконтированный доход, тыс. р. 161,23 231,71 

Дисконтированный срок окупаемости инвестиций, количество лет 4,06 4,14 

Индекс доходности 1,41 1,51 

 

Вывод: чистый дисконтированный доход по двум проектам имеет положи-

тельное значение, однако у второго проекта ЧДД больше на 70,48 тыс. р. Срок 

окупаемости и индекс доходности проектов практически одинаковые. Следова-

тельно, по показателю ЧДД второй проект эффективнее. 

 

Пример 4 

Организация планирует начать выпуск новой продукции, для этого требу-

ются инвестиции в основной и собственный оборотный капитал. Расчетный пе-

риод – 4 года. Результаты и затраты по годам расчетного периода представлены 

в табл. 8.10. Норма дисконта – 11 %. Сделать экономическое обоснование эффек-

тивности инвестиционного проекта по производству нового изделия на основе 

расчета динамических показателей эффективности инвестиций. 

 

Таблица 8.10 

Результаты и затраты по годам инвестиционного проекта 

Показатель 
Значение по годам, тыс. р. 

1 2 3 4 

Результат 

1. Чистая прибыль от реализации продукции 102,66 102,67 102,68 102,69 

2. Амортизационные отчисления 2,77 2,77 2,77 2,77 

Затраты 

3. Инвестиции в основной капитал 116,31 ‒ ‒ ‒ 

4. Инвестиции в оборотный капитал 80,82 ‒ ‒ ‒ 

 

Решение 

1. Расчет чистого дисконтированного дохода и динамического срока оку-

паемости инвестиций представлен в табл. 8.11. 
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Таблица 8.11 

Расчет чистого дисконтированного дохода и срока окупаемости инвестиций 

Наименование показателей 
Значение по годам 

1 2 3 4 

Результат 

1. Чистая прибыль от реализации продукции, тыс. р. 102,66 102,67 102,68 102,69 

2. Амортизационные отчисления, тыс. р. 2,77 2,77 2,77 2,77 

3. Всего результат (п. 1 + п. 2), тыс. р. 105,43 105,44 105,45 105,46 

4. Результат с учетом фактора времени, тыс. р. 105,43 94,99 85,59 77,11 

Затраты 

5. Инвестиции в основной капитал, тыс. р. 116,31 ‒ ‒ ‒ 

6. Инвестиции в оборотный капитал, тыс. р. 80,82 ‒ ‒ ‒ 

7. Всего затрат (п. 5 + п. 6), тыс. р. 197,13 ‒ ‒ ‒ 

8. Затраты с учетом фактора времени, тыс. р. 197,13 ‒ ‒ ‒ 

9. Чистый дисконтированный доход по годам  

(п. 4 – п. 8), тыс. р. 
(91,70) 94,99 85,59 77,11 

10. ЧДД нарастающим итогом, тыс. р. (91,70) 3,29 88,88 166,00 

11. Коэффициент дисконтирования, доли ед. 1,00 0,90 0,81 0,73 

 

Как видно, чистый дисконтированный доход за расчетный период составит 

166 тыс. р., инвестиции окупятся на второй год. 

2. Рассчитываем рентабельность инвестиций статическим и динамическим 

методами: 

2.1. Рассчитываем среднегодовую чистую прибыль: 

 

Пчср
2 =  

102,66 + 102,67 + 102,68 + 102,69

4
= 102,67 тыс. р. 

 

2.2. Рентабельность инвестиций статическим методом, рассчитанная по 

формуле (8.4), составит 

 

Ри =  
102,67

197,13 
 · 100 % = 52,08 %. 

 

2.3.  Рентабельность инвестиций динамическим методом определяем по 

формуле (8.8): 

 

𝐷𝑃𝐼 =  
 102,66 + 92,40 + 83,17 + 74,96

197,13
·  100 % = 179,17 %.      

 

3. Определяем внутреннюю норму доходности по формуле (8.6). Резуль-

таты расчета ВНД представлены в табл. 8.12. 
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Таблица 8.12 

Расчет внутренней нормы доходности 

Норма дисконта, % Чистый дисконтированный доход, тыс. р. 

11 166,0 

50 56,74 

75 22,7 

100 0,6 

101 (0,12) 

110 (6,16) 

 

Как видно, внутренняя норма доходности составляет приблизительно 100 %, 

что значительно превышает требуемую норму доходности. 

Вывод: инвестиционный проект по производству нового изделия является 

эффективным, т. к. ЧДД имеет положительное значение и составляет за четыре 

года реализации проекта 166 тыс. р.; инвестиции окупаются на второй год с уче-

том фактора времени, т. е. в течение расчетного периода; динамическая рента-

бельность инвестиций составит 179,17 %, что больше 100 %; внутренняя норма 

доходности составит 100 %, что выше требуемой нормы дисконта. 

 

8.3. Задачи для самостоятельного решения 

 

1. Предприятие реализует проект обновления технической базы производ-

ства. Инвестиции в приобретение нового оборудования составят 90 тыс. р. Лик-

видационная стоимость оборудования – 5 тыс. р., срок эксплуатации оборудова-

ния – 10 лет. Чистая прибыль по годам: 1-й год – 20 тыс. р., 2-й год – 34 тыс. р., 

3-й год – 27 тыс. р., 4-й год – 25 тыс. р., 5-й год – 23 тыс. р. Требуемая норма 

дисконта – 15 %.  Определить целесообразность приобретения оборудования на 

основе расчета чистого дисконтированного дохода и рентабельности инвестиций 

динамическим методом. 

2. Определить, какой из двух альтернативных проектов является более эф-

фективным на основе расчета показателей инвестиций с учетом фактора времени 

(динамическим методом), используя данные, представленные в табл. 8.13.  

 

Таблица 8.13 

Данные для оценки эффективности альтернативных проектов 

Показатель 
Значение 

проект 1 проект 2 

1 2 3 

Инвестиции, тыс. р. (420) (640) 

Планируемый чистый доход по годам, тыс. р.: 

1-й год 90 210 

2-й год 100 215 

3-й год 160 220 

4-й год 170 220 

5-й год 180 120 
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Окончание табл. 8.13 
1 2 3 

Срок реализации проекта, количество лет 6 6 

Ставка банка по долгосрочным депозитам, % 12,8 

Рентабельность совокупного капитала, % 20 

 

3. Оценить целесообразность реализации инвестиционного проекта на ос-

нове расчета показателей эффективности инвестиций (динамическим и статиче-

ским методами), если инвестиции в основной и оборотный капитал составляют 

160 тыс. р., срок реализации проекта равен четырем годам. Ежегодный чистый 

доход в течение срока реализации проекта составляет 25 тыс. р. Требуемая норма 

дисконта – 15 %. 

4. Предприятие рассматривает инвестиционный проект по приобретению но-

вой технологической линии, стоимость которой с учетом затрат на транспортировку, 

монтаж, наладку составляет 120 тыс. р., срок эксплуатации – 5 лет. На предприятии 

амортизация осуществляется методом равномерного начисления. Выручка от реали-

зации (без НДС) по годам составит: 1-й год – 25 тыс. р., 2-й год – 30 тыс. р., 3-й год – 

35 тыс. р., 4-й год – 40 тыс. р., 5-й год – 45 тыс. р., текущие затраты (себестоимость 

продукции) составляют в первый год 21 тыс. р., а потом будут ежегодно сокращаться 

на 2 %. Оценить целесообразность реализации данного проекта на основе расчета 

чистого дисконтированного дохода, рентабельности инвестиций, срока окупаемости 

с учетом фактора времени, если требуемая норма дисконта – 15 %. 

5. Разработчик программного средства имеет возможность реализовать его 

по двум вариантам (табл. 8.14). Определить на основе расчета дисконтирован-

ного дохода по двум вариантам, какой из вариантов реализации программного 

средства является предпочтительнее, если норма дисконта составит: 12 %; 30 %. 

 

Таблица 8.14  

Варианты реализации программного средства 

Вариант 
Чистый доход по годам расчетного периода, р. 

1 2 3 

1 вариант 1500 2500 ‒ 

2 вариант 500 2000 2000 

 

6. Определить внутреннюю норму доходности инвестиционного проекта 

на основе данных, представленных в табл. 8.15. Требуемая норма доходности – 15 %. 

 

Таблица 8.15 

Исходные данные для расчета внутренней нормы доходности 

Показатель 
Значение по годам расчетного периода, тыс. р. 

1 2 3 

Чистый доход 25 30 28 

Инвестиции (55) ‒ ‒ 
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8.4. Контрольные вопросы 

 

1. Дайте определение понятию «инвестиции», назовите их виды. 

2. Почему при оценке эффективности инвестиций необходимо учитывать 

фактор времени? 

3. Что такое дисконтирование? Что определяют с помощью дисконтирова-

ния? 

4. Что такое норма дисконта? Чем она определяется? 

5. Какими данными необходимо располагать, чтобы оценить эффектив-

ность инвестиционного проекта? 

6. Что такое чистый дисконтированный доход?  

7. При каком значении ЧДД проект является эффективным, безубыточным 

и неэффективным? 

8. Что такое внутренняя норма доходности? Чему должна быть равна ВНД, 

чтобы проект был эффективным? 

9. Можно ли рекомендовать к осуществлению проект, у которого требуе-

мая норма дисконта больше внутренней нормы доходности? 

10. В последний год реализации проекта ЧДД = 0, чему будет равна ВНД? 

11. Что является источником погашения инвестиций?  

12. Как рассчитывается срок окупаемости инвестиций статическим мето-

дом? 

13. Как рассчитывается срок окупаемости инвестиций динамическим ме-

тодом? 

14. Как рассчитывается рентабельность инвестиций статическим и дина-

мическим методами? 

15. При оценке эффективности инвестиций были получены следующие ре-

зультаты: ЧДД > 0; срок окупаемости меньше расчетного периода; рентабель-

ность инвестиций с учетом фактора времени меньше 100 %. Объясните причину 

полученного значения рентабельности инвестиций с учетом фактора времени. 

16. Какие факторы влияют на показатели эффективности инвестиций? 

17. Как изменятся показатели эффективности инвестиций, если норма дис-

конта увеличится (уменьшится)? 

18. Как изменятся показатели эффективности инвестиций, если увеличить 

срок реализации проекта? 

19. Как можно повысить эффективность инвестиций? 
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